

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوعِ اسلام

اپریل 1963ء



بیادِ اقبال

شائع کردہ:

ادبِ طلوعِ اسلام، بی بی گل برگ، لاہور

پلوغ اسلام

قرآنی نظام رویت کا پیامبر

ماہنامہ لاہور

بذل اشتزاک بنتان ۸ سالانہ ۸ روپے ۱۶ سالانہ ۱۶ روپے	قیمت فی پرچہ ہندوستان سے ۵۰ روپے	ٹیلیفون نمبر — (۵۰۰) خط و کتابت کا پتہ ناظم ادارہ پلوغ اسلام لاہور
۱۶	اپریل ۱۹۴۳ء	نمبر ۳

فہرست مضامین

- ۱۔ لغات
- ۲۔ روٹی کا مسئلہ (سابقہ خاکساروں کو شوقاد شہرہ) (اقبال کی نظر میں)
- ۳۔ نشان منزل
- ۴۔ مجلس اقبال
- ۵۔ نشاۃ ثانیہ کا نقیب (صفا رحیمی)
- ۶۔ ذالک الکشب لہر تیب فیہ علامہ السید احمد السیفی (ترجمہ سید نصیر شاہ صاحب میا نوالی)
- ۷۔ تعاون (مولانا عبد الرب صاحب)
- ۸۔ رابطہ باہمی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمعتا

پچھلے دنوں کراچی میں موثر عالم اسلامی کے زیر اہتمام ایک مجلس مذاکرہ منعقد ہوئی جس میں (کجا جاتا ہے کہ) مختلف اسلامی ممالک کے ممتاز مشاہیر شریک تھے۔ موضوع زیر بحث یہ تھا کہ اسلام کو ایک ضابطہ حیات کے طور پر دنیا میں کس طرح عام کیا جائے تاکہ اس سے کیونترزم کے سہلاب کی روک تھام ہو سکے جو اسلام کے لئے اس وقت سب سے بڑا خطرہ ہے۔ اس سلسلے میں کہا گیا کہ یہ چیز بڑی حیرت انگیز ہے کہ کیونترزم جو ایک باطل نظریہ زندگی اور غلط نظام ہے، ٹیری میٹری سے فضائے عالم کو متاثر کئے جا رہا ہے اور اسلام جو ستر سالہ حق پر مبنی نظام ہے اس تیزی سے نہیں پھیل رہا۔

اس وقت ہمارے پیش نظر مذکورہ موثر کی اس مجلس مذاکرہ پر کوئی تبصرہ ہے اور نہ ہی — اس کی کارروائی پر کسی قسم کی تنقید۔ ہمارے ساتھ صرف یہ سوال ہے کہ کیونترزم کے مقابلہ میں اسلام ایک موثر حقیقت کے طور پر دنیا میں کیوں نہیں پھیل رہا۔ اس سوال تک آنے سے پہلے ہم ضمناً یہ واضح کر دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ کیونترزم واقعی اسلام کے لئے بہت بڑا خطرہ ہے لیکن یہ کہنا اور سمجھنا غلط ہے۔ اسلام کے لئے خطرہ صرف کیونترزم ہے اور یورپ (اور امریکہ) کے نظریات حیات اور نظام زندگی اسلام کے لئے موجب خطرہ نہیں۔ دن کی ڈکٹیٹر شپ اور انتر آلیٹ ہو یا یورپ کی جمہوریت اور نظام سرمایہ داری، دونوں باطل اور اسلام کے لئے یکساں خطرہ کا موجب ہیں۔ یہ دونوں اور حقیقت منور کے اس مادی تصور حیات کی شاخیں ہیں جسے عناصر قبائل کی اصطلاح میں تہذیب فرنگ کہا جاتا ہے اور جو اسلام کی یکسر نقیض ہے۔ اس لئے ان دونوں میں سے ایک کو اسلام کے لئے خطرہ اور دوسرے کو اسلام کے لئے آئہ، نعمت سمجھنا، حقیقت سے چشم پوشی ہے۔ اسلام ایک منفرد تصور حیات اور نظام زندگی ہے اور دنیا کا ہر دماغ تصور اور نظام اس کا جریعت ہے۔

اب ہم اس اہل سوال کی طرف آتے ہیں جس کی طرف اوپر اشارہ کیا گیا ہے۔ یعنی یہ کیوں ہے کہ کیونترزم اتنی تیزی سے فضائے عالم کو متاثر کیا جا رہا ہے اور اسلام اس تیزی سے نہیں پھیل رہا۔ ہم ہر دستہ اسکی طرف ایک درجہ بیان کرتے ہیں جو ہمارے نزدیک بنیادی ہے۔

یہ واضح ہے کہ جب کیونزم کا لفظ زبان پر لایا جاتا ہے تو کہنے والے اور سننے والے دونوں کے نزدیک اس کا ایک متعین مفہوم ہوتا ہے۔ پختہ الہامی جاننا ہے کہ میں کیا کہ رہا ہوں اور سننے والا بھی سمجھتا ہے کہ اس سے مراد کیلئے۔ کیونزم کا فلسفہ زندگی ہو یا نظام حیات۔ اس کا معاشی پروگرام ہو یا انقلابی عزم۔ ان کے متعلق کسی کے ذہن میں کوئی ایہام یا التباس نہیں ہوتا۔ ایک کیونلسٹ ہونے میں امریکہ میں ہونا قلب شمالی میں۔ دو لاکھ کے ذہن میں ان تمام امور کے متعلق واضح تصور اور بین نقشہ ہوتا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ کیونزم کے کتے ہیں اور کیونڈ کون ہوتا ہے لہذا جب وہ کیونزم کو پیش کرتے ہیں تو پورے ختم و یقین کے ساتھ پیش کرتے ہیں اور جو شخص کیونزم کو قبول کرتا ہے اسے بھی معلوم ہوتا ہے کہ میں کیا قبول کر رہا ہوں اور کس جماعت میں شامل ہو رہا ہوں۔ اس کے بعد سیر پروگرام کیا ہے اور اس پروگرام کا مقصد و مطلوب کیا ہے؟

اسکے برعکس جس چیز کو آج اسلام کہہ کر پیش کیا جاتا ہے ذرا دیکھیے کہ اس کی صورت کیلئے۔ (اس حقیقت کو اچھی طرح ذہن نشین کر لیجئے کہ ہم جو کچھ اس وقت کہتے ہیں یہ اس اسلام سے متعلق ہے جو اس وقت عام طور پر مروج ہے۔ یا جسے بالعموم پیش کیا جاتا ہے۔ یہ کچھ ہم حقیقی اسلام کے متعلق نہیں کہتے) ہمارا خیال ہے کہ اس وقت دنیا میں جس کثرت سے اسلام، اسلامی تصورات، اسلامی نظریہ زندگی، اسلامی نظام اسلام کا اقتدار اسلامی عدل، عزائی، اسلامی مساوات، اسلامی جمہوریت وغیرہ الفاظ دہرائے جاتے ہیں اسکی مثال ہمیں اور نہیں ملے گی۔ لیکن اس کے باوجود سمجھئے کہ کیا ان الفاظ اور اصطلاحات کا کوئی متعین و واضح اور غیر مبہم مفہوم بھی ہمیں پیش کیا جاتا ہے؟ آپ مزید کسی خطیب یا سچے پرکھی مقرر کو سنئے۔ یہ الفاظ ہر مقام پر دہرائے جائیں گے کہ اسلام، سیاسی، تمدنی، عزائی، معاشرتی، معاشی، دینی، دنیاوی، غرضیکہ زندگی کے ہر گوشے میں اپنا مخصوص نظام رکھتا ہے۔ جو نوع انسان کی تمام مشکلات کا حل ہے۔ دنیا آج جن جہنم میں مبتلا ہے اس سے نجات کا واحد ذریعہ اسلام کا نظام زندگی ہے۔ یہ الفاظ تو آپ بچپن سے آج تک مسلسل اور متواتر سنتے آئے ہوں گے لیکن یہ آپ نے ایک بار بھی نہیں سنا ہو گا کہ بالآخر وہ نظام ہے کیا جس کا مثیل اور نظیر کوئی اور نظام نہیں اور جو دنیا کی تمام مشکلات کا واحد اور مکمل حل ہے۔ آپ تو ان الفاظ اور اصطلاحات کو حقیقت سے سن کر مطمئن ہو سکتے ہیں لیکن سوچئے کہ جب آپ انہیں غیر مسلموں کے سامنے دہرائیں اور ان کا کوئی متعین تصور اور نقشہ ان کے سامنے پیش نہ کریں تو ان پر اس کا کیا اثر ہو گا۔ اس کے ساتھ ہی اس حقیقت کو بھی سامنے رکھئے کہ آپ ان سے کہیں تو یہ کہہ سارے پاس الیہا نظام زندگی ہے جو تمام نوع انسان کی مشکلات کا مکمل حل اپنے اندر رکھتا ہے اور آپ کی حالت یہ ہو کہ آپ اپنی ہر مشکل کے حل کیلئے ان لوگوں کی طرف نگاہ اٹھا کر دیکھیں جو غیر اسلامی نظام زندگی کے حامل ہیں تو وہ آپ سے کہیں گے اور آپ کے پیش کردہ اسلام کے متعلق کیا نئے قائم کریں گے؟ اور بالوں کو چھوٹیے آپ نے پاکستان کا مطالبہ اس بنیاد پر کیا تھا کہ ہم ایک انہی آزاد مملکت قائم کرنا چاہتے ہیں جس میں اسلام ایک عملی نظام کی حیثیت سے کارفرما ہو۔ وہ مملکت آپ کو مل گئی۔ اس کے بعد دنیا کی آنکھیں آپ کی طرف لگ رہی تھیں کہ دیکھیں وہ کون سا نظام زندگی ہے جسے یہ لوگ اپنے ان راہ کو چاہتے ہیں۔ اور جن کے متعلق ان کا دعویٰ ہے کہ وہ دنیا کی تمام مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ فرمائیے وہ کون سا نظام ہے جسے آپ نے قائم کر کے دکھایا ہے؟ کہا جائے گا کہ نظام قائم کرنے میں وقت لگتا ہے۔ بہت اچھا! لیکن یہ فریضے کا آپ نے، اس نظام کا کوئی نقشہ یا خاکہ بھی متعین کیا جس سے یہ معلوم ہو سکتا کہ وہ نظام ہو گا کیسا؟ جس زمانے میں پہلا دستور پاکستان زیر ترقی تھا، آپ دنیا کے اس

اعزاز میں کہ پاکستان میں دستور سازی کے سلسلے میں اس قدر تاخیر کیوں ہو رہی ہے، کہا کہ تھے کہ اگر تم نے ہی دوسری قوموں جیسا دستور بنا ہونا تو کسی کا بنادیا ہونا۔ میں اسلامی دستور مرتب کرنا ہے جس کی مثل اور نظیر کہیں نہیں۔ اس لئے اس میں وقت لگ جانا ناگزیر ہے۔ اس کے بعد آپ نے دستور مرتب کیا اور اسے اسلامی کہا بھی گیا۔ مذہبی حلقوں کی طرف سے بھی اسے اسلامی کہا گیا۔ آپ دوسرا سوچے کہ آپ نے جو کچھ دنیا کے سامنے پیش کیا وہ قانونی ایسا تھا جس کی مثل اور نظیر کہیں نہیں مل سکتی تھی اور جس میں تمام نوع انسان کی مشکلات کا حل پوشیدہ تھا ہم نے اس (۱۹۷۳ء) آئین کا خاص طور پر نام اس لئے دیا ہے کہ ہمارے مذہبی طبقے نے اسے اسلامی قرار دیا تھا اور جہاں تک اس دعوے کا تعلق ہے کہ اسلامی آئین ہے مثل و بلہ نظیر ہو گا اور ہمیں نوع انسان کی تمام مشکلات کا حل ملے گا وہ آئین اور موجودہ آئین ایک ہی سطح پر ہیں۔ اس زمانے میں ہمارے مذہبی طبقے کی طرف سے آئین کے مسودہ کا بھی پیش ہوئے تھے۔ آپ ذرا ان مسودات کا مطالعہ کیجئے اور پھر خود کیجئے کیا وہ اس دعوے کا ثبوت پیش کرتے ہیں کہ اسلامی آئین تمام دنیا کی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ پاکستان کا چھوڑیے۔ کیا مسلمانوں کی مختلف ملکوں میں سے کسی ایک میں بھی ایسا نظام پایا ہے۔ یا کسی نے ایسا نظام پیش کیا ہے جو ہمارے اس دعوے کا ثبوت پیش کرتا ہو جسے ہم صحیح نظام دنیا کے سامنے دہرتے سہتے ہیں ؟

”اسلامی نظام کا پیش کرنا تو بڑی بات ہے، یہاں حالت یہ ہے کہ سارے عالم اسلام میں کوئی ضابطہ قوانین بھی ایسا نہیں پیش کیا جاسکتا جسے سب مسلمان اسلامی تسلیم کریں۔ اس باب میں ہماری حالت کیلئے اس کا امانتہ ایک عملی مثال سے لگائیے۔ سوائے پاکستان میں ٹیٹو چھایا جا رہا ہے کہ عائلی قوانین جو حکومت کی طرف سے نافذ ہوئے ہیں غیر اسلامی ہیں انہیں منسوخ کیا جائے۔ یہ مطالبہ مذہبی طبقے کی طرف سے بڑے شدید مدد سے پیش کیا جا رہا ہے اور یہ بھی کہا جا رہا ہے کہ اس مطالبہ میں تمام قوتوں کے مسلمان متفق ہیں بہت اچھا آئین آپ یہ معلوم کر کے تعجب ہوں گے کہ اس مطالبہ کرتے والوں میں سے کسی ایک نے بھی عائلی قوانین کا کوئی متبادل مسودہ قوانین ایسا پیش نہیں کیا جسے سب فرمائے اسلامی تسلیم کریں۔ شکہ نیشنل اسمبلی میں محترم عباس علی خان کی طرف سے جو بل پیش ہو رہا ہے اس میں بھی صرف اتنا ہی کہا گیا ہے کہ موجودہ قوانین کو منسوخ کر دیا جائے۔ اگر یہ قوانین منسوخ ہو گئے تو اس کے بعد کیا ہو گا؟ ملک میں پھر سے وہ قوانین رائج ہو جائیں گے جو اگر بڑی حکومت میں نافذ تھے اور جو آج سرگرنشا فریدون جی ملادیا (ای) کے مجموعہ قوانین میں درج ہیں اور جو ہر فرقے کے لئے الگ الگ ہیں۔ یوں موجودہ غیر اسلامی عائلی قوانین کی جگہ اسلامی قوانین رائج ہو جائیں گے یا اللعجب! یہ اس لئے نہیں کہ ان حضرات نے متبادل مسودہ قوانین مرتب کرنے کی طرف توجہ نہیں دی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس قسم کا مسودہ قوانین مرتب کرنا، جو سب کے نزدیک اسلامی کہلا سکے ان حضرات کے لئے ناممکن ہے اور یہ اس لئے کہ ہمارے ہاں اسلام کا کوئی متعین اور متفق علیہ مفہوم ہی نہیں۔ یہ بات ہم یونہی نہیں کہہ سکتے۔ یہ ایک امر واقعہ ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ موجودہ آئین پاکستان میں پیش نہ رکھی گئی ہے کہ

پاکستان میں کوئی قانون ایسا نافذ نہیں ہو گا جو اسلام کے خلاف ہو۔

انھے دلوں لاہور میں دارالسیوشیٹین کے ایک اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے، محترم مودودی صاحب نے کہا کہ یہ سبق بڑی مبہم ہے۔

اس کے مطابق کوئی قانون مرتب ہی نہیں ہو سکے گا۔ یہ وجہ ہے کہ ہم مطالبہ کرتے ہیں کہ اس شق میں اسلام کی جگہ "کتاب و سنت" کے الفاظ رکھے جائیں۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ اسلام کی اصطلاح اس وقت کس قدر مبہم اور اکل منہوم کیسا غیر متعین ہو چکا ہے (ہم اس وقت اس نکتہ کو چھیڑنا نہیں چاہتے، مگر کتاب و سنت کی اصطلاح بھی اس سے کم مبہم اور غیر متعین نہیں۔ اور کتاب و سنت کی رُود سے ایسا ضابطہ تو انہیں مرتب کرنا بھی ناممکن ہے۔ جو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ طور پر اسلامی ہو۔

اب آپ "اسلامی نظام" یا "اسلامی قوانین" سے نیچے اثر کر مسلمان" کی اصطلاح کو لیجئے۔ اس باب میں آپ کو یاد ہو گا کہ پاکستان کے مختلف فرقوں کے ٹانیدہ علماء حضرات میں کبھی کے سامنے شہادت دیتے وقت یہ نہیں بتا سکتے تھے کہ مسلمان "کے کتے ہیں۔ اگر کسی کو "میر کبھی" کے نام سے غصہ آتا ہو تو یہ نام بھی نہ لیجئے۔ ان حضرات سے پچھنے کہ وہ مسلمان "کی کوئی ایسی تعریف (DEFINITION) بتا دیں جو تمام مسلمانوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔ آپ دیکھیں گے کہ ان میں سے کوئی بھی ایسا نہیں کر سکے گا۔ اس کا میں ثبوت یہ ہے کہ مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں سے کوئی بھی ایسا نہیں ہے۔ دوسرے فرقوں نے کافریت قرار دیا ہو۔ اس ضمن میں ایک دلچسپ واقعہ سنئے۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے کہ ایک ہندو مسلمان ہو گیا۔ وہ خوش تھا کہ اسے کفر سے نجات ملی۔ اور وہ اسلام سے مشرف ہوا۔ مسلمان ہونے کے بعد وہ مسلمانوں کی مختلف مسجدوں میں جاتا رہا۔ اس نے دیکھا کہ وہ جن مولوی صاحب کے ہاتھ پر اسلام لایا تھا ان کے فرقے کے علاوہ، اور سب فرقوں کے علماء حضرات اسے کافر قرار دے رہے ہیں۔ یہ بچاوا سر کرنا کچھ ٹیٹھ کیا اور کچھ لگا کہ جن کفر سے بچھا پھرانے کے لئے میں مسلمان ہوا تھا جب وہ کفر اسی طرح میرے پیچھے لگا رہا تو مجھے آسانی مذهب چھوڑنے سے حاصل کیا ہوا ہے۔ کہتے ہیں کہ وہ اس پر بھر ہند ہو گیا۔ وہ ہند ہو گیا یا نہ، لیکن کیا یہ واقعہ نہیں کہ ہم میں سے ہر مسلمان دوسرے فرقہ والوں کے نزدیک کافر ہے۔ جب حالات یہ ہوں تو آپ حور فرمائیے کہ کیا اس بات کے سمجھنے کے لئے ہم اسلام دنیا میں پھیل کیوں نہیں رہا اور نقصان سے عالم کو متاثر کیوں نہیں کر رہا؟ اکیں افلاطون کی عقل کی ضرورت ہے؟ یا جانتا اور واضح ہے۔ جب صورت یہ ہو کہ جو کچھ آپ کہہ رہے ہیں اس کوئی متعین مفہوم ہی آپ کے ذہن میں نہ ہو تو اس سے آپ کا مخاطب متاثر کیا ہو گا۔ اور وہ بات آگے چلے گی کہ اس طرح؟ ہاں، اکثریت تو ان کی ہے جن کے ذہن میں اسلام کا کسی قسم کا تصور ہی نہیں۔ ان کے نزدیک اسلام نام ہے چند موروثی عقائد اور چند وجہ رسوم کا۔ باقی سب وہ جن کے ذہن میں اس کا کوئی تصور ہے تو وہ اس فرقے کا تصور ہے جس سے وہ وابستہ ہیں۔ حالانکہ اسلام کا تصور وہ بھی نہیں یہ بھی درحقیقت چند موروثی عقائد و رسوم کے مجموعہ ہی کا نام ہوتا ہے۔ اور چونکہ فرقے الگ الگ ہیں اس لئے اسلام کا تصور بھی الگ الگ ہے۔ اور ان فرقوں میں بھی کوئی ایسا نہیں جو ایک نظام زندگی کی حیثیت سے اسلام کا کوئی تصور رکھتا ہو۔ حتیٰ کہ ان میں سے جو لوگ اسلامی نظام قائم کرنے کے مددگار ہیں انہوں نے بھی آج تک یہ نہیں بتایا کہ اسلامی نظام ہے کیا؟ وہ بھی انتہائی کہتے ہیں کہ مملکت کا اقتدار ہمارے سپرد کر دو تاکہ ہم اس میں اسلامی نظام قائم کریں۔

یہ صورت حالات، بظاہر ٹری ماٹریوں کن ہے۔ لیکن یہ مرض لا علاج نہیں۔ اس میں مایوسی اس وقت تک ہو سکتی ہے جب تک ہم اس کے علاج کے لئے آمادہ نہیں ہوتے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ اس کا علاج ہے کیا؟

ہم میں سے ہر شخص یہ کہتا ہے (اور یہ حقیقت بھی ہے) کہ اسلام انہی اعلیٰ اور حقیقی شکل میں جانے والے قرن اول میں موجود تھا اب دیکھئے کہ اس قرن اول میں مسلمانوں کی زندگی کا نقشہ کیا تھا؟ وہ نقشہ یہ تھا کہ

(۱) تمام مسلمان ایک امت کے افراد تھے۔ ان میں نہ کوئی مذہبی فرقہ تھا نہ سیاسی پارٹی۔

(۲) ان میں مذہبی پیشوائیت کا کوئی وجود نہیں تھا۔

(۳) تمام امت کا ایک مرکز تھا جس کے فیصلے تمام مسلمانوں پر کیساں طور پر نافذ ہوتے تھے اور اسلامی قوانین پہلا تھے۔

(۴) تمام امت کا ایک ضابطہ ہدایت تھا جسے قرآن کریم کہا جاتا ہے۔ امت کا مرکز امت کو اس ضابطہ کے مطابق چلانا تھا۔ اس ضابطہ میں اسلامی نظام کے اصول و حدود واضح اور یوں طور پر موجود تھے (اور ہیں)۔

(۵) اس طرح یہ معاشرہ جن انداز پر متشکل تھا اسے اسلامی بیج زندگی کہا جاتا تھا۔ اس میں نہ کسی قبیلہ کا اہتمام تھا نہ القباہ۔

یہ وہ حقائق ہیں جن سے کوئی شخص بھی انکار نہیں کر سکتا۔ آپ ان شقوں پر غور کیجئے اور پھر یہ دیکھئے کہ ان میں وہ کون سی چیزیں

جو آج بھی اسی شکل میں باقی رہے ہیں قرآن اول میں تھی۔ اس سوال کے جواب میں آپ ایک ہی نتیجہ پر پہنچیں گے، اور وہ یہ کہ ان

میں صرف قرآن کریم اپنی اصلی صورت میں باقی ہے۔ یہ وہ ضابطہ حیات ہے جسے آج بھی تمام مسلمان۔ ہر ملت، ہر ملک

اور ہر قوم کے مسلمان۔ خدا کی کتاب ماننے ہیں۔ لہذا امت کو پھر سے اسی قالب میں ڈھالنے کے لئے جس میں وہ قرن

اول میں ڈھالی تھی اس کے سوا کوئی شکل نہیں کہ

قرآن کریم کو اسلامی نظام کی بنیاد اور اسلامی اور غیر اسلامی کا معیار تسلیم کیا جائے۔

اس کے بعد اگر مختلف اسلامی ممالک کی حکومتیں اس پر رضامند ہوں تو فیما، دور کوئی ایک مملکت (اور ہماری آرزو ہے کہ وہ

مملکت پاکستان کی ہو) اور اب فکر و نظر کی ایک مجلس متور کرے، جو یہ متین کرے کہ قرآن کی روش سے، اسلامی نظام کی شکل کیا ہوگی۔

اسلامی نظام میں، سیاسی، معاشرتی، معاشی وغیرہ نام شیعہ شامل ہیں۔ وہ مملکت اس نظام کو اپنے ہاں عملاً رائج کرے۔ اس نظام

مملکت کی منزلت اتھارٹی، امت کا مرکز قرار پائے جس کے فیصلے تمام افراد مملکت پر اسلامی قوانین کی حیثیت سے نافذ ہوں۔

اس طرح پھر سے اسلام کی وہی شکل دوبارہ قائم ہو سیکے گی جو چلنے کے قرن اول میں تھی۔ اس اسلام کو بچوں کی تعلیم کا عصب بنائیے

تاکہ آنے والی نسلیں شروع ہی سے اسلامی قالب میں ڈھلتی جائیں۔ یہ ہو گا وہ اسلام جو کیونہی ہی کا نہیں بلکہ دنیا کے ہر باطن

تصور و حیات اور نظام زندگی کا مقابلہ کرے گا۔ یہ کیجئے اور اس کے بعد دیکھئے کہ اسلامی تصور و حیات زیادہ تیزی سے چھپتا ہوا کیوں!

اگر آپ ایسا نہیں کر سکتے تو یاد رکھیے! اسلام کے نام پر جس قدر تگ و دو اس وقت ہو رہی ہے یہ اس کے بعد ہوگی، وہ

کبھی صحیح نتائج پیدا نہیں کر سکتے گی، آپ ایسے الفاظ دہرا کر، جن کا متعلق اور تفریق علیحدہ مفہوم آپ کے ذہن میں نہیں۔ مخاطب

کو متاثر کر سکتے ہیں نہ کوئی عملی نتیجہ پیدا کر سکتے ہیں۔ اس سے آپ صرف اپنے آپ کو یہ اطمینان دلا سکتے ہیں کہ آپ اسلام کی بڑی خدمت

کر رہے ہیں۔

لیکن ایسا کرنے کے لئے بڑی ہمت کی ضرورت ہوگی۔ اس لئے کہ اگر اسلام کا مفہوم متعین اور اس کا نظام قائم ہو جائے تو اس سے ان لوگوں کے مفاد پر سخت زد پڑتی ہے جو یا تو مذہب کو ذریعہ معاش بنانے بیٹھے ہیں اور یا اسے اپنے سیاسی مقاصد کے لئے بطور آلہ کار استعمال کرتے ہیں۔ ان لوگوں کی طرف سے اس اقدام کی سخت مخالفت ہوگی۔

اور اگر کسی میں اتنی ہمت نہیں تو وہ کم از کم اتنی دیانت داری سے ہی کام لے کہ اسلام، اسلامی نظام، اسلامی مملکت اسلامی عدل، اسلامی مساوات وغیرہ الفاظ استعمال نہ کرے۔ اس لئے کہ جن الفاظ اصطلاحات کا مفہوم ہی متعین نہیں انہیں بار بار دہرائے جانے سے حاصل کیا ہو گا، لیکن اس کے لئے بھی (دوسری قسم کی) ہمت و درکار ہوگی۔ اس لئے کہ ان الفاظ کے دہرائے جانے سے انسان عوام میں پاپولر ہو جاتا ہے اور عہدہ حاکم کی جمہوریت میں پاپولر ہونا بڑا ضروری ہے۔ اس کا آسان طریقہ یہ ہے کہ عوام کے جذبات سے کھیلا جائے۔ اور اس مقصد کے لئے ”مذہب“ بڑا ہی موزوں میدان ہوتا ہے۔

اور اگر آپ کا خیال یہ ہے کہ اب نہ تو مسلمانوں کے فرتے مٹ سکتے ہیں اور نہ ہی ان میں وحدت پیدا ہو سکتی ہے، نہ ایسے قوانین بنائے جاسکتے ہیں جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیساں طو پر ہو سکے۔ اور نہ ہی قرآن کی تباہیوں پر اسلامی نظام قائم کیا جاسکتا ہے تو پھر اسلام اور اسلامی نظام کی رٹ لگانا چھوڑئیے۔ سب سے طریقہ پر سیکورٹیز کا نظام قائم کیجئے۔ جس میں پرسنل لاد (خشکی قوانین) مذہبی پیشواہیت کی تحویل میں رہتے ہیں اور امور مملکت، حکومت کے حیثیت اختیار ہیں۔ ہمارا مذہب ہی طبقہ دہی چاہتا ہے اس سے پاکستان کا نیبادی مقصد تو فوت ہو جائے گا لیکن قوم اس تذبذب سے تو نکل جائے گی جن میں وہ سوکھ برس سے بیری طرح مبتلا ہے اور اس کی حالت یہ ہے کہ وہ بھنور میں پھنسی ہوئی لکڑی کی طرح ایک ہی مقام پر گردش کئے جا رہی ہے اور اس کا ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھتا۔

سابق خاکساروں کو مشفقانہ مشورہ

اختیارات سے اطلاع ملی ہے کہ بعض مقامات پر سابق خاکساروں کو قانون شکنی کی بنا پر گرفتار کیا گیا ہے۔ طوع و نہی کے طور پر (سابق) خاکساروں کی ادلیں تحریک سے جس قدر ہمدردی رہی ہے اس کی بنا پر ہم انہیں مشفقانہ مشورہ دینے لگے۔ اب حالات بدل چکے ہیں۔ اب پاکستان ہماری اپنی مملکت ہے۔ اس لئے یہاں کوئی ایسی حرکت نہیں ہونی چاہیے جس سے ملک میں انتشار پیدا ہو۔ اب ہمارا قدم پرامن اور تعمیری ہونا چاہیے۔ والسلام۔

طلوع اسلام

روٹی کا مسئلہ

(اقبال کی نظر میں)

اقبال نے اپنے آپ کو "شاعرِ فردو" کہا تھا کیونکہ قوموں کی زندگی میں امر و نہی و فروع و اصولوں کے یہاں سے ملے جاتے ہیں۔ اس لئے یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ اس فردو کا طلوع کب ہو گا جب مسلمان اقبال کے صحیح مقام اور اس کے پیغام کے صحیح مفہوم سے آشنا ہو سکے گا لیکن یہ حقیقت تو ابھی سے نقابِ ہننا شروع ہو گئی ہے کہ اقبالؒ "ریا پر غیر" کا شاعر تھا چنانچہ آج حالت یہ ہے کہ انگلستان، فرانس، جرمنی اور اٹلی میں اقبال کے کلام کے ترجمے شائع ہو رہے ہیں اور اس کی ٹرے میں لکھی جا رہی ہیں۔ لیکن فردو پاکستان میں یہ حالت ہے کہ سال بھر کے بعد اپریل کے مہینے میں دو چار مقامات پر انفرادی طور پر "یومِ اقبال" کے جلسے منعقد کرائے جاتے ہیں اور اس کے بعد اس وقت قریبے معنی "کو بالائے طاق" رکھ دیا جاتا ہے۔ دو یا تین سال میں اتنا ہوتا ہے کہ کبھی کسی قوال نے اقبال کی کوئی غزل گادی یا کبھی ریڈیو والوں نے اپنے پروگرام کا خلا پڑھنے کے لئے اس کی کوئی نظم سنادی۔ یہی یاد قائم رکھی جا رہی ہے اس شخص کی جس نے (اور تمام باتوں کو چھوڑ بیٹھے) اس قوم کو اس پاکستان کا تصور دیا جس سے اب اس کی زندگی ثابت ہے اور جس کی وجہ سے اسے وہ مواقع حاصل ہو گئے ہیں کہ اگر یہ چلے تو دنیا کی سنا ترین قوموں کی صف میں جگہ پاسکتی ہے۔ اتنی بڑی احسان فراموشی مسلمانوں ہی سے ظہور میں آسکتی تھی۔

ہمارے نزدیک اقبال کا سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ اس نے قوم کو پھر سے قرآن سے آشنا کرنے میں مسلسل جدوجہد کی۔ اس میں شبہ نہیں کہ مملکتِ پاکستان بھی ایک گراں پہا نصرت ہے لیکن اقبال کے انفاظ میں "مملکت ایک کوشش ہوتی ہے" (قرآنی) لہذا یعنی اصولوں کو زمان و مکان میں صورت پذیر کرنے کی یہ ایک آرزو ہوتی ہے ان جنیوں کو کسی خاص انسان یا ادارہ میں رو بہ عمل لانے کی، یعنی اسلامی نقطہ نگاہ سے مملکت کی اہمیت محض اس لئے ہوتی ہے کہ وہ انسانیت کے ان بلند

مقاصد کو جنہیں قرآن نے، علیحدگی سے عملی پیکروں میں ڈھالنے کا ذریعہ بنتی ہے۔ اقبال کا مقصد سب سے بڑا احسان یہ ہے کہ اس نے قرآن کے ان بلند مقاصد کو قوم کے سامنے بے نقاب کیا اور انہیں بتایا کہ ان کی زندگی اور سرفرازی کا راز نہی مقاصد کی عملی تشکیل میں ہے۔

اقبال نے جو کچھ سمجھا، قرآن سے سمجھا، اور جو کچھ سمجھایا، قرآن سے سمجھایا۔ قرآن کی خصوصیت یہ ہے کہ وہ زندگی کے بلند مقاصد کی اصولی طور پر مہیا کر لے اور ان کی جزئیات کو ہر مہم غیر معین چھوڑ دیتا ہے تاکہ قرآن پر عمل کرنے والی قوم ان جزئیات کو اپنے اپنے زمانے کے تقاضوں کی روشنی میں خود متعین کرتی جائے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ جس دور میں زندگی کا کوئی تقاضہ نمایاں حیثیت اختیار کر لیتا ہے، اس تقاضے سے متعلق قرآن کے اصول بھی نمایاں طور پر سامنے آجاتے ہیں۔ ہمارے دور میں انسانی زندگی کے جس تقاضے نے سب سے زیادہ نمایاں حیثیت اختیار کی ہے۔ وہ روٹی کا مسئلہ ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جب سے انسان نے تمدنی زندگی شروع کی ہے، روٹی کا مسئلہ اس کے ساتھ ساتھ رہا ہے۔ لیکن اس مسئلے نے ایک ناگہر تقاضے کی حیثیت ہمارے ہی دور میں اختیار کی ہے۔ یہ غیر ممکن تھا کہ اقبال جو زندگی کے تقاضوں پر قرآن کی روشنی میں غور کرنا تھا۔ اپنے دور کے ایسے اہم تقاضے سے غیر متاثر رہتا۔ اور قرآن نے اس باب میں جو ماہنامائی دی ہے اسے پیش نہ کرنا۔ اقبال کا پہلا دوران بڑھتے ہوئے تقاضوں سے متاثر ہونے کا ہے۔ دوسرا دور اس عمل پر غور و فکر کرنے اور اسے قرآنی روشنی میں پرکھنے کا ہے۔ جو تنہا عقل انسانی نے اس مشکل کے لئے دریافت کیا۔ اور تیسرا دور وہ ہے جس میں اس نے اس مشکل کا قرآنی حل پیش کیا ہے۔ اس لئے پذیرگی کی تاوان ہم سب سے پہلے "خضر راہ" میں سنتے ہیں جب وہ حضرت سے سوال کرتے ہیں کہ:

زندگی کا راز کیا ہے، سلطنت کیا چیز ہے؟ اور یہ سرمایہ و محنت میں ہے کیا خوردش؟
اور اس کے جواب میں خضر کہتا ہے:

بسندهٔ مزدور کو جا کر مر پیغام دے
اسنے کہ تجھ کو کھا گیا سرمایہ دار حیدر
مگر کی چالوں سے بازی نے گیا سرمایہ دار
اٹھو کہ اب بزمِ جہاں کا اور ہی انداز ہے
خضر کا پیغام کیا ہے یہ پیغام کائنات
شاخِ آہو پر رہی صدیوں تلک تیزی بلات
انہلے سادگی سے کھا گیا مزدور رات
مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغا ہے

اس کے بعد پیغامِ مشرق میں دیکھئے۔ وہ "صحبت رنگاں" کے عنوان میں شامانی، کارل مارکس، ہیگل، مزدور، اکبرین خضر سب کو جمع کرتے ہیں اور ان کی زبان سے اس اہم تقاضے کی ترجمانی مختلف زاویہ ہائے نگاہ سے کرتے ہیں شامانی کہتا ہے:

یارکش اہرمن شکر ی شہر یار
دارے بیہوشیش تاج کلید وطن
از پنے نایں جوں تیخ ستم پر کشید
جان خدا داد لا خواہر جہاںے خرید

کارل مارکس کہتا ہے

راز دواں مجھ کو کل از خویش نہ محرم شہ است
 آدم از سرمایہ داری قاتل آدم شد است
 ہیکل پتہ خلفہ اضمدا پیش کرتا ہے اور ڈالٹائی اسے "غفل دور" کی چابک دستی قرار دے کر اس کی ترویج کرنے سے مردک
 اعلان کرتا ہے کہ

دور پر دہری کی گذشتہ لے کتہ پر دہریفر
 قسمت کم کردہ خود راز خسرو باز گیر
 ترقیعی فلاسفر کو سٹ مزدور کو یہ سبق دیتا ہے کہ
 نیاید ز جو کار ایاز
 اور مزدور ایک
 پر معنی تبسم سے جواب دیتا ہے کہ

حق کو کہن دادی اسے بکھتہ سخ
 یہ پرویز پر کار و نابودہ رنج
 آخر میں "قسمت نامہ سرمایہ دار و مزدور" میں وہ ان دونوں کا تقابل نہایت وضاحت اور خوبصورتی سے کرتا ہے جہاں
 سرمایہ دار مزدور سے کہتا ہے کہ

غوغائے کارخانہ آہن گری زمین
 گلہ بانگ ارغنون کلیسا از آں تو
 نخلہ کہ شد خراج بروئی تہد زمین
 باغ بہشت و سکہ و طوبی از آں تو
 اس خاک آئینہ در شکم از آں من
 در خاک تاہ عرش معلی از آں تو
 اندر اس کے بعد "نوائے مزدور" میں کہتا ہے کہ

بیجا کہ تازہ نوامی نرا وراز رگ ساز
 سے کہ شیشہ گدا ز وہ ساغر اندازیم
 منان و دیوینان را نظام تازہ و بیم
 بنائے میکدہ ہائے کین بر اندازیم
 ز رہزنان چمن انتقام ہر کشیم
 بر بزم فنجہ و گل طرح دیگر اندازیم

یہی دعوت انقلاب ہے جسے ہم زبور محم میں اس سے بھی پیرا نہ آئیں دیکھتے ہیں جہاں ان خیال کہتا ہے کہ
 خواہ از زمین رگ فرو ر ساز و معلی ناب
 از جفائے وہ خدایاں کشت و ہفتاں خراب

انقلاب

انقلاب الے انقلاب

من در دین شیشہ ہائے عصر حاضر دیدہ ام
 آنچنان نہرے کہ از نئے ماہا و پوچ و تاب

انقلاب

انقلاب الے انقلاب

”بال جبریل“ میں ”فرشتوں کا گیت“ اسی نظام سربراہ پرستی کی تباہ انگیزیوں کے خلاف حملے احتجاج ہے، جس میں کہا گیا ہے کہ

خلق خدا کی گھات میں رند و قیدہ دیس روپیر
تیرے جہاں میں ہے وہی گرد و شیش صبح و شام ابھی
تیرے امیر مال مست تیرے فقیر حال مست
بند ہے کو چہ گردا بھی خواہ بلند بام ابھی

یہی وہ احتجاج ہے جس کے جواب میں خدا کی طرف سے فرشتوں کو حکم ملتا ہے کہ

انٹو مری دنیا کے فریبوں کو جگا دو
کارخ امراء کے رو رو دیوار ہلا دو
جس کھیت کے رہنماں کو میسر نہیں ندی
اس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو

اسی کتاب میں یسین کی وہ مشہور درخواست بھی ہے جس میں وہ خدا سے کہتا ہے کہ

تو تار و رو عا دل ہے مگر تیرے جہاں میں
پس تلخ بہت بندہ مزدور کے اوقات
کیا ڈوبے گا سردی پرستی کا سنبند
و نیلے تری متغیر روزگار کافات

یہ ہیں نظام سربراہ پرستی کے انسانیت سوز نتائج جنہیں اقبال کی ننگہ بھیرت نے بجا پنا اور جو اس کے قلب حساس کی گہرائیوں سے فترتوں کی شکل میں سطح سے ادا ہرے یہی ہیں وہ اشعار جنہیں کیونٹ اپنے جاسوں اور جلو سوں میں گانے ہیں اور ان سے ماہن کرتے ہیں کہ اقبال بھی کیونٹ تھا لیکن اقبال کیونٹ نہیں تھا، نہ کوئی مسلمان کیونٹ ہو سکتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ کیونٹ کے دو حصے ہیں۔ ایک تو ان کا یہ دعویٰ کہ کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ رزق کو ہیٹ کر اپنے قبضہ میں لے لے جبکہ فریب اور اس کے پیچھے جو کون مر رہے ہوں جہاں تک اس دعویٰ کا تعلق ہے اس کا ہر وہ مسلمان ہنوا ہے جو قرآن سے راہنمائی حاصل کرتا ہے۔ اس لئے اقبال بھی اس کا ہنوا تھا۔ اس کا ہنوا ہونا چاہیے تھا لیکن دوسری چیز ہے کیونٹ کا وہ فلسفہ ہے جس پر اس دعوے کی بنیاد رکھتے ہیں یعنی ہیکل کی جدلیت اور کارل مارکس کی تاریخ کی معاشی تعبیر یہ وہ فلسفہ ہے جس کی تائید کوئی مسلمان نہیں کر سکتا اور چونکہ اقبال مسلمان تھا اس لئے وہ اس فلسفہ کا سخت مخالف تھا۔ چنانچہ وہ خواجہ غلام السیدین کے نام سے اپنے ایک خط میں لکھتے ہیں جو ۱۹۳۲ء میں لکھا گیا تھا کہ

”دوسو شلزم کے معترف ہر جگہ روحانیت اور مذہب کے مخالف ہیں اور اسے ایون تصور کرتے ہیں۔ لفظ ایون اس ضمن میں سب سے پہلے کارل مارکس نے استعمال کیا تھا میں مسلمان ہوں اور اس لئے مسلمان مریں گاہ میرے نزدیک تاریخ انسانی کی مادی تعبیر سراسر غلط ہے۔ روحانیت کا میں تامل ہوں مگر روحانیت کے سیاسی مفہیم کا..... جو روحانیت میرے نزدیک منضبط ہے۔ یعنی ایون خواص رکھتی ہے اس کی تردید میں نے باجوا کی ہے۔ باقی رہا سوشلزم، سو اسلام خود ایک

تم کا سوشلزم ہے جس سے مسلمان سوسائٹی نے آج تک بہت کم فائدہ اٹھایا ہے۔
 یہی وجہ ہے کہ اقبال کا رلی مارکس کو کلیم کر رہتا ہے لیکن بے عقل اور سچ "قرار دیتا ہے بیکی یہ صلیب، مٹی گروہ ہما
 نامہ میں افغانی کی زبان سے یہ کہلاتا ہے۔

ساحب سرمایہ از نسل خلیل	یعنی آل یوسفیہ بے جبرئیل
زرا کہ حق در باطن او ضمیر است	قلب ادمین و عاشق کافر است
غریباں گم کردہ اندر افلاک را	دیشکم جو بند جان پاک را
دین آل یوسفیہ ناقص شناس	بر مساوات شکم دار و اساس

وہ کہتا ہے کہ جب روٹی کے سٹل کو خاص مادی بنیاد پر عمل کرنے کی کوشش کی جائے تو اس سے اتنی حیوانی سطح
 پر تو زندہ رہ سکتا ہے لیکن اس کی انسانیت یکسر مردہ ہوجاتی ہے۔ لہذا اس قسم کی اشتراکیت ہو یا مغرب کی طو کیت
 انسانیت کے حق میں دونوں کا نتیجہ ایک ہے۔

ہر دو درداں ناقص آدم قریب	ہر دو راجہاں تا صبور و ناشکیب
در میان این دو سنگ آدم زہاج	زندگی این را خروج آن را خراج
ہر دو راتن روشن و تاریک دل	غرق دیدم ہر دو را در آب و گل

زندگانی سو فتن با ساختن
 در گئے تخسیر دے اندر فتن

یہی "سو فتن با ساختن" ہے جسے اقبال کا ادراک سے تعبیر کرتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ روس کا اشتراکی نظام درحقیقت
 لاکھ گروہ میں چھٹا ہوا ہے۔ اس کی تمام کوششیں تقریباً ہی تقریباً ہیں۔ وہ "ساختن" یعنی لاکھ (تعمیر) کی طرف نہیں
 بڑھ سکتا چنانچہ وہ "پس چہ باید کرد" میں روس کی اسی کشمکش کے بارے میں کہتا ہے۔

دوس را قلب ز جگر گریدہ خون	از ضمیرش حریت کا آمد ہروں
آن نظام کہبت را بر ہم زواست	تیز تیشے بر رنگ عالم زواست
کردہ ام اندر عقابان گلاہ!	لا سلاطین کا کلیسا کا اللہ
فسکرا و درتند باو لا بساند	مرکب خود را سوسے لاکھ زائد

یہاں سے وہ تیسرا دور شروع ہوتا ہے جہاں اقبال اس اہم تعلق کے متعلق قرآنی حل کو پیش کرتا ہے۔ وہ سب سے
 پہلے "سو فتن اور ساختن" کے اصول کو دیتا ہے اور کہتا ہے کہ

نکتہ می گویم از مردانِ سال
 لا دلائلِ احتسابِ کائنات
 ہر دو تقدیرِ جہانِ کانت و فزق
 در مقامِ کائنیا ساید حیات
 لا دلائلِ ساز و برگِ امتان
 امتان را "لا" جلال "لا" جمال
 لا دلائلِ فتحِ بابِ کائنات
 حرکت از لا زبید از لا سکون
 سوئے لا می خسرا بد کائنات
 نفی بے اثبات مرگِ امتان

لا کے معنی ہیں ہر غلط نظام کو تباہ کر دینا اور لا کے معنی ہیں اس کی جگہ ایک صحیح نظام کو قائم کرنا یہ صحیح نظام صرف مستقل افراد کی بنیادوں پر قائم کیا جاسکتا ہے اور مستقل اقدار تہا عقل کی رو سے کبھی نہیں مل سکتیں۔ یہ اقدار صرف وحی کی رو سے مل سکتی ہیں اس لئے کہ

عقل خود ہیں فاضل از بہبودِ غیر
 وحی حق بیسندہ شود ہمہ
 شو و خود بیند نہ بیند شود غیر
 در نگاہش شود و بہبودِ ہمہ

اسی لئے اقبال نے انسانی ہی زبانی (جاوید نامہ میں) ر دس کو یہ پیغام دیا تھا کہ

تو کہ طرحِ دیگرے انداختی
 کردہ کارِ حسد او نماں تمام
 دل زدستور کہن پر داختی
 در گذر از لا اگر جو مندہ
 بگذر از لا جانبِ الا حرام
 تارہ اثباتِ گیری زندہ
 جسٹہ اور اساسِ محکمے

اقبال کے نزدیک نظامِ عالم کے لئے اس قسم کی حکم اساس قرآن کے علاوہ اور کوئی نہیں ہو سکتی ماسی لئے اس نے ر دس سے کہا کہ

داستانِ کہنہ شستی باب باب
 اس کے بعد وہ کہتا ہے

چیت قرآن؟ خواجہ را پیغام مرگ
 پیچ غیر از مردک ز رکشس جو
 دستگیر بندہ بے ساز و برگ
 باسماں گفت جساں برکت بندہ
 کن تباؤا لبرحتی تہفقوا
 ہرچہ از حاجتِ فزوں واری بدہ

اقبال کو خالی تخریبی بردگرام کی نامحکمی پر اس قدر یقین تھا کہ وہ سمجھتا تھا کہ ر دس زیادہ ویز تک تخریب کے جواب میں رہ نہیں سکتا۔ چنانچہ اس نے اپنی شہنوی "پس چہ باید کرد" میں یہاں تک کہہ دیا کہ

آپدش روزے کہ از زوہبستوں خویش رازیں تند باو آرد و برون
چنانچہ اقبال اپنے ایک خط میں جو انہوں نے سر فرانسس ہیننگ ہرنیڈ کو ۱۹۲۲ء میں لکھا تھا اور جو سر جولائی کے
سول اور فٹری گزٹ میں شائع ہوا تھا، لکھتے ہیں :-

”ذاتی طور پر میں نہیں سمجھتا کہ روسی فطرۃً لادہب ہیں، اس کے برعکس میرا خیال ہے کہ روسی
عورتیں اور مرد بڑے مذہبی رجحانات رکھتے ہیں، اور روسی ذہن کا موجودہ منفی رجحان ہمیشہ باقی
نہیں رہے گا کیونکہ کوئی نثرانی نظام دہریت کی اساس پر باقی نہیں رہ سکتا جو نہی اس ملک
میں حالات ٹھیک ہو جائیں گے۔ اور اس کے باشندوں کو اطمینان سے غور کرنے کا وقت ملے گا۔
وہ مجبوراً اپنے نظام کی کوئی مثبت بنیاد تلاش کریں گے، چونکہ باشندوں کے ساتھ خدا کا قائل ہونا
اور اسلام قریب قریب ایک ہی چیز ہے۔ اس لئے مجھے ذرا بھی تعجب نہ ہوگا، اگر کچھ زمانے کے بعد
روس اسلام کو مفہم کرے یا اسلام روس کو“

لیکن اقبال ان لوگوں میں سے نہیں تھا جو ہمیشہ اسی انتظار میں بیٹھے رہتے ہیں کہ یورپ کا فلاں ملک مسلمان ہو جائے
تو اس کو کابلوں بالا ہو جائے اور ہماری بھی قسمت جاگ اٹھے۔ وہ مسلمانوں سے ہمیشہ ہی کہتا تھا کہ تمہاری قسمت تمہارے
اپنے ہاتھوں ہی سے پیدا ہوگی۔ لہذا اس نے مسلمانوں سے کہا کہ اس وقت زمانہ کے تقاضوں سے جو معاشی کنکشن پیدا
پیدا ہو رہی ہے، تم اس کی روشنی میں قرآن پر غور کرو۔ اس سے تمہیں قرآن ایسی راہنمائی دیدے گا جس سے نہ صرف یہ کہ
تمہاری قسمت پیدا ہو جائے گی بلکہ تمام اقوام عالم کی قیادت تمہارے حصہ میں آجائے گی چنانچہ وہ ضرب کلم میں کہتے ہیں کہ

تو ہوں کی روش سے مجھے ہوتا ہے یہ مسلم
بنے سو نہیں روس کی یہ گری رفتار
اندیشہ ہوا شوخی انکار بہ مجسود
فرسودہ طریقوں سے زمانہ ہوا ہزار
ان کی ہوس نے جنہیں رکھا تھا چھپا کر
کھلتے نظر آتے ہیں ہند رنج وہ اسرار
قرآن میں ہو غم طہ زن اسے مرد مسلمان
امد کیے تجھ کو عطا جدت کردار
جو حوت قتل الغنوں میں پوشیدہ ہے اہنگ
اس دور میں شبکہ وہ حقیقت ہو نمودار

چنانچہ جب خود اقبال نے زمانہ کے ان تقاضوں کی روشنی میں مشرق میں غور کیا تو اس کے سامنے حقیقت
اٹگی کہ قرآن کی رو سے رزق کے فطری سرچشموں پر کسی کی انفرادی ملکیت کا تصور یکسر باطل ہے۔ خدائے رب تعالیٰ نے سائنس
رزق کو تمام نوع انسانی کی پرورش کے لئے عام کر رکھا ہے، اس لئے اس مفسد کے لئے نام ہی رہنا چاہیے۔ رزق کے
سرچشمے زمین سے پھوٹتے ہیں۔ اس لئے زمین کے متعلق اقبال صاحبان افاضیوں نے کہا ہے کہ :-

حق زین را جز مستایع ما نہ گفت
 وہ خدا یا حکمت از من پذیر
 باطن "والا سرض للہ" ظاہر است
 رزق خود را از زین بردن رواست
 آب و نان است از یک سائیدہ
 این متاع بے بہا مفت است
 رزق و گور از وے بگیر اور گیسر
 ہر کہ این ظاہر نہ بیند کافر است
 این متاع بندہ و ملک خداست
 دودہ آدم کفّٰب واحدا

بال جبریل میں قرآن کی اس حقیقت کو اور بھی واضح الفاظ میں بیان کیا گیا ہے: جہاں لکھا گیا ہے کہ یہ
 پالتا ہے بیج کو مٹی کی تار کی میں کون —؟
 کون لایا کھینچ کر پیچم سے باؤ سا رنگار؟
 کس نے بھردی موتیوں سے خوشہ گندم کی چوہا؟
 وہ خدا یا یہ زمیں تیری نہیں تیری نہیں
 کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھا ہے سحاب؟
 خاک یہ کس کی ہے، کس کھینچے یہ نور آفتاب؟
 موسموں کو کس نے سکھلائی ہے خستے انقلاب؟
 تیرے آبا کی نہیں تیری نہیں، میری نہیں!

اقبال، پاکستان کا حصول بھی اسی مقصد کے لئے چاہتے تھے کہ یہاں خلیفہ کے اس قانون کو رائج کیا جاسکے، چنانچہ انھوں نے اپنی وفات سے صرف ایک سال پہلے قائد اعظم کو ایک خط لکھا کہ:

درونی کا مسئلہ روز بروز شدید تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔ مسلمان محسوس کر رہے ہیں کہ گذشتہ دو سو
 سال سے ان کی حالت مسلسل گرتی چلی جا رہی ہے..... یگ کا مستقبل اس امر پر موقوف
 ہے کہ وہ مسلمانوں کو افلاس سے نجات دلانے کے لئے کیا کوشش کرتی ہے، اگر یگ کی طرف سے مسلمانوں
 کو افلاس کی مصیبت سے نجات دلائی کوئی کوشش نہ کی گئی تو مسلمان پہلے کی طرح اب بھی یگ سے
 بے تعلق ہی رہیں گے..... شریعت اسلامیہ کے طویل و عمیق مطالعہ کے بعد میں اس نتیجے پر
 پہنچا ہوں کہ اسلامی قانون کو منقول طریق پر سمجھا اور نافذ کیا جائے تو ہر شخص کو کم از کم معمولی معیار
 کی طرف سے اطمینان ہو سکتا ہے..... اسلام کے نئے سوشل ڈیموکریسی کی کسی موزوں شکل میں ترقی
 جیسا کہ شریعت کی تائید و موافقت حاصل ہو حقیقت میں کوئی انقلاب نہیں بلکہ اسلام کی حقیقی
 پاکیزگی کی طرف رجوع کرنا ہوگا..... ان سائل کے حل کے لئے ملک کی تقسیم کے ذریعہ ایک یا
 زائد اسلامی ریاستوں کا قیام اشد لازمی ہے۔"

یعنی اقبال کے نزدیک ایک الگ اسلامی مملکت کی ضرورت ہی اس لئے تھی کہ یہاں اسلام کو سوشلزم کا نفاذ کیا
 جاسکے۔ جیسا کہ اقبال کو خود اندیشہ تھا، یگ نے اس باب میں کچھ نہ کیا جس کا نتیجہ یگ اور اس کے ساتھ سارا ملک تھا

طلوع اسلام قرآن کی اس انقلابی طاقت کو جسے قبائل نے اپنے مخصوص انداز میں پیش کیا تھا، آگے بڑھانا چاہا جا رہا ہے، مفاد پرستانہ جہت کی طرف سے قرآن کی اس آواز کو دبانے کے لئے جو کچھ کیا جا رہا ہے، اس سے کون واقف نہیں، وہ سادہ لوح مسلمانوں کو یہ کہہ کر بھڑکانا ہے کہ میں قرآنی نظام کی طرف "طلوع اسلام" دعوت دیتا ہے، وہ ایک بڑا فائدہ ہے کہ جس کا کھل دینا بہت بڑے ثواب کا کام ہے۔ وہ زمینداروں، جاگیرداروں اور سرمایہ پرستوں کو اطمینان دلاتا ہے کہ تمہارے لئے گھبرانے کی بات نہیں۔

اسلام کے کسی نوع کی ملکیت پر بھی مقدار اور کیفیت کے لحاظ سے کوئی حد نہیں لگائی جائے، زور شروع سے جائے چیزوں کی ملکیت، جبکہ اس سے تعلق رکھنے والے شرعی حقوقی دو اجبات اور کئے جاتے رہیں۔ بلا حدود نہایت رکھی جاسکتی ہے۔..... اسلام کے حدود میں رہتے ہوئے ہم کسی نوع کی جائز ملکیتوں پر نہ تو تعداد یا مقدار کے لحاظ سے کوئی پابندی مائد کر سکتے ہیں اور نہ ایسی من مانی قیود لگا سکتے ہیں جو شرف کے جائز دینے ہوئے جائز حقوق کو عملاً سلب کرنے والی ہوں..... جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ آثار و پیداوار بنائے مکان، اتنا تجارتی کاروبار آنا صنعتی کاروبار اتنے مویشی اتنی موریاں اتنی کشتیاں اور اتنی فلاں چیز اور اتنی فلاں چیز رکھ سکتے ہو، یہی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنے ایکڑ زمین کے مالک ہو سکتے ہو۔ (مسئلہ ملکیت زمین از ابوالمظاہر صاحب سووری ص ۲۵)

میں غلطی صرف یہ ہے کہ اگر اس وقت مسلمانوں نے قرآن کے ان عقائد کو اپنے ساتھ رکھ کر بنیادیں قرار دیا تو کیوں نہ کام کا طوعاً بے تیزی و معلوم انہیں کہاں سے کہاں لے جائے۔ اس کے نتائج بعض مسلم ممالک میں سامنے آچکے ہیں۔ اس سے آگے بڑھ کر یہ غلطی کیا شکل اختیار کر سکتی ہے۔ اس کی بابت بھی بہتر ہو کہ اقبال ہی کے الفاظ میں سنئے، جو کہہ گیا ہے۔

مخفی ابے نئے بے ساقی است	سایہ قدراں را لقا با باقی است
زخمہ ما بے اثر امنتد اگر	آسمان دار و ہزاراں زخمہ بود
حق اگر از پیش ما بروار دستش	پیش توے دیگرے بگزار دستش
از مسلمان دیدہ ام تقسید وطن	ہر زماں جانم ہرزو و و بدن
ترسم از روزے کہ محمدش گسند	اکتہ خود بردل دیگر نرسند

کس قدر دور رس تھیں اس مرد حق آگاہ کی نگاہیں اور کیسا درد مند تھا اس مرد مومن کا قلب، اس کی کتنی محبت تھی اسے انسان اور مسلمان سے، اور کیسا عشق تھا اسے خدا کے کلام سے۔

مہر ہادیہ بہت خانہ می نالہ حیات
تازہ بزم عشق یک دامنے راز آید برون

نشان منزل

راقبال کی یاد میں، ہفت روزہ طلوع اسلام بابت ۲۳ اپریل ۱۹۵۵ء کا ادارتی جیسے
اس کی افواہ تک کے پیش نظر دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔

سفر اور آوارگی، دونوں ہیں انسان کے قدم اٹھتے ہیں۔ وہ راستے کرتا ہے، اس کا وقت اور توانائی صرف ہوتی ہے۔
اس کے کام کاج کا ہرج ہزما ہے لیکن سفر کی ہر شخص تعریف کرتا اور اسے ضروری قرار دیتا ہے لیکن آوارگی انتہائی میوہ
کبھی جاتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ سفر اور آوارگی میں فرق کیا ہے؟ ان میں فرق صرف اس قدر ہے کہ سفر میں چلنے والے کے
ساتھ ایک تعین منزل ہوتی ہے اور اس کا ہر قدم اس منزل کی طرف اٹھتا ہے۔ اس کے برعکس آوارگی میں چلنے والے
کے ساتھ کوئی منزل تعین نہیں ہوتی، اس کا قدم کسی خاص سمت کی طرف نہیں اٹھتا۔ وہ بونہی کبھی اور حرکت ہوتا ہے کبھی
اور حرکت کراہے وہ دن بھر پلٹتا رہتا ہے۔ اپنے کام کاج کا ہرج ہزما رہتا ہے۔ وقت اور قوت صرف کرتا ہے لیکن اسے مال
کچھ نہیں ہوتا۔ لہذا آوارگی کے معنی میں سفر بلا تعین منزل۔

یوں تو جس زمانہ سے ان کی مرکزیت فنا ہوئی، تمام دنیا کے مسلمان فکر و نظر کی آوارگی میں مبتلا پلے آ رہے تھے لیکن بیوی
صدی کے رُبع اول میں اہندوستان میں یہ بگولے کار قس اپنی انتہائی شدت تک پہنچ گیا تھا، دیکھنے والے دیکھنے تھے کہ
مسلمانان ہند کس طرح برقی و ماغوش کسی سوہوم مقصد کے حصول کے لئے ہمہ تن اضطراب بن رہے ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ ان
کے سینے میں آگ کے شعلے بھڑک رہے ہیں جو انہیں کسی وقت چین سے بیٹھنے نہیں دیتے۔ کچھ کانٹے ہیں جو ان کے ٹونوں میں
بری طرح چبھ گئے ہیں اور وہ ان کے پاؤں کو کسی ایک جگہ ٹکھنے نہیں دیتے۔ ایک حرکت بھی پہاڑ سے مسلسل ہے جس سے اس قوم
کو کسر سیاب پانا رکھا ہے۔ یہ سب کچھ ہو رہا تھا لیکن کسی کو معلوم نہیں تھا کہ یہ کیوں ہو رہا ہے؟ قوم مصروف جدوجہد تھی لیکن
کوئی نہیں بتا سکتا تھا کہ اس جدوجہد کا مقصد کیا ہے۔ ان کے قدم اٹھتے تھے لیکن کسی کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ یہ جاکر حرکت کون ہے

غیر تو ایک طرف تو خود پہلنے والوں کو اس کا پتہ نہیں تھا کہ ہم کیوں چل رہے ہیں اور ہم نے جانا کہاں ہے؟ قوم تنہا نہیں چل رہی تھی، راہ نماؤں کے ساتھ جا رہی تھی۔ ان راہ نماؤں کے ساتھ جن کے غلوں میں شبہ نہیں تھا، لیکن خود ان راہ نماؤں کو بھی معلوم نہیں تھا کہ ہم نے کدھر جانا ہے اور قوم کو کہاں لے جانا ہے۔

قوم اس سفر بے منزل میں مصروف جا رہی تھی، لیکن ایک سادہ سا انسان تھا جو ان سب سے الگ ہٹ کر ایک گوشے میں بیٹھا، ایک کتاب کو سامنے رکھے پوری خاموشی سے کسی گہری سوچ میں ڈوبا نظر آتا تھا۔ قوم کے تیز خوام اسے آوازوں پر آوازیں دیتے، وہ ان کی طرف غم آلود نگاہوں سے دیکھتا اور پھر اسی کتاب کی گہرائیوں میں ڈوب جاتا، شعلہ پیکر راہ نمایاں قوم بے عملی کا طعن دے کر اسے اس کی فکر گاہ سے باہر کھینچنے کی کوشش کرتے لیکن ان کے یہ کچھ کے بھی ناکام رہتے۔ بڑی سے بڑی جاؤ بیت اور سخت سے سخت ہنگامے بھی اس کی نگاہوں کو ایک ثانیہ کے لئے اس کتاب عظیم کے صفحات سے ہٹانے میں کامیاب نہ ہو سکتے۔ وہ اسی طرح دریل کے ظالم خیر منطرب میں، سکوت و سکون گہر کے ساتھ اپنی خلوت گاہ میں محو تفکر رہا۔ تا آنکہ ۱۹۳۲ء کی ایک شام وہ وہاں سے باہر نکلا اور ان رہنماؤں شوق کو آوازوں کے مقام پر دکھا کر کے انہیں بتایا کہ تمہارا یہ سفر، سفر نہیں آوارگی ہے۔ اور یہ آوارگی ہی رہے گا جب تک تم اپنی منزل کا تعین نہ کرو۔ تمہاری منزل یہ ہے کہ تم ایک خطہ زمین حاصل کرو جس میں تم اس کتاب عظیم کے بتائے ہوئے نقشے کے مطابق زندگی بسر کرنے کے قابل ہو سکو، اس نے کہا کہ اگر یہ مقصد تمہارے سامنے نہیں تو تمہاری تمام جدوجہد بے سود اور تمام سعی و کادش لاعمل ہے۔ بے سود اور لاعمل ہی نہیں بلکہ سخت نقصان دہ اور ہلاکت انگیز ہے۔

پاکستان اس خطہ زمین کا نام ہے جو اس مردود و پیش کے دیئے ہوئے تصور کے مطابق اس مقصد عظیم کے حصول کے لئے حاصل کیا گیا۔ یہ قوم کی انتہائی خوش نصیبی تھی کہ عین اس وقت جب وہ اپنی بے پناہ آوارگی سے ہارتھاک کر بیٹھ جانے کے قریب پہنچ چکی تھی، اسے اقبال جیسا داتا سے راہ مل گیا جس نے اپنی بصیرت قرآنی سے ان کے لئے ایسی درخشندہ و تابناک منزل کا تعین کر دیا۔ لیکن اس کے بعد اس قوم کی یہ انتہائی بد قسمتی تھی کہ جب اسے وہ خطہ زمین حاصل ہوا تو اقبال ان سے جا چکا تھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ قوم پھر آوارگی فکر و نظر کا شکار ہو گئی۔ پاکستان کی گذشتہ زندگی، اسی فکری تشقت اور انتشار کی عبرت انگیز اور رسوا کن داستان ہے۔

اقبال نے اس راہ گم کردہ قوم کے لئے صرف منزل کی نشان دہی ہی نہیں کی تھی، اس نے اس لئے کے کچھ خطہ و مجال بھی متعین کر دیئے تھے جس کے مطابق اس خطہ زمین میں ایک قرآنی معاشرہ کو متشکل ہونا تھا۔ وہ حسین احمد صاحب مدنی کی نزاع کے سلسلہ میں اپنے زندہ جاوید جواب میں لکھتے ہیں۔

انسان کی تاریخ پر نظر ڈالو۔ ایک نامتناہی سلسلہ ہے یا ہم آدیزیشن کا خونریزیوں کا اور

خارجگیوں کا۔ کیا ان حالات میں عالم بشری میں ایک ایسی امت قائم ہو سکتی ہے جس کی جماعتی زندگی امن و سلامتی پر مبنی ہو؟ قرآن کا جواب ہے کہ ہاں ہو سکتی ہے، بشرطیکہ توحید الہی کو انسانی فکر و عمل میں محض نشا الہی مشہور کرنا انسان کا نصب العین قرار پائے۔

آگے چل کر لکھتے ہیں :-

اگر عالم بشریت کا مقصد اقوام انسانی کا امن و سلامتی اور ان کی موجودہ اجتماعی حالتوں کو بدل کر ایک واحد اجتماعی نظام قرار دیا جائے، تو سوائے نظام اسلام کے کوئی اور اجتماعی نظام ذہن میں نہیں آسکتا کیونکہ جو کچھ قرآن سے میری سمجھ میں آیا ہے اس کی رہ سے اسلام محض انسان کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ عالم بشریت کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی مگر اساسی انقلاب بھی پاتا ہے جو اس کے قومی اور نسلی نقطہ نگاہ کو یکسر بدل کر اس میں فراس انسانی ضمیر کی تخلیق کرے.....

نبوت محمدیہ کی غایت انبیاءات یہ ہے کہ ہیئت اجتماعیہ انسانہ قائم کی جائے جس کی تشکیل اس قانون الہی کے تابع ہو جو نبوت محمدیہ کو بارگاہ الہی سے عطا ہوا تھا۔

اسی طرح وہ ڈاکٹر نکلسن کے نام اپنے خط میں لکھتے ہیں :-

اسلام بلکہ کائنات انسانہ کا سب سے بڑا دشمن جنگ و نسل کا عقیدہ ہے اور جو لوگ نوع انسانی سے محبت رکھتے ہیں ان کا فرض ہے کہ انیس کی اس اختراع کے خلاف علم جہاد بلند کریں۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ قومیت کا عقیدہ جس کی بنیاد نسل یا جغرافیائی حدود ملک پر ہے دنیا کے اسلام میں استیلا کر رہا ہے اور مسلمان عالمگیر اخوت کے نصب العین کو نظر انداز کر کے اس عقیدے کے فریب میں مبتلا ہو رہے ہیں جو قومیت کو ملک و وطن کی حدود میں مقید رکھنے کی تعلیم دیتا ہے۔ اس لئے میں ایک مسلمان اور ہمدردوں انسانی کی حیثیت سے انہیں یاد دلانا مناسب سمجھتا ہوں کہ ان کا حقیقی فرض سارے نبی آدم کی نشو و نما ہے۔

چونکہ اقبال کے تصور کے مطابق پاکستان کو اس مقصد عظیم کا اولین گہوارہ بنانا تھا، اس لئے ظاہر ہے کہ نبی آدم نشو و نما کے سلسلہ کا آغاز بھی فردی نہیں ہے ہونا تھا۔ اس ضمن میں وہ قائد عظیم محمد علی جناح کے نام ایک مکتوب گرامی میں وجوہ برہمی لکھتے ہیں:

اس وقت حالت یہ ہے کہ آئین جدید ۱۹۷۳ء کے ریفرنڈم کے مطابق، علی ملازمین امراء کے حصہ میں آجائیں گی اور نچلے ملازمین و ذرائع کے دو سنوں اور رشتہ داروں کے لئے وقف ہو جائیں گی۔

عوام اور متوسط طبقے کے مسلمانوں کا ان میں کوئی حصہ نہیں ہوگا۔ اسی طرح، دیگر معاملات میں بھی ہمارے سیاسی اداروں نے کبھی عوام کی مراد انسانی کے متعلق کچھ نہیں سوچا۔ روٹی کا مسئلہ دن بدن تازہ ہوتا چلا جا رہا ہے، مسلمان عیسویوں کے ساتھ ہے کہ وہ گزشتہ دو سال سے نیچے ہی نیچے جا رہا ہے۔ اس لئے سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کے انکسار کا کیا علاج ہو..... ہماری خوش قسمتی ہے کہ اسلامی آئین کے پاس اس کا حل موجود ہے، اس آئین کو دورِ حاضرہ کے تعصبات کی روشنی میں مزید نشوونما دی جاسکتی ہے۔ اسلامی آئین کے طویل اور گہرے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام کو اچھی طرح سمجھ کر نافذ کیا جائے تو اس سے کم از کم ہر فرد کو سامان پرورش ضرور ملوٹا ہے۔ اگر ہندوؤں نے اشتراکی جمہوریت (SOCIAL DEMOCRACY) کو اپنے ہاں قبول کر لیا تو ہندو مت کا خاتمہ ہو جائے گا لیکن اسلام کے لئے اشتراکی جمہوریت کو ایسے مناسب آغاز سے قبول کر لینا جس سے یہ اس کے اصولوں سے ٹکرائے نہیں، اسلام میں کسی تبدیلی کے مراد نہیں بلکہ اس سے مفہوم یہ ہوگا کہ ہم اسلام کو پھر سے منظرِ صورت میں اختیار کر رہے ہیں جیسا کہ وہ مشرورع میں تھا۔

جہاں تک پاکستان میں اسلامی قوانین کی تدبیر کا تعلق ہے، وہ تبسم صاحب کے نام اپنے ایک خط میں (جولائی ۱۹۷۲ء) میں لکھا گیا تھا، رقمطراز ہیں:-

میرا عقیدہ ہے کہ جو شخص اس وقت قرآنی نقطہ نگاہ سے زمانہ حال کے عیسوی پروڈنٹس یعنی اصولی فقر پر ایک تنقیدی نگاہ ڈال کر احکام قرآنیہ کی ابدیت کو ثابت کرے گا وہی اسلام کا مجدد ہوگا اور نوریہ انسانی کا سب سے بڑا خادم بھی وہی ہوگا..... زمانہ حال کے اسلامی فقہاء یا تو زمانہ کے میلانِ طبع سے بالکل بے خبر ہیں یا تقدیر پرستی میں مبتلا۔

یہ ہیں وہ موٹے موٹے خطوط جو انبیا نے اس نقشے کے لئے اپنی تحریروں میں چھوڑے ہیں، ان سے وہ نقشہ انسانی سے مرتب ہو سکتا ہے جس کے مطابق پاکستان میں اس قرآنی معاشرہ کی تشکیل ہو سکتی ہے جس کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا گیا ہے۔ لیکن اگر انبیا ان خطوط کو ہمارے لئے نہ بھی چھوڑ جاتا، یا انھیں ہم نامہ پائیں، تو بھی کوئی ہرج نہیں، خلیفے حکیم کی وہ کتاب زندہ جس پر غور و فکر سے انبیا نے ان نعومات کو اخذ کیا تھا، خود ہمارے پاس موجود ہے، اس پر غور و فکر سے ہم پورے کے پورے نقشے کو مرتب کر سکتے ہیں، مگر ہم نے یہ کچھ کر لیا تو پھر وہ مقصد حاصل ہوگا جس کے لئے انبیا نے اس خطہ زمین کے حصول کی تکلیف کی تھی۔

مَجْلِسِ اِقْبَالِکَ

مشنوی: پس چہ باید کردے اقوام شرق (قسط ۶)

سالحتہ اشاعت میں یہ بنا یا گیا تھا کہ دین کی اساس کس طرح لا الہ الا اللہ پر ہے۔ یعنی اس امر کی نفی کہ دنیا میں کوئی قوت ایسی ہے جس کے سامنے جھکا جائے اور اس کے ساتھ ہی اس حقیقت کا اثبات کہ ایسی ایک اور صرف ایک قوت ہے یعنی ذات باری تعالیٰ۔ اطاعت اور محکومیت صرف اسی کے قوانین کی جائز ہے۔ جائزی نہیں لیکر ضروری ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر فرد کی ذات کی نشوونما ہو سکتی ہے اور نہ ہی امن عالم قائم رہ سکتا ہے۔ اس کے بعد علامہ اقبالؒ نے بتایا ہے کہ چودہ سو سال پہلے کس طرح عرب کی محراثیں قوم نے اس تعلیم کو اپنایا اور عام کیا اور اس کا نتیجہ کیا مرتب ہوا۔

باتو می گویم نر ایام عرب

تا بدانی بختہ د خام عرب

بیزیر از ضرب ادوات و منات

دو جہانت آزادا د بند جہانت

جب اس قوم نے اس بنیادی اصول (لا الہ الا اللہ) کو اپنی زندگی کا نصب العین بنا لیا تو اس سے ایک انقلاب عظیم برپا ہو گیا۔ سب سے پہلے انہوں نے اپنے ان مبودان باطل کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا جن کے سامنے ان کی گردنیں صدیوں سے جھکی چلی آ رہی تھیں۔ اب اسے ان کی نگاہوں میں اس قدر وسعت اور ان کی گردنوں میں الیا فراز پیدا ہو گیا کہ ان کی زندگی اس عالم محدود میں رہتے ہوئے حدود فراموش اور جہت نا آشنا ہو گئی۔

ہر قبائے کہتہ چاک از دست او

قیہر و کسری ہلاک از دست او

انہوں نے ان تمام غلط تصورات کو جو ان کے ہاں صدیوں سے حوالہ سے چلے آ رہے تھے، شادیا اور ایران و روم کی ملکیت اور اس کے ساتھ ہی دہاں کی انسانیت سوز تہذیب کو ملیا میٹ کر دیا تاکہ مظلوم و مقہور انسان آزادی کا سانس لے سکے۔

گاہ دشت از برق و باناش پرد گاہ یخ از زویر طونالش پرد
 وہ مولے عوب سے اٹھے اور دیکھتے ہی دیکھتے دنیا کے بوجہ پر چھا گئے اور اس طرح انہوں نے ہر نظام کہہ کر تروبالا کر دیا۔

عالمے داتش ادمش غس این ہر ہنگامہ لا بودیس

انہوں نے جہاں جہاں غلط نظریات زندگی اور باطل نظام ہائے حیات کو دیکھا انہیں جلا کر راکھ کا ڈھیر بنا دیا۔ یہ سب کیا تھا؟ اس لالہ پر ایمان کا نتیجہ! باطل کے ہر نظام کو مٹا دینا لالہ پر ایمان کا فطری نتیجہ ہے۔ یہ حصہ تحریر میں ہے۔ اندرین دیر کہن ہیم پیید

تا جہانے تا زہ آمد پدید

لیکن ان کا پردہ گرام صرف تخریبی نہیں تھا۔ یہ تمام تخریب اس تیسرے پیش خیمہ یعنی جوانی کی مطلوب و مقصود تھی۔ انہوں نے ان غلط بنیادوں کو اکیرا تاکہ ان کی جگہ صحیح نظام زندگی کی نئی عمارت استوار کی جائے۔ چنانچہ یہ عمارت استوار ہوئی اور اس طرح ایک نئی دنیا وجود میں آگئی۔

ہانگ حق از صغیر یہائے اوست ہرچ ہست از تخم بیز یہائے اوست

یہ اپنی کی بیداری کا نتیجہ تھا کہ دنیا میں حق کا آواز بلند ہوا۔ اس جہان رنگ و بو میں جہاں جہاں آپ کو گل ہائے سلاخ نظر آتے ہیں سب اپنی کی تخم ریزی کا ثمرہ ہے۔

ایک شمع لالہ روشن کردہ اند از کنار جوئے او آورده اند

دنیا میں آپ کو جس قدر تہذیب و تمدن کی رنگینیاں اور علم و دہن کی ندرت آفرینیاں دکھائی دیتی ہیں، اپنی عروں کی رحیم منت ہیں۔

انہوں نے اتنا عظیم انقلاب کس طرح برپا کر دیا؟ صرف اس طرح کہ

لوح دل از نقش غیر اللہ مشت

از کتب خاکش دو صد ہنگامہ مست

انہوں نے اللہ کے سوا ہر ایک تصور کو اپنے دل سے محو کر دیا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ انہوں نے ایسا طرز زندگی کے برگوشے میں انقلاب پیدا کر دیا۔

اس کے بعد علامہ امثال تبتانے ہیں کہ ایک عظیم انقلاب خود ہمارے زمانے میں بھی برپا ہوا ہے۔ لیکن اس انقلاب اور مسلمانوں کے لئے ہوئے انقلاب میں ایک بنیادی فرق ہے۔ مسلمانوں نے باطل کے نظام ہائے کہن کو مٹایا تو ان کی جگہ حق کا نظام قائم کیا۔ یعنی ان کا انقلاب لالہ۔ اور اللہ دولاں کا مجموعہ تھا۔ لیکن عہد حاضر کا یہ انقلاب صرف لالہ تک رہا۔ الا اللہ اس کے صحیح ہیں نہ آیا۔ اس کا دائرہ عمل تخریب تک محدود رہا۔ تعمیر نہ کر سکا۔ اس لئے کہ

بیچ تیر کی نیا دیں دینی خداوندی پر مبنی ہیں اور دینی خداوندی سے یہ محروم تھے۔ یہ انقلاب روس کی اشتراکیت ہے۔

ہم چنان چینی کہ درودہ منہ رنگ ہندگی باغواہی آمد بختنگ

جس طرح ایران اور روس کی تہذیبوں کے خلاف مسلمانوں نے علم انقلاب بلند کیا تھا اسی طرح تہذیب فرنگ کے خلاف بھی انقلاب کی آوازیں تہذیب فرنگ کی بنیادیں ملوکیت اور سرمایہ پرستی پر استوار تھی جسے مذہبی پیشوائیت کی پشت پناہی حاصل تھی۔ اس تہذیب نے دنیا میں عالمگیر غلامی کا جال بچھا رکھا تھا۔ روس کا انقلاب، ملوکیت، سرمایہ پرستی اور مذہبی پیشوائیت کے خلاف صدا کے احتجاج تھا۔

روس را قلب و جگر گر دیدہ طوں از خمیرش حرف لا آمد برون

انسانوں کی اس غلامی کے احساس سے روس کا جگر خون ہو گیا اور اس کے خمیر نے چلا چلا کر کہا کہ استبداد کے اس پورے نظام کو تہس نہس کر دینا چاہیے۔

اں نظام کہتہ را بر ہم زداست نیز نیستہ بر رگ عالم زداست

اس کے تہس نہس کر دیا کہ دنیا سے ہر نظام کہتہ کو مٹا دیا جائے اور جہد انسانیت کی فصد اس طرح کھولی جائے کہ اس سے تمام فساد اور خون باہر نکل جائے۔

اس کے بعد حضرت علامہ لکھتے ہیں کہ

کردہ ام اندر مقاماتش ہنگ لاسلاطین۔ لاکلیسا۔ لاکلا

میں نے اشتراکیت کے فلسفہ اور نظام کا تجزیہ مطالعہ کیا ہے اور اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اس کے پیش نظر صرف تخریب ہے تہذیبیں۔ بادشاہی کو مٹا دینا چاہیے، مذہبی پیشوائیت کو ختم کر دینا چاہیے، ہر آلا کو ختم کر دینا چاہیے۔

فکر آہ دہشند بار لایساند مرکب خود را سوئے اتا زاند

اس فلسفہ کی آماجگاہ آکا جھکڑ ہے۔ اور بس۔ آلا کی طرف اس کا رخ ہی نہیں۔ سوال یہ ہے کہ ان تمام باطل نظام ہائے کجہ کو مٹانے کے بعد پھر کیا کیا انسانیت خلا میں زندہ رہ سکتی ہے؟ کیا خالی تخریب سے کوئی مثبت مقصد حاصل ہو سکتا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ اس انقلاب کے داعیوں کے دل میں سرمایہ داری، ملوکیت اور مذہبی پیشوائیت کے خلاف نفرت اور عداوت کے جذبات اس قدر تلام انگیز تھے کہ اس عجزان میں انہیں اتنا سوچنے کی فرصت ہی نہیں ملی کہ اس تخریب کے بعد اگلا تہذیبی قدم کیا ہونا چاہیے۔ اس لئے علامہ اقبال کا خیال تھا کہ

آیدش روز سے کہ از زود جنوں نولیش را۔ زین شد باد آرد برون

ایک دن آئے گا کہ یہ لوگ تخریب کے اس جھکڑ سے باہر نکل کر تہذیب کی طرف رخ کریں گے۔ جب ان کے دل سے انتقام کی

آگرو ہوگی۔ جب یہ جنوں ذرا کم ہو گا تو اس بات کے سوچنے پر مجبور ہو جائیں گے کہ زندگی کا مقصد تخریب نہیں تیس ہے۔
اس وقت یہ محکم اصول اللہ کے سامنے آئیگا کہ

در مقامِ تائیداً یا ساید حیات سوئے زلامی خرامد کائنات

تخریب کی وادی میں زندگی کو سکون میر نہیں آسکتا۔ خود نظام کائنات اس حقیقت کی زندہ شہادت ہے کہ ہر تخریب ایک تعمیر کا پیش خیمہ ہوتی ہے۔ اور یوں یہ کائنات نفی اور اثبات کی اس مسلسل کشمکش سے تعمیر کی طرف بڑھے جلی جا رہی ہے۔ کائنات کا نصب العین تعمیری ہے۔

لا و آلا سازد برگ امتاں نفی بے اثبات مرگ امتاں

قوموں کی زندگی اور حوجہ لا اور آلا دلائل کے امتزاج سے ہوتا ہے۔ جو قوم صرف تخریب کو اپنا نصب العین قرار دے لیتی ہے فنا ہو جاتی ہے۔

در محبت پختہ کے گرد خلیل تا نگر دلا سوئے۔ آلا دلیل

حضرت ابراہیم کا واقعہ اس حقیقت کی دلیل ہے کہ محکم فلسفہ حیات وہ ہے جس میں ہر باطل معبود کی نفی کے بعد ایک معبود حقیقی پر ایمان لایا جائے۔ ان کی قوم اجرام سماوی کی پرستش کرتی تھی، جب انہوں نے آپ سے کہا کہ وہ بھی ستارہ - چاند سورج کو اپنا معبود تسلیم کریں تو آپ نے کہا کہ دیکھو! ان میں سے ہر ایک تیر پڑیر ہے اور یہ ظاہر ہے کہ جو تیر پڑیر ہو وہ معبود نہیں ہو سکتا۔ یہ حقد لا تھا۔ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ میں اپنا تیرخ اس معبود حقیقی کی طرف کرتا ہوں جو تیز تر سے ماوراء ہے اور تمام کائنات میں اقتدار و اختیار اسی کا کار فرما ہے۔ یہ حصہ لا تھا۔ ایمان کی پختگی لا اور آلا کے اس امتزاج سے ہوتی ہے۔

اس کے بعد حضرت علامہ اپنے دور کے مدعیان علم شریعت کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ

ایک اندر حجرہ با ساسازی سخن لغو لا پیش نرود سے بزبان

تم لوگ حوروں میں بیٹھے۔ بے معنی بکثوں میں الجھے رہتے ہو۔ کرنے کا کام یہ ہے کہ باطل کی قوتوں سے لٹکا کر کہہ کہ تمہیں دنیا میں کوئی اقتدار اور اختیار حاصل نہیں۔ اپنی فرماں روائی کی مسندوں سے نیچے اترو۔ دنیا میں کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ وہ دوسرے انسان پر حکومت کرے۔ حکومت کا حق صرف خدا کو حاصل ہے۔ اور بس۔

ایں کہ می بینی نیر زو باد و جو از جلال لا آلا آگاہ شو

یہ تمہارے مسائل اور مباحث جنہیں تم اس قدر اہمیت دے رہے ہو ان کی کچھ قیمت نہیں۔ دین کی بنیاد لا لا اللہ ہے۔ یہی وہ حق ہے جس سے حقیقی اسلام کا بول بالا ہوتا ہے۔

ہرگز اندر دست اور شمشیر لاسنت

جلد موجودات ما فرمان روا سنت

جو اس حقیقت کو پیا جائے اور دنیا سے پرہیز و باطن کو مثالے کے لئے اٹھ کھڑا ہوا۔ خارجی کائنات کی سازی تو یہی اس کے زیر نگیں آجاتی ہیں۔ یہی مقام مومن ہے۔

نقر

علامہ اقبالؒ نے اپنے مفہوم کی وضاحت کے لئے جو جدید اصطلاحات وضع اور احتیاج کی تھیں ان میں فقر کی اصطلاح کو بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ فقر سے ان کی مراد، گدگری۔ محتاجی۔ خانقاہیت یا رہبانیت نہیں۔ اس سے ان کی مراد اس قسم کا استغنا ہے جو انسان میں خدا کی صفتِ وحدیت کو (علیٰ حد بشریت) منعکس کرتا ہے۔ استغنا کے معنی یہ ہیں کہ انسان کی طبیعت اس قدر بھری ہوئی ہو کہ دنیا کی بڑی سے بڑی جاہزیت بھی اس کے پاؤں میں لٹری نہ پیدا کر سکے۔ جب وہ جاہ و حق و صداقت پر گامزن اپنے نصب العین کی طرف بڑھے جا رہا ہو تو مادی کائنات کی کوئی کشش اس کے دامن گیر ہو کر اس کا راستہ نہ دکھ سکے۔ یا وہ ہے کہ مومن، دنیا کی زیبائش و آرائش سے نفرت نہیں کرتا۔ وہ ان سب سے لذت یاب ہوتا ہے لیکن ان میں سے کوئی چیز اس کے راستے میں حائل ہو کر اس کے لئے زنجیر پا نہیں بن سکتی۔ مومن کی اس کیفیت کو اقبالؒ فقر سے تعبیر کرتا ہے۔ یہی وہ انقلاب ہے جو تو انہیں خداوندی کے اتباع سے مرد مومن کے قلب و نگاہ میں پیدا ہوتا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ جب کسی قوم میں اس قسم کا انقلاب پیدا ہو جائے تو اس کے زور بازو کا کون اندازہ کر سکتا ہے؟ یہی وہ فقر ہے جس کے متعلق حضرت علامہؒ کہتے ہیں کہ

چیت فقر سے ہندگان آب و گل یک نگاہ راہ ہیں۔ یک زندہ دل

لے وہ لوگو جو مادی لذت کے غلام بن چکے ہو، آؤ تمہیں بتائیں کہ فقر کسے کہتے ہیں! فقر یہ ہے کہ انسان کے سینے میں ایک متحرک قلب ہو جس میں نت نئی آرزوئیں بیدار اور نت نئے مقاصد پیدا ہوتے رہیں اور اس کے ساتھ ہی ایک ایسی نگاہ جو صحیح راستے کو دیکھتی ہوئی اسے آگے بڑھاتی چلی جائے اور راستہ کی کوئی کشش اس کے لئے تسہ پائے نہ چلائے۔ یہ ہے فقر۔ یعنی مادی کائنات کا غلام بننے کے بجائے اسے اپنا غلام بنا لینا۔

فقر کا رہنمائی ما سجدان است ہر دو حرف لا آلہ پھیدین است

فقر یہ ہے کہ انسان دنیا کی ہر باطنی قوت کو ٹھکراتا ہو، آگے بڑھتا جائے اور اپنے اچھے ہوئے معاملات کو خود سلجھائے یہ کسی کا دست نگر اور محتاج نہ ہو۔

فقر خیر گیر بانانِ شعیب
بسترِ فزاک اور سلطان و میر
اس امتدنا سے انسان کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ وہ جو کی بوٹی کھا کر اپنے اندر ایسی قوت پیدا کر لیتا ہے جس سے
بڑے بڑے محکم قلعوں کے دروازے ٹوڑ ڈالتا ہے اور دنیا کے سلاطین اور اربابِ قوت و اقتدار اس کا شکار ہوتے ہیں۔

فقر ذوق و شوق و تسلیم و رضا
ما امینم، این متاعِ مصطفیٰ مست
یہ چیز اس طرح سے حاصل ہوتی ہے کہ انسان "قوانینِ خداوندی کے سامنے ٹھیک جائے اور پورے ذوق و شوق سے
ان کی اطاعت کرے۔ اس شانِ فقر کی سب سے بڑی مظہر، نبی اکرم کی ذاتِ اقدس و اعظم ہے۔ یہ فقر حضور کی متاع ہے۔
اور ہم امتی اس کے امین ہیں۔

فقر بر کردہ بیانِ شیخوں زند
بر لو امیں جہاں شیخوں زند
یہی وہ فقر ہے جس کے سامنے مالک بھی جھکتے ہیں، اس سے کائنات کی قوتیں، انسان کے تہذیبِ لغز ہو جاتی ہیں۔ فقر کے معنی
یہ ہیں کہ انسان کائنات کی تمام قوتوں کو سخر کر کے انہیں قوانینِ خداوندی کے مطابق صرف میں لائے۔

بر مقامِ دیگر ماننا د ترا
از زجاج، الماس می سازد ترا
یہی وہ انقلاب ہے جس سے انسان کچھ سے کچھ بن جاتا ہے۔ اس سے اس میں ایسی پختگی پیدا ہو جاتی ہے کہ یہ کاپرچ سے
الماس بن جاتا ہے۔ کاپرچ کو ذرا سی ٹھوک کر لگ جائے تو وہ چکنا چور ہو جاتا ہے۔ اور الماس ہونے سے سوٹے ٹیشے کو بھی کاٹ کر رکھ دیتا ہے۔

برگ و ساز ادو، قرآنِ عظیم
مرد درویشی نہ گنجد در عظیم
یہ فقر قرآنِ کریم کی متابعت سے حاصل ہوتا ہے۔ یہ مخالفتِ کفر کا عظیم پوش فقر نہیں۔ یہ کائنات پر کمرائی کرنے والا فقر ہے۔

گرچہ اندر ہر دم کم گوید سخن
یک دم او گر منی صد سخن
وہ زیادہ باتیں نہیں کرتا۔ وہ کام کرتا ہے۔ اس میں ایمان اور عمل کی اس قدر حرارت ہوتی ہے کہ اس کا ایک سالن سسٹیکروں
مخصلوں کی گرمی کا باعث بن جاتا ہے۔

بے پرانِ بازوقی پر ہاڑے دہد
پیشہ را تکبیر شہبانی سے دہد
وہ کمزور اور ناتواں انسانوں میں اتنی قوت پیدا کر دیتا ہے کہ وہ فضا کی پہنائیوں میں بلند سے بلند تر مقامات میں پرواز کرتے چھ پاتے
ہیں۔ وہ ضعیف سے ضعیف تر انسان میں بھی حقانی ندرج پیدا کر دیتا ہے۔

باسلاطین در خدمتِ مرد فقیر
اژ شکوہ پوریا لرزد و سیر
یہ مرد فقیر، بادشاہوں سے اٹھ جاتا ہے اور اس کے پوریا کی ہیبت سے شاہنشاہوں کے تخت رزاسختے ہیں۔

از جہلی می آگند جو سے بہ شہر
دار بند خلق را از جبر و قہر

وہ مستفاد وراپنی دعوت انقلاب کو عام کرتا ہے اور اس طرح نوب انسان کو قہریم کے استہداد اور بیوزع کی غلامی سے آزاد کرتا ہے۔

می نگیر و جز بان محسرا مقام کا شدو شناہن گریزد از حماس

۱۰ ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل کرتا ہے جس میں کسی کو کسی قسم کا خوف و حزن نہیں ہوتا۔ اس میں طاقتور انسان کو کمزوروں سے دبتا ہے۔

قلب ادا قوت از جذب دسلوک پیش سلطان لورہ اولاملوک

ایمان کی پختگی اور عمل کی صالحیت کے لئے پناہ قوت عطا کر دیتی ہے۔ وہ دنیا کے مستہد شاہنشاہوں کے سامنے کھڑا ہو کر بر ملا کہتا ہے کہ ملکیت انسانیت کے خلاف جرم عظیم ہے۔ اس لئے اسے مٹا دیا جائے گا۔

آتش با سوز خاک از خاک او شعلہ نرسد از خس و خاشاک او

یہی وہ افراد ہیں جنکی میرت آنے والوں کیلئے وجہ حرامت ایمان بنتی ہے اور باطل کی توہین ان کے ذکر سے لڑہ ہر نام ہو جاتی ہیں۔

بر نیفتد ملتے اندر نیرد تا درو با قیست یک در دلش مرد

جب تک کسی قوم میں اس قسم کا ایک فرد بھی باقی ہو وہ مصاف زندگی میں کسی سے شکست نہیں کھاتی۔

آبروئے ما از استغنائے اوست سوز ما از شوقی بے پردائے اوست

ایسے مرد مومن کا استغنا ہمارے عزت و تکریم کا ضامن ہے اسی وجہ سے دنیا میں ہانکی آبرو باقی ہے۔ اس کا پختہ ایمان جانے دل میں حرامت پیدا کرنے کا موجب بنتا ہے۔

خولیتن را اندام آئینہ ہیں ان ترا بختند سلطان میں

تم اپنے اندر اس قسم کی میرت دکر دار پیدا کر دیتے ہو مومن کو اپنے سامنے ماؤں دکھو پھر دیکھو کہ تمہیں بھی وہ قوت کس طرح حاصل ہو جاتی ہے جو دنیا میں کہتا داسک چاہے۔

حکمت میں دل لادای ہائے فقر

قوت میں بے نیادی ہائے فقر

یہی وہ فقر ہے کہ جب وہ "مالیہ قلب کی طرف آتا ہے تو اسے دین کی حکمت کہا جاتا ہے اور جب وہ سرکش اور منکر تو ان کی چونکھٹوں سے مستفاد ورا بے نیازانہ گورتا ہے تو اسے دین کی قوت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

مومنان را گفت آن سلطان دین محمد من این ہمہ روئے زمین

حضور نبی اکرم نے اپنی امت سے فرمایا تھا کہ "تمام روئے زمین میری مسجد ہے" اس کا مطلب یہ تھا کہ دین خداوندی کا طلب ساری روئے زمین پر ہونا چاہیے۔

ایمان از گردش آسمان مسجد مومن بدست دیگران

لیکن کس قدر تاسف کا مقام ہے۔ ادویہ انقلاب کیسا جگر پاش ہے کہ آج تو مومنوں کی مسجد "دین کرہ ارض کے مختلف ممالک دیکھیں بیرون کے قبضہ میں ہے۔"

صحت کو شدیدہ پاکستانہ کیش تا بگیر مسجد مولائے خولیش

مومن کا فریضہ یہ ہے کہ وہ جان نژاد سے ادراپے آقا (۴) کی اس مسجد کو بیرون کے قبضہ سے چھڑالے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے حضرت علامہ نے دوسرے مقام پر ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

عالم ہے نقطہ مومن جان نژاد کی میراث مومن نہیں جو مہا حساب لولک نہیں ہے

اس کے بعد وہ فقر کے غیر اسلامی تصور کے حاملین (مسلمک خانقاہیت کے پیڑوں) سے کہتے ہیں کہ

اے کہ از ترک جہاں گوئی مگو ترک ہیں دیر کہن تھویر او

تم مسلمانوں کو ترک دنیا کی تعلیم دیتے ہو اور اسے دین کا حاصل قرار دیتے ہو۔ اس تعلیم کو چھوڑ دو مسلمانوں کو یہ غیر اسلامی سبق نہ پڑھاؤ۔ مومن کا ترک "یہ ہے کہ وہ کائنات کی تمام قوتوں کو مسخر کرے اور انہیں نوع انسان کی بہبود کے لئے توہین فراوانی کے مطابق عام کرے۔ اس لئے کہ

کمال ترک نہیں آب و گل سے مجوری کمال ترک ہے تیر خاکی و نوری

مجھے تعلیم یہ ہے کہ

راکش بودن از دواستن است از مقام آب و گل بر جستن است

اگر تم مادی دنیا سے مغلوب ہو تو یہ روش غیر اسلامی ہے۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ تم اس کی دلدل میں پھنسے ہوئے ہو۔ لیکن اگر تم اس پر غالب ہو اور اسے مسخر کر رکھا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ تم اس میں پھنسے ہوئے نہیں۔ مادی آلاتوں کا ترک "انہیں اپنے تابع نہیں بنانا ہے۔"

صبید مومن این جہاں آب و گل باز را گوئی کہ صید خود بہل

مادی دنیا تو مومن کا شکار ہے۔ اسے ترک دنیا کی تعلیم دینے کا مطلب یہ ہے کہ باز سے یہ بچا جائے کہ وہ اپنے شکار کو چھوڑ دے کس قدر غلط ہے یہ تعلیم۔

حل نہ شد این معنی مشکل مرا شاہیں از فلک بگیرد چرا؟

میں تو اس معنی کو سمجھ نہیں سکا کہ عقاب کو یہ سبق دیا جائے کہ وہ فضا کی پہنچائیوں میں اڑنا چھوڑ دے! وہ کیوں الیا کرے؟

دائے آن شاہیں کہ شاہینی نکرد سرنجے از چنگ او تا بند برد

در کنا سے ماند ز آمد سرنگوں پر نہ ز داند فضا کے غلیگوں

کس قدر بد قسمت ہے وہ عقاب، جس میں خوئے عقابی باقی نہ رہے۔ وہ اپنے شکار پر چھپنے کے بجائے اپنے گھونٹے میں مر چھپائے پڑا رہے۔ تصوف، مسلمان کو یہی سکھاتا ہے اور اسی لئے حضرت علامہ نے اسے 'اسلام کی سرزمین میں اجنبی پونے سے تعبیر کیا ہے۔'

اس کے بعد علامہ اقبالؒ نے "قرآنی فقر" اور "فقر کافر" کے مزید خطوط، مثلاً زواضع کئے ہیں۔ ان تحریرجات کو آئندہ قسط میں سامنے لایا جائے گا۔

جس طرح
طرح بعض کتابیں
بھی رہنے والی ہوتی ہیں جوں جوں وقت گزرنا جائے اسکی قدر قیمت بڑھتی جاتی ہے مگر یہ زمین کی آفتاب جاوید نکلنا
تاج محل آج بھی اسی طرح تر و تازہ اور شگفتہ و شادابی کے جس طرح آج سے تین سو سال پہلے اسی

سیلم کے نام خطوط

السیان

نے

کیا سوچا؟

ہیں۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ان کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ ان کتابوں نے
ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب نگاہ میں صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے۔ انسان نے کیا سوچا؟ قیمت ۱۲ روپے
سیلم کے نام خطوط (تین نولہتر جلدوں میں) جلد اول ۸ روپے — جلد دوم ۶ روپے — جلد سوم ۶ روپے

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ ۲۷ بی۔ شاہ عالم مارکیٹ لاہور

جس جہان نو کا تصور ہمارے زمانے میں علامہ اقبالؒ نے پیش کیا اس کے خدو خال کو سامنے لانے کے لئے ضروری ہے کہ آپ اس مجموعہ کو دیکھیں

اقبال اور قرآن

بیک وقت آپ کے سامنے آجائے۔ قرآن کے خالق اور اقبالؒ کا بیان جن دو خالق کا اس سے زیادہ دلکش مرقع اور کون سا ہو سکتا ہے۔ اس سے قبل اقبالؒ پر بہت کچھ لکھا جا چکا لیکن پروین صاحب کی گرائیہ تصنیف

اقبال اور قرآن

سے جو کچھ آپ کے سامنے آئے گا اس سے پہلے آپ نے کہیں نہیں دیکھا ہوگا

قیمت ۲ روپے

میزان پبلیکیشنز لمیٹڈ

۲۶۔ بی۔ نثار عالم مارکیٹ۔ لاہور

صفحہ سلیبی ————— ★

نشأۃ ثانیہ کا نقیب

چوں چراغِ لالہ سوزم در خیابانِ شما
لے جو انانِ عجم جانِ من و جانِ شما!
(اقبالؒ)

اس سوال کے جواب میں کہ دنیا میں سب سے زیادہ مظلوم کون ہے؟ "اقبالؒ" نے کہا تھا کہ
"کارگہ حیات میں آج قرآن سے بڑھ کر مظلوم" کوئی نہیں۔

قرآن اس لئے آیا تھا کہ مجبور و مقہور نوع انسانی کو خیریت فکر و نظر کی انقلاب آفرین جولہ یوں سے بہرہ ور کرے اور ان کے
کو توڑے جو اسے بے بسی اور بچاؤ کی گت بن رہے ہیں۔ کارگہ حیات میں اس کے نزول کا مقصد و مطلوب
یہ تھا کہ حیرت و آزدی کے ان بے مثال تصورات سے جو اس نے انسانی قلب و نگاہ کو عطا کئے تھے، صفحہ ارض پر جنت کی وہ بساط
بکھولے جس کی فصلائے بسط میں انسان ہر اٹھا کر چلنے کے قابل ہو سکے اور اس کی مضر صلاحیتیں جن دغوبی سے نشوونما پاسکیں۔
لیکن حیرت کی انتہائی کر خیر القرون کی ایک مختصر سی مدت کے بعد قرآن حیات انسانی کا مرکز و محور بنا اور عقل خود بینی کی مفسد
پرستیوں نے جنت ارضی کی اس بساط کو الٹ کر رکھ دیا جو حضور رسالتؐ کے مقدس ہاتھوں بچائی گئی تھی۔ یہ کچھ
قرآن کے ساتھ بیٹی۔ پھر وہ یا تو ریشمیں غلافوں میں لپیٹ کر برہقان نکھ دیا گیا۔ یا پھر اس کے اوراق اُٹے گئے اور توحیدوں گنبدوں
و رد و ظالمت، حصولِ ثواب اور مردوں کو بھٹوانے کے لئے۔ دہ زنگی کی حقیقی آنگلیوں اور عملی تقاضے، صدیوں سے برابر اس کی
یرکتوں اور صداقتوں سے بے نصیب چلے آئے۔

ایسا کیوں ہوا؟ یہ ایک الگ داستان ہے اور انتہائی دلزدہ و جگر سوز اس داستانِ غم کی تفصیل بار بار طلوع اسلام کے
کالموں میں آچکی ہے۔ اقبالؒ نے اسلام پر قرآن کو سب سے بڑھ کر مظلوم قرار دیا تھا لیکن جب اس نے خود قرآن کی آواز بلند

کی اور اس کے فکر و بصیرت کی دعوت دل کی گہرائیوں میں ڈوب ڈوب کر ابھری تو اس کی دعوت انقلاب کو بھی قرآن کی سی منظومی سے دوچار ہونا پڑا۔ یہ بے تعیبی کی انتہا نہیں تو اور کیا ہے کہ عصر حاضر کا یہ بے مثال داعی انقلاب آج شاعروں اور فلسفیوں کی قطاروں میں کھڑا کر دیا گیا۔ ہماری نشاۃ ثانیہ کے جس عظیم القدر نقیب نے فکری جہود کے قبرستانوں میں انقلاب حیات کے شعلے بھڑکائے تھے۔ جس کی غیر انقلاب صویر اسرائیل بن کر فضاؤں میں گونجی تھی جس کی نشید قرآنی میں دم مسیحا کی حیات بخشیاں انگڑائی لے رہی تھیں۔ جس کا نعرہ تو بہا و خیا بان ملت میں نئی بہا و دل کی نوید تھا۔ ہاں! جس نے پکار پکار کر کہا تھا کہ

ہیں نہ شاعر ہوں نہ مُلا ، نہ فقیر

اور یہ سچی کہ

نہ فلسفی سے نہ مُلا سے ہے غرض مجھ کو

یہ دل کی موت، وہ اندیشہ نظر کا فساد

اس اقبالؒ کو کہیں شاعروں اور فلسفیوں سے والبتہ کیا جانا ہے۔ کہیں ملا و فقیہ کی مصلحت کو شکیاں اپنے صنم خالوں کی موت اور نقش گری میں اس کے اشعار سے آب و تاب حاصل کرتی ہیں۔ یہ عظیم و جلیل داعی انقلاب کہیں ایک شاعر کی حیثیت سے سخن طرازی کا مدوح ہے۔ اور کہیں ایک فلسفی کی حیثیت سے تنقیدی موٹنگائیوں کے لئے زیب داستان۔ کہیں طاؤس کی زمرہ آرائیاں اسکے نغموں سے لذت گیر ہیں اور کہیں خود ساختہ مجاہدوں کی اجاہد داری اس کے مقام و پیام کو اپنے حصار میں لئے ہوئے ہے۔ اور یہ سب کچھ اس کے اس نالہ و فریاد کے باوجود ہورہا ہے کہ

چو رفت خورش برستم ازین خاک

دلیکوں کس نہالست این مسافرم

اپنے ان آشنائوں اور دہانوں کے متعلق وہ کس سوز و ساز اور رنج و ملال سے کہتا ہے کہ

آشنائے من زمن بیگانه رفت

من شکوہ خردی اورا دہم

ادھمیت دلبری خواہد زمن

کم نظر بے خواهی جانم نہ دید

از خستائتم تہی چاہد وقت

تخت کبریٰ زہر پائے اُدہم

دنگ و آب شاعری خواہد زمن

آشکارم دیدہ پنہائتم نہ دید

وہاں کی۔ نئے تواریخوں کے ہر ایام اور اس کی آتشیں نواہیوں کے بیترجان اس کی دعوت انقلاب کے سرچشمہ سے اس قدر بے نیاز اور توگرداں رہے ہیں تو کہ اس کے بیگانے۔ اس نے بتایا تھا کہ

گوہر دیوانے قرآن مصفحہ ام شرح رمز صبغتہ اللہ لفظتہ ام
از تہہ دتا ہم نصیب خود بگیر بعد ازیں تا یہ مچو من مرد فقیر

یہ تھا اقبالؒ۔ ہماری عظمت رفتہ کا وہ دائمی جوہر مرگ اپنوں کی نا حقیقت شناسیوں کا شکوہ سنج رہا۔ اس کی زندگی کا سب سے بڑا غم یہی تھا کہ اس کے اپنے سیدائی تک اس کے پیغام حیات کی گہرا بون سے نا آشنائے محض رہے۔ اس کی جگر سوزاد تو بچکان اشکباریوں میں یہ فریاد گونجنی رہی کہ

کس سے کہوں کہ زہر ہے میرے لئے تے تیات
تا نہ میں میرے وارطت کہنہ ہے بزم کا مہبتا

اس کی زخم خوردہ حسرتیں اور ارمان ہمارے پکالتے ہیں کہ

کیا اور غرتوی نہیں کارگہ حیات میں ؟
بیٹھے ہیں کب سے منتظر عرب عجم کے سوات

شبستانِ ملت کی یہ شمعِ رشیدہ شب و روزان پر فالوں کے لئے اشکبار اور دغیب انتظار ہی۔ جن کے رقصِ لبس سے قومی جوہر کی راکھ میں بھرا کئے ہوئے شعلوں کا سوز دسا زار تہہ دتا ہا حیاتِ فا کی آئینہ دار بن سکے۔ لیکن اسے کہنا ہی پڑا کہ

قافلہٴ حجاز میں ایک حسینؐ بھی نہیں
گرچہ ہیں تاہا را ہی گیسو کے دجلہ و فوات

اور پھر اس کی نگہ انتظار تنگ تنگ کے گر پڑی۔ اپنی ملت کے کاروانِ حیات میں اسے چاروں طرف فکر و نظر کی دامانگی اور تلوہ و لہان کے زوال و انحطاط کے سوا اور کچھ نظر نہ آیا۔ مایوسی اقبالؒ کے نزدیک کفر کا دوسرا نام تھا۔ لیکن تاریخ کی ہنس تلخ حقیقت سے چشم پوشی ممکن نہ تھی۔ جو ایک آہ آتشیں کی صورت میں اس کے لبوں پر تھر تھرانے لگی اوددہ لپکا لٹھا۔

ذکر عرب کے سوز میں، فکرِ عجم کے ساز میں
نے عربی مشاہدات، نے عجمی تھنیلا ست!

دعوتِ انقلاب کا یہ وہ نازک مرحلہ تھا جہاں اقبالؒ قوم کے بڑے بڑوں سے مایوس ہو گیا۔ پیران کہن سال کے لگ دہلے میں زندگی کا خون بھڑ بھڑ چکا تھا۔ انقلابِ حیات کی کلیاں اپنی تڑپ کھو چکی تھیں اور دوسری طرف ضمیر کا نشانہ کی گہرائیوں میں ایک نیا انقلاب اگڑا انیوں لے رہا تھا۔ مشرق و مغرب کے صنم خالوں میں زندگی کے تقاضے ایک نئے حوزان سے ابھرا بھر کر ملنے آ رہے تھے۔ نئے سازوں کی زمرہ آرائیوں میں ایک نیا داگ مگایا جا رہا تھا۔ حالہ کے ٹپتے ہوئے چٹھے گراں خواب چینوں کے ضمیر میں ابھرتی ہوئی زندگی کے آئینہ دار بن رہے تھے۔ چاندن طرف

اقتلاب آفریں آنگوں اور عوام کی باز آفرینیوں کے ہنگامے پہنچے۔ حکیم انقلاب کی نگاہیں یہ سب کچھ دیکھ رہی تھیں
 دیکھنے کے لئے بار بار اٹھتی تھیں۔ لیکن اس کا اپنا کارواں متنازع حیات
 اقبال قرآن کے باب عالی پر
 کو لٹا کر گہری نیند سو رہا تھا۔ اسی کیفیت کو دیکھتے ہوئے جو موت سے کم نہ تھی
 اقبال نے کہا کہ۔

مجھی عشق کی آگ اندھیرے مسلمان نہیں راگہ کا ڈھیر ہے۔

اقبال جانتا تھا کہ اس قافلہ کا وجود ہنگامہ عالم کی روح ہے۔ اور اس کی موت سے نوبہ انسانی ہر متنازع عورت کو کھو بیٹھگی
 کتنے ہی اندیشہ ہائے دور و دراز اس کے دل میں اُبھرے۔ کیا یہ قافلہ اسی طرح ہر راہ دم توڑے گا؟ کیا اس کے حیات آفرین
 نغمے اور نیر انقلاب فضاؤں میں کھو کر رہ جائے گی؟ کیا اس کی نشاۃ ثانیہ کا کوئی امکان باقی نہیں؟ کتنے ہی اضطراب، ایگز اور
 ہیجان خیز سوالات اسے طلسم یرح و تاب بناتے چلے گئے۔ اپنے تالہ ہائے نیم شب کا نیاز اور خلوت داغی کا گداز سینے میں
 لئے وہ باقر قرآن کے باب عالی پر حاضر ہو گیا۔ اسی باغ گاہ اقدس کے کبھی انسانی زندگی کو وہ گوہر مقصود حاصل ہوا تھا جسکے
 بعد اس کے حس طلب کی کوئی ضرورت باقی نہ رہی۔ یہیں سے اقبال کو وہ سب کچھ مل گیا جو اس کی دعائے نیم شبی کا صلہ، بلکہ
 اس سے کہیں بڑھ چڑھ کر تھا۔ اور جب وہ اس باغ گاہ عالیہ سے مالا مال ہو کر لوٹا تو وہ فوہ مسرت میں دالہانہ طور پر بیگیت
 اس کے لبوں پر رقص کر رہے تھے۔

گر تو ہی خواہی مسلمان زلیستن	نیت ممکن جز بقرآن زلیستن
خوار از ہجوری مستراتاں شدی	شکوہ سبج گردش دوراں شدی
آن کتاب زندہ قرآن حکیم	حکمت اولایزال است و قدیم
نظر اسرار تکوین حیات	بے ثبات از قوتش گیر و ثبات
نوح انسان را پیام آفرینا	حاصل اور حمتہ بلغالمیں
از جہاں بانی ناز و سازاں او	مسند جم گشت پا اندازاں او

قرآن کے باب عالی سے اقبال کو جو متنازع گراں بہا نصیب ہوئی وہ ملت کی نشاۃ ثانیہ
 کی کفیل تھی۔ اس میں ملت کے ازبوتہ ابھرنے اور سچے نئے پھلنے کا پورا سامان موجود تھا۔ چنانچہ
 جب وہ اس باب عالی سے ملت کی بازگاہ میں واپس لوٹا تو قرآن حقائق کی روشنی میں عروج و اقبال کی منزلہ کی نشاندہی کرتے
 ہوئے اس نے سب سے پہلے افراد ملت پر مرکز کی اہمیت واضح کی۔ اس کی نگاہیں دیکھ رہی تھیں کہ افراد ملت وطن، رنگ،
 نسل اور عقائد کے اختلاف کی بنا پر مختلف گروہوں میں بیٹ چکے ہیں اور ان کی جمیعت ٹکڑے ٹکڑے ہو چکی ہے۔ کہیں وطن کی

اساس پر انہیں نیرشتلزم کے نئے ساپنوں میں ڈھالا جا رہا ہے۔ کہیں ذات پات اور قبیلہ سازی کے نعبات گردہ بنیادیں پیدا کر رہے ہیں اور کہیں سیاسی اور معاشی تصورات کی بنا پر انہیں دعوت تنظیم دی جا رہی ہے۔ قرآن اس قسم کی تمام تفرقہ بازیوں کو وحدت دین کے منافی اور کفر و شرک قرار دے رہا تھا۔ اقبال نے بھی ملت کو اس کی اس تباہ کن روش کے اثرات سے بخبردار کرنا فریضہ سمجھا۔ اور پاکت کی ان راہوں سے متنبہ کر کے ہوئے اس نے وحدتِ ملت کی اہمیت یوں واضح کی۔

چیت ملت لئے کھلوانی لا الہ
 قوم راہ بطہ نظام از مرکز سے
 باہر امان چشم بودن یک نگاہ
 روزگارش را دوام از مرکز سے

پیرہہ تمام انسانی نسبتوں کا رشتہ کاٹ کر افرادِ ملت کو اس مرکزِ داساس کے اچانے کی دعوت دینا ہے جسے قلب و نگاہ کی ہم آہنگی اور دین و ایمان کی وحدت و اشتراک کہا جاتا ہے۔ اس کے ایسے الفاظ ہیں سنئے!

ملت مارا اساس دیگر است
 نیست از دم و عرب پیوند ما
 این اساس از دل ما مضمحل است
 دل پر محبوب حجازی بستہ ایم
 رشتہ این قوم مثل انجم است
 یں جہت با یک دیگر پیوستہ ایم
 چون نگہ ہم از نگاہ ما گم است
 یک خاک ہیں یک اندیشیم ما
 تیر خوش چکان یک کیشیم ما
 این اساس از دل ما مضمحل است
 طرز و انداز خیال ما یکیت

ماز نعتہائے اُو خواں شدیم

یک زبان و یک دل و یک حال شدیم

پھر اس کی شدت آرزو اور بیثباتی تمنا سے خدا کی بارگاہ میں لے جاتی ہے اور پھر یہ بے تاب آرزوئیں اور ترپتی ہوئی انگلیں دعا میں کر لہوں پر آجاتی ہیں۔ وہ پکارتا ہے

ناپریشان در جہاں چوں خرمیم
 باز این اوراق را شیرازہ کن
 ہدم و بیگانہ از یک دیگریم
 تا این آتش پہنہاں شدم
 من نشان لاد مہراستم
 در میان محفلہ تہناستم

ملت کے مستقبل پر اعتماد اقبالؒ جب اختلاف و انتشار کی مایوس کن لہاؤں میں وحدت و اخوت کے

یہ انقلاب آرزیاں لے لے لاپ رہا تھا تو اس کے قلب و نگاہ کی گہرائیاں یاس و قنوط کے تاثرات سے قطعاً پاک تھیں۔

قرآن نے مایوسی کو ایمان کے منافی قرار دیا تھا اور اقبال نے کہ دل میں امید کی وہ شمع روشن کی تھی جو افرادِ ملت کے قلوب کو بھی مایوسی کے اندھیروں سے نجات دلا کر ایک دعوتِ انقلاب کی تابناکیاں عطا کر رہی تھی۔ حیاتِ ملی کی موت آگئیں ساعتوں میں بھی یہ دانائے راز اس یقینِ محکم سے مالا مال تھا کہ اس کی ملت کا وجود اتمامِ عالم کی زندگی کا مرکز و محور ہے۔ اور اگر یہ ملت مٹ گئی تو اقوامِ عالم کا وجود بھی خطرے میں پڑ جائے گا اور عالمِ انسانیت کے سارے ہنگامے موت کی آغوش میں سما جائیں گے۔ چنانچہ قومی زوال اور شکست کے اندھنناک مراحل میں بھی وہ بانگِ دہن پکار رہا تھا کہ

گر چہ مثلِ غنیمہ دلیگریم ما
گلستانِ میرد اگر میسریم ما

یعنی اگر ہم مٹ گئے تو گلشنِ ہستی کی بہاریں بھی ساتھ ہی رخصت ہو جائیں گی۔ احساسِ خودی کے دلدل انگیز تاثرات میں اس نے زمانے کے چیلنج کا جواب دیتے ہوئے تالیفِ کتبِ عظیم حقیقت کا اعلان کیا تھا وہ اپنی کے الفاظ میں سنئے!

تیم دین دکشت لبہا کا شتیم	ہمدہ از رطبار حق برداشتیم
از غمِ حق بادہ گلگون زویم	بر کھن معناد با سخجوں زویم
کشت حق میر بگشت از غن ما	حق پرستان جہاں مٹوں ما
عالم از ما صاحب تکبیر شد	از گل ما کعبہ تعمیر شد
دردنگاہ تو زیاں کا دیم ما	کبتہ پنداریم ما، خوابیم ما
اعتبار از لالہ داریم ما	ہر درد عالم مانگہ داریم ما
از غم امروز فردا کستہ ایم	با کعبہ عہدِ محبت بستہ ایم
وردی حق ستر مکنو نیم ما	دارش مویں دباوریم ما
مہر دم روشن ز تاب ما ہنوز	یرتہا دارد سماج ما ہنوز

تالیف کے ان زندہ جاوید حقائق کے ساتھ ساتھ اصل مسئلہ ملتِ اسلامیہ کے اذہر لہجہ اور عظمتِ رفتہ کی باز آفرینی کا حقارِ ملت کے بڑے بوڑھوں کا خون سرد پڑ چکا تھا۔ ایسی صورت میں ہو تو کیا ہو؟ اس کا جواب قرآن کی بارگاہ سے ہی مل سکتا تھا۔ اقبال کی نگاہیں

مرکز امید
نئی نسل

سچی لازماً اسی بارگاہ کی طرف اٹھیں۔ قوم بنی اسرائیل کی داستانِ زوال الجبر کرنگا ہوں کے سامنے آگئی اور ساتھ ہی صاحبِ مزبِ کلیم کی وہ آسمانی دعوتِ انقلاب بھی جو اس جلیں القدر پیغمبر کی سالہا سال کی کدو کا دیش کے باوجود اس قوم کے بڑے بوڑھوں کی بوسیدہ ہڈیوں میں زندگی کی حرارت پیدا کر سکی۔ اور ان کی باز آفرینی اور عروج و

اقبال کے روشن امکانات اُبھر کر سامنے آئے تو صرف نئی نسل کی تربیت اور ان سپیکر ان آپ و گل میں حقیقی روح بیدار کرنے سے دستاویز سامنے آئی اور اقبالؒ کے پیکار کا خاکہ

لئے دل! یہ تو اپنی دستاویز معلوم ہوتی ہے

قرآن کی کہانیاں دل بھانے کا سامان نہیں یہ تو صوفیوں کی حیات و حیات اور عروج و زوال کے حقیقت کشا نشان ماہ میں جو ہر جھلکے ہوئے کا مدعا حیات کو منزل کا سرخ دیتے ہیں۔ اقبالؒ کو بھی گم گشتہ نشان مل گیا اور اس نے اپنی دعوت انقلاب کا رخ اُبھرتی ہوئی نئی نسل کی طرف پھیر دیا۔ ماحول کی تاریکیوں میں اس کی یہ پر سوز آواز سنائی دی۔

من کہ نو می دم ز پیرانِ کبھی دارم از روز کے کہ می آید سخن

بر جوانانِ ہوسل کن حرف مرا بہر شاہی پایاب کن ز حرف مرا

اس کی نگاہیں ہمارے ملکوں کی طرف اٹھیں جہاں ہزاروں سہیں لاکھوں نوجوان تعلیم و تربیت کے حصول کے لئے اپنی زندگی کا قیمتی حصہ وقف کئے ہوئے تھے۔ وہ خود بھی اسی فضا میں پروان چڑھا تھا۔ اور تعلیم و تربیت کے نام پر جو کھیل دہاں کھیلا جا رہا تھا اس سے بے خبر نہ تھا۔ مغربی فرزند تعلیم کے کاغذ اور بیوروکریسیاں ہلکا ہلکا مکتب اور شیخ الحدیث کا دارالعلوم ہر دو مقامات کی فضا زندگی کے دھندلے تصورات سے بے نصیب تھی۔ اقبالؒ نے ایک مرد آہ بھری اور کہا۔

اٹھائیں مدرسہ و خانقاہ سے گنتاگ

نہ زندگی، نہ محبت، نہ معرفت، نہ نگاہ

اور پھر یہ آہ شکایت سی ہی کر یوں بولوں پر آئی۔

شکایت ہے مجھے یارب خداوندانِ مکتب سے

سبق شاہین بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا

خالق و خالق جیسے شیران صفت شکن کی جہاد آفریں روایات کے وارث ان درسگاہوں میں مہذب رفتہ کی ہر مستعار طرز سے محروم ہوئے جا رہے تھے۔ یہ تعلیم ان شاہین بچوں کو ذوق پر داز سے بے نصیب کئے جا رہی تھی۔ اقبالؒ کی اشکبار نگاہیں یہ سب کچھ دیکھ رہی تھیں۔ چنانچہ خونِ جگر کو قلم کی نوک پر لاتے ہوئے وہ فوجِ خواں ہوا۔

جولتے خوش گلے، رنگیں کلاسے نکلا وہ اُدھو سسیریاں بے پناہ

ہر مکتبِ علم پیش را بیا موخت میتر ناپیش برگ گیا ہے!

ملت کے شاہین بچوں کی حرمان نصیبوں کا ماتم کرتے ہوئے اس نے کہا

این مسلمان نادہ روشن دماغ ظلمتِ آلود میترش بے چراغ

مکتب اذہبے جذبہ دین درلود
 از وجودش این قدر دائم کہ بود
 شیخ مکتب کم سواد و کم نظر
 از مقام او نداد او ما خبیر
 اور شیخ مکتب کی ہنس کم بگھی اور کم سواد کی کا نتیجہ یہ ہوا کہ
 لوانہ سینہ مرغ چین رفت
 ز خون لاله آن سوز کھن برود
 ہاں مکتب ہاں ہالتی چہ نازی
 کہ ناں در کف نداد و جان ز تن برود

یہ سب کچھ ایک اعلیٰ انقلاب کے لئے ناقابل برداشت تھا۔ ہر نئی نسل قوم کے مستقبل کی اہم دہانہ ہے۔ اور جب تعلیم و تربیت کے نام پر ان پیکران آب و گل سے زندگی کی تباہی مچھین لی جائے تو ملت کے مستقبل سے اس سے بڑھ کر ظلم اور کیا ہو گا۔ اقبالؒ کو ان درمگاہوں سے نفرت ہو گئی۔ اسی جذبہ کے زیر اثر تملک کر اس نے کہا کہ

ہاں مومن خدا کا سے نداد
 کہ در تن جان پیدا سے نداد
 ازاں از مکتب یاراں گر یزیم
 جوان خود نگہ راد سے نداد

اس نے ایک بار پھر اس تلخ حقیقت کی وضاحت کی کہ ہماری درمگاہوں اور ان کے ارباب بست و کشاد کے سامنے کوئی بلند اور تعمیری مقصد نہیں۔ غیر ملکی حکمرانوں کے پیش نظر اپنے دفتری نظام کے لئے محض کلرک تیار کرنا تھا۔ اس کے لئے انہوں نے حسب منشا نصاب تعلیم کو مانع کر لیا۔ اور نتیجہ یہ ہوا کہ ہماری ابھرتی ہوئی ہر نسل زندگی کی ارتقا پذیر صلاحیتوں کو کھو بیٹھی۔ اسی صورت حال کی ترجمانی کرتے ہوئے اقبالؒ نے کہا۔

مکتب از مقصود خویش آگاہ نیست
 تا مجذب اندر نفس و ادنیست
 نور فطرت را ز جاہل پاک شست
 یک گل رعنا ز شاخ ادرست

یہ اسی قسم کی تعلیم کے اثرات تھے کہ ملت کے پیر و جوان ایک ہی رنگ میں رنگ گئے۔ ان کے سینوں میں غیرت ملی کی چنگاریاں سرد چوڑھیں۔ جہانی آرائش و تزئین اور نمود و نمائش و جواہروں کی آرزو اور مقصود قرار پائی اور ان کا وجود چلتی پھرتی لاشوں کی حیثیت اختیار کر گیا۔

از جہاں بیگانہ پیران کھن
 ز جہاں چوں زناں مشغولین
 در دلدل شاں آرزو دیکہ بتا
 مردہ ز اید از لیلون اہبات

اور اس کا نتیجہ یہ کہ ملت میں زندگی کے آثار باقی نہ رہے اور اس کی باؤسیوں میں امید کی کوئی کرن عینا بار نہ ہوئی اور وہ مسلمانوں کی نگاہوں کی گردش و توموں کی تقدیریں بدل دیتی تھی۔ اس کیفیت سے دوچار ہو گیا کہ

بہتے خاکستر او بے شر
 صبح او از ستارم اد تار یک تر

یہ سب کچھ ایک حقیقت تھا۔ ایک تلخ حقیقت۔ ایک واقعہ تھا جسے مد جگر سوز۔ ایک داستان تھی بڑی اندہ ہنساک۔ لیکن اقبالؒ عہدِ رفتہ کا مرثیہ خواں نہیں تھا۔ وہ نشاۃ ثانیہ کا نقیب تھا۔ ایک حکیم انقلاب تھا اور اس کی دعوت ایک بانگِ جیل تھی جس میں تخلیقِ مقاصد اور ذوقِ سحر کی بجلیاں تلملا رہی تھیں۔ چنانچہ واقعات و حقائق کی یہ الما گیر تصویر پیش کرنے کے بعد اس نے لوجواں کو دعوت پیکار دی اور اس کا یہ نعرہ مستانہ نضاؤں میں گونج اٹھا۔

چوں چرخِ لالہ سوزم در ضیایانِ ثنا	ہائے جوانانِ عجم جان من جانِ ثنا
غوطہ بازو در ضمیر زندگی اندیشہ ام	تا بدست آوردہ ام افکارِ نہاںِ ثنا
مہرِ مسدودیم نگاہم ہر تراز پر دیں گد	بر خیم طرحِ حرم در کاوشناںِ ثنا
حلقہ گرد میں ز بندے پیکران آگن گل	آتش در سینہ دارم از بیجاگانِ ثنا

اس نے ملت کے ہر لوجوان کو پکارا کہ

اگر یک قطرہ خون داری اگر مشیت پرے داری

بیاسن با تو آموزم طریقِ شاہبازی را

شاہبازیوں کا مقام عطا کرنے اور ذوقِ پیرداز کے دلوں کو حرکت میں لانے کے لئے ایسے جواں مردوں کی تلاش تھی۔ جو ایک بار سپر عظمتِ رفتہ کی یاد تازہ کر سکیں۔ یعنی

جہاں کبشنہ را باز آفسریند
کہ او با خولیشین غلوت گزیند

جواں مردے کہ خود را فاش بیند
ہزاراں اجن اندر طواغوش

چنانچہ اس نے ملت کے ان سیکر پاروں کو یاد دلایا کہ

نظر تھی ہے ان کو اپنی منزل آسمانوں میں
امید مرد مسمن ہے خدا کے رازدانی میں
تو شناہیں ہے لیو کر پہاڑوں کی چٹانوں میں

عقابی روح جب بیدار ہوتی ہے جو انوں میں
نہ ہو تو امید تو میری زوالِ علم و عرفاں ہے
نہیں تیرا نشین تھر سلطان کے گنبد پر

پھر ایک نئے انداز سے اس نے انکی عقابی روح کو جھجھوٹا اور تباہ یا

دیکھے تیری آنکھ نے فطرت کے اشارتاً
ہے جرمِ ضعیفی کی سزا مرگِ مفاہات

افسوس صد افسوس کہ شاہین نہ بنا تو
تقدیر کے ماضی کا ہے۔ غموی ازلی سے

اسے اس مقصدِ عظیم کے لئے مکر دار کے تازیوں کی تلاش تھی۔ اس نے صوفیوں کے نہاں خالوں کی نضاؤں کو دیکھا تھا۔ شاعروں کے لہجہ ہائے بے ذوق سے تھے لیکن ان میں کوئی چیز بھی تو ایسی تھی جو انقلابِ حیات کا سامان بن سکے۔ حرمت دیاس کے

احساس سے یہ آواز اس کے لبوں پر ابھری۔

صوفی کی طریقت میں فقط مستی احوال
شاعر کی نوامردہ و افسردہ ہے ذوق
وہ مرد مجاہد نظر آتا نہیں مجھ کو
ہو جس کے رگ نپے میں فقط مستی کو دار

اس نے بے ذوق تمنناؤں اور موہوم اُمیدوں میں کھوے ہوئے ان عاقبت کو شوی کو میدانِ تنگ و تناز کی طرف بلایا۔
اور تقدیرِ اُم کی سرپینے ناز سناٹے لائے ہوئے کہا۔

راز ہے راز ہے تقدیر جہاں تنگ و ناز
صحنِ خباہت میں مردانِ خدا کی تکبیر
جوشِ کردار سے کھل جاتے ہیں تقدیر کے راز
جوشِ کردار سے نبی ہے خدا کی آواز!

اور پھر یہ بھی کہ

آنکھ کو بتاؤں میں تقدیر اُم کیا ہے
شمشیر و سناں اول طاووس دربابِ اخ

ملت کی نشاۃ ثانیہ کے لئے وہ اس کے شاہین بچوں کو پھر جہاںگیری اور سرِ فردش کے دلوں سے سرشار دیکھنا چاہتا
تھا اس کی بے تابی تمننا، طارقی کی دعا "جن کر فضا میں دلکش ہوئی، کس قدر جہاں دلیگز تھی یہ بغیر انقلاب!

یہ غازی یہ تیرے پہ اسرار بندے
دو نیم ان کی ٹھوکر سے صحرادریا
جہنیں تو لے بختا ہے ذوقِ خدائی
سمٹ کر مہا ڈان کی میدیت سے رائی
فیاباں میں ہے منتظر لالہ کب سے
قبا چاہئے اس کو خونِ عرب سے

اقبالؒ کی یہ دعوتِ انقلاب لوجوانانِ ملت کے لئے تھی۔ وہ ان مشاہیر

دخترانِ ملت کی اہمیت

بچوں کو ایک بار پھر مائل پر دانا دیکھنے کا آرزو مند تھا۔ ان کے دلوں میں انقلاب
آزماؤں انگلیں اور عزائم بیدار کر کے ان کی خواہشیں صلاحیتوں کو بھڑکے تنگ و ناز لانا چاہتا تھا۔ یہی لوجوانان کا گہری حیات
میں مردانہ وار قوم کی شامِ علم کو جمع اُمید سے بدل سکتے تھے۔ لیکن ایک قوم اور ملت محض لپٹے لوجوانوں سے عبادت نہیں
اتوامِ وطن کے شاندار مستقبل کی شایانِ شان تعمیر کا انحصار مرثیہ ان کے "سلیم بیٹوں" پر نہیں بلکہ ان کی "طہارہ
بیٹیاں" بھی اس تعمیر میں برابر کی شریک ہونی چاہئیں۔ اگر ان کا اجتماعی شعور بیدار نہ ہو اوردہ اپنے فریضہ ملی سے
کما حقہ عہدہ برہا ہونے کے قابل نہ ہوں تو قومی نشوونما و ارتقاء کے سہانے خواب کبھی حاصلِ تعبیر کو نہیں پہنچ سکتے تھے۔
جہاں اقبالؒ نے ریحِ ملت کے لوجوانوں کے کردار کی خاصیت کی نشان دہی کی اور انہیں ان کی منزل سے خبردار کیا وہاں
کی بہو بیٹیوں کو بھی تعلیمِ مغرب کی نالنداروں کی پر ملامت کی اور انہیں طبعے حسین اور دل نشین پیرائے میں اپنا مقام اور فریضہ ادا کیا۔

وہ سب سے پہلے تہذیب مغرب کی اندھی تقلید کی اس تصویر کو سامنے لاتا ہے جو ایک غیور قوم کی غیرت و حمیت کے لئے ساز یا فوجرت سے کم نہیں کس درد و کرب سے اسے یہ کہنا پڑا کہ

دُخترانِ او بزلعتِ خود اسیر
شروع چشمِ دُخود کا دُخودہ گیر
ساختہ، پرداختہ، دلِ یافتہ
اہرداںِ قتلِ دو تیغِ آختہ
ساعہ سمیعینِ شانِ عیشِ نغسیر
سینہ ماہی بہ موجِ اندر نگر

اور اس روض کا انجام یہ کہ

ملتے خاکسترا د بے مشرر
صبحِ او از شامِ او تاریک تر

اس المیہ پر فون کے آنسو بہاتے ہوئے اس دانائے راز نے قلب و نگاہ کے پوسے خلوص سے قوم کی ماؤں اور بہو بیٹیوں کو مخاطب کیا۔ اور عظمت و ناموس کی حقیقی قدریں ان کے سامنے لائے ہوئے، انہیں ان کا مقام یاد دلایا۔ اس کی دعوتِ انقلاب کا حق انداز ملاحظہ ہو اور فکر و نظر کی وہ دار فنگلی بھی جو اس دعوت کو انوکھی دکھائیاں عطا کر رہی ہے اپنے مخصوص انداز میں وہ لکارتا ہے۔

از امو مت پختہ تر تعمیر ما
در خط سہا سے اذ تقدیر ما
از امو مت گرم و قمار پختہ
از امو مت کشتِ اسرارِ حیات
از امو مت پیچ و تاب جوئے ما
موج و گرداب و حبابِ جوئے ما

وہ تہذیب مغرب کی پرستار بہو بیٹیوں سے نہاہ مانگتا ہے اور اس گلِ خستہ دیدہ کا گلشنِ ملت کی توہین اور دہمنِ ملت پر بر کنادار قرار دیتے ہوئے صاف کہتا ہے کہ

این گلِ ازلستان مانا رستہ بہ

داعش از دامنِ ملتِ شستہ بہ

قوم کی حیوانی در فرض شناس ظاہرہ بیٹیوں کو وہ ملت کا سب سے قیمتی سرمایہ قرار دیتا ہے اور بتاتا ہے کہ

قوم با سرمایہ اے صاحبِ نظر
نیمتِ از نقد و نقاش و سیمِ ذررہ
مالی اور فرزند ہائے تندرست
تر دماغ و محنت کو شش و چاق و چست

حافظِ رمزِ اخوتِ مساواں

قوتِ قرآن و ملتِ مادراں!

ان مقالے کی نقاب کشائی کے بعد عظمتِ رفتہ کا یہ دہلی ایک بار پھر دخترانِ ملت سے براہ راست خطاب کرتا ہے

ان کا مقام واضح ہوتا ہے۔ زمین کی تختہ مائینوں اور غلط اندازوں کی پڑ بیچ ماہوں کے خطرات سامنے لاتا ہے اور پھر بتاتا ہے کہ ان کے فرض کی پکار ان سے کس قسم کا مطالبہ کر رہی ہے۔ اقبال کا یہ پیغام اقبال ہی کے حقیقت کشا انداز میں سنئے!

لئے روایت پر دہ ناموسِ ما	تتاب تو سرمایہٴ فشا لوسِ ما
طینتِ پاک تو ہمارا رحمت است	قوتِ دین و اساسِ ملت است
لئے! میں بغت آئیں حق!	در نفسہائے تو سوزِ دینِ حق
آبِ ہند نخلِ جمعیت توئی	حافظِ سرمایہٴ ملت توئی
ہوشیارانہ دستبردِ روزگار	گیر فرزندِ انِ خود را برکشار

دینِ ملاً سے خطرہ | اقبال کے یہ درد بھرے پیغامات اور نالہ ہائے نیم شبی ایک نیر انقلاب کی حیثیت رکھتے ہیں۔ یہ وہ تشدید قرآنی تھی جو نئی نسل کے قلب و نگاہ کو صحیح انقلاب کی جلوہ بازیوں سے مستیز کر سکتی ہے لیکن اس کے باوجود ایک خطرہ ہر لمحہ اس کی نگاہوں کے سامنے موجود تھا اور وہ تھی دینِ ملاً کی وہ قدامت پسندی جو ہر دور میں حریتِ فکر و نظر کو ذہنی جمود کی برخانی سلوں میں بدلتی رہی۔ اقبال اس ذہنیت کی تاریخی کا درمائیوں سے آگاہ تھا اور بخوبی جانتا تھا کہ یہ ذہنیت کس طرح امت کی بیداری اور کشمکشِ انقلاب کی راہ میں ہمیشہ رک بن کر کھڑی رہی۔ چنانچہ اس خطبے سے خرداہ کرنے ہوئے اس نے نوجوانانِ ملت کو بتایا کہ

عشقِ دستی کا جنازہ ہے تجیلِ آن کا
ان کے اندیشہٴ تاریک میں قوموں کے مزار

اور

موت کی نقشِ گری ان کے صم خالوں میں

دینِ ملاً کی راہ اس دینِ خداوندی کی راہ سے قطعاً مختلف تھی جو بدو حنین اور قادیسیہ دیرموک کے میدانوں سے گزرتی ہے ان راہوں میں خطِ امتیاز کھینچے ہوئے اقبال نے بر ملا کہا۔

یا وسعتِ افلاک میں تکیہ مسلسل	یا خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات
وہ مذہبِ مردانِ خود آگاہ و خدا	یہ مذہبِ ملاً و جمادات و نباتات

اقبال کی دعوتِ انقلاب قدم قدم پر اس مذہبِ ملاً کے خطرات کی نشان دہی کرتی چلی گئی اور اس سلسلے میں اس نے جو کچھ کہا اس کے لئے سیکڑوں صفحے درکار ہیں۔ وہ چاہتا تھا کہ یا تو اس ذہنیت میں تبدیلی پیدا ہو یا پھر یہ ہمیشہ کے لئے ختم ہو کر رہ جائے۔ جب تک اس کی کار فرمائی باقی ہے اس وقت تک نہ تو ملت کی بگڑی سنوڑ سکتی ہے اور نہ کارگر

حیات میں زندگی کے تقاضوں کو مردانہ دارپورا کیا جاسکتا ہے۔ اس مقصد کے لئے اس نے نئی نسل کو یہ دعوت پیار دی تھی کہ۔

بیاناں کا یہاں امت بسائیم۔ قمار زندگی مردانہ بازی

جہاں نالیم اندر مسجد شہر۔ کہ دل در سینہ مٹا گداییم

اگر ذہن ملا میں تبدیلی نہیں لائی جاسکتی تو پھر امت کی گجڑی بنانے کے خواب بھی شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتے۔ یہ تقاضا اقبال کی دعوت انقلاب کا وہ گوشہ جسے دینی انقلاب کے بلند و بالا مقاصد میں ہمیشہ پیش نظر رکھنا پڑے گا اور اگر ملت اسلامیہ اس خطرے کے نتائج و عواقب کو نظر انداز کرتی ہے تو اسے لازماً مایوسیوں اور نا اہلیوں سے دوچار رہنا ہوگا۔

ملا سے نجات ہمیشہ دینی انقلاب کا پہلا قدم قرار پائے گا۔ اقبال نے کس قدر درست کہا تھا کہ

بیاساتی بگرداں سائگیں را بینشاں بردگینی آستیں را

حقیقت را بردے فاش کو زند کہ خاک شناسد رمزدیں را

طُوعِ اِسْلَامِ كَا اَیْنِدَہ شَمَارَہ

طُوعِ اِسْلَامِ كُنُونِشَن مَہ اِپریل میں منعقد ہو رہی ہے۔ بس لئے طُوعِ اِسْلَامِ كَا اِگلا پَرچہ

(مئی - جون کا مشنر کہ شمارہ) كُنُونِشَن نَمبر كی حیثیت سے منظر اشاعت پر آ رہا ہے۔

اس كی ضخامت عام شماروں سے دو گنی ہوگی اور اس میں كُنُونِشَن كی رویداد، خطابات

رپورٹیں اور دیگر اہم مقالات شامل ہوں گے۔ كوشش كی جائے گی كہ یہ اہم شمارہ

وسط مئی تک شائع ہو جائے۔ مستقل خریدار، ایجنسیاں اور عام قارئین اسے نوٹ

(ناظم اِسْلَامِ كَا اِگلا طُوعِ اِسْلَامِ)

فہرما لیں۔

ذَلِكَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ

علامہ السید احمد السیفی
ترجمہ سید نصیر شاہ میاں والی

ذیل کامضمون علامہ السیفی کے مقدمہ تفسیر القرآن کے ایک ذیلی عنوان ”جمع القرآن“ کا ترجمہ ہے۔ اسی باب ”جمع القرآن“ کو علامہ موصوفت کے ”تدوین حدیث“ والے گراں قدر مقالہ کے ساتھ شامل کر کے ایک کتابی صورتہ میں بھی شائع کیا ہے جس کا نام ہے ”قول فضل فی تدوین الکتاب والحدیث“۔ مقدمہ تفسیر میرے سامنے نہیں۔ میں نے اسی کتاب سے ترجمہ کیا ہے۔ (مترجم)

حدیث کے سلسلہ میں یہ اہم حال ہمیشہ سامنے آتا ہے کہ اگر حدیث، دین کا مستقل حصہ تھیں، اور ان پر عمل کرنا امت کے لئے اسی طرح واجب تھا جس طرح قرآن پر عمل کرنا، تو یہ چیز نبی اکرمؐ کے رفیقہ رسالت میں داخل تھی کہ حضورؐ اپنی احادیث کا مجموعہ مرتب کرنا امت کو دے کر جاتے۔ لیکن حضورؐ نے ایسا نہیں کیا جس سے ظاہر ہے کہ حضورؐ کا یہ منشا نہیں تھا کہ وہ امت کے لئے واجب الماطعات ہوں۔ اس سوال کا جواب یہاں قدامت پرست طبقہ آپس کچھ نہیں تھا۔ نہ ہی کسی نے آج تک اس کا کوئی معقول جواب دیا ہے۔ لیکن بڑے دھڑلے سے کہا یہ گیا کہ نبی اکرمؐ نے قرآن میں امت کو مرتب شکل میں نہیں دیا تھا۔ یہ جواب جس قدر افسوسناک ہو سکتا ہے ظاہر ہے۔ لیکن طلوع اسلام نے اس پر اظہارِ تاسف کو کافی نہ سمجھا بلکہ اس سوال کی اہمیت کے پیش نظر اس پر تفصیلی بحث کی اور خود قرآن کریم اور تاریخ سے ثابت کیا کہ نبی اکرمؐ نے قرآن کریم کو مکمل اور مرتب شکل میں امت کو دیا تھا۔

اور جو قرآن اس وقت ہمارے پاس ہے وہ حرفاً حرفاً وہی ہے اور اسی ترتیب میں ہے جہے حضور نے امت کو دیا تھا۔

اس کے ساتھ ہی ہم نے یہ بھی بتایا کہ روایات کی رو سے قرآن کریم کی کس قسم کی شکل سامنے آتی ہے۔ یہ تفصیلی مضمون پہلے طلوع اسلام کی نومبر ۱۹۵۲ء کی اشاعت میں شائع ہوا اور اس کے بعد مقام حدیث (جلد دوم) میں نقل کیا گیا۔

جب یہ حضرات خدا کی کتابِ عظیم کو اس طرح (معاذ اللہ) تک نہ سیکھ سکے تو یہ شوشہ چھوڑا گیا کہ جن زمانے میں قرآن کریم کی کتابت ہوئی تھی اس وقت اسی عربی زبان میں نقطے ایجاد نہیں ہوئے تھے۔ اس لئے قرآنی الفاظ نفلوں کے بغیر لکھے گئے تھے۔ عرب آیات قرآنی کو اکل سے پڑھتے تھے لیکن اس کی وجہ سے بہت سے اختلافات پیدا ہو گئے تھے۔ نیز یہ بھی کہا گیا کہ قرآنی آیات جس شکل میں مروجہ قرآن کریم میں لکھی ہوئی ہیں، یہ اس سے مختلف شکلوں میں بھی نازل ہوئی تھیں۔ اسے اختلافات قرآنت کہتے ہیں۔ طلوع اسلام نے ان گمراہ کن تغزیات کی بھی تردید کی۔ (اس مضمون میں طلوع اسلام بابت اپریل ۱۹۵۹ء اور نومبر ۱۹۵۹ء ملاحظہ فرمائیے)۔

مصر کے علامہ سیفی صاحب کے چند ایک مضامین اس سے پہلے طلوع اسلام میں شائع ہو چکے ہیں۔ ہم نے اس سے پہلے علامہ ندو کا کوئی مضمون دیکھا تو دیکھا کہ ان کا نام تک بھی نہیں سنا تھا اور ہمارا خیال ہے کہ انہوں نے بھی طلوع اسلام یا اس کی طرف سے شائع کردہ لٹریچر کا مطالعہ نہیں کیا۔ لیکن ان کے مضامین سے آپ نے دیکھا ہو گا کہ وہ کس طرح طلوع اسلام کی طرف سے پیش کردہ قرآنی فکر سے ہم آہنگ ہیں۔ ان کا ذریعہ نظر مضمون بھی اسی حقیقت کا مؤید ہے۔ جن حضرات نے طلوع اسلام میں شائع شدہ (مذکورہ صدر) مضامین کا مطالعہ کیا ہے وہ محسوس کریں گے کہ علامہ سیفی کا یہ مضمون ان مضامین سے کس قدر مشابہ ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ حبيب قرآن کریم کا مطالعہ خالی الذہن ہو کر کیا جائے تو انسان ایک ہی نتیجہ پر پہنچتا ہے۔ ہمیں دیکھ کر بڑی خوشی ہوئی ہے کہ قرآنی فکر کو عام کرنے کی تحریک، مصر میں بھی پیدا ہو رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قرآنی تعلیم اور نظام پھر سے عام ہونے کا زمانہ بہت قریب آ رہا ہے۔ اور ہر عظیم مہینا دیکھ رہی ہے کہ

شب گریزاں ہوگی آخر جلوۂ نور شید سے
یہ جہاں معور ہوگا نغمہ تو حید سے

قالہ اللہ علی ذالک _____ طلوع اسلام [

رجعت پسندوں نے ہمارے خلاف جو محاذ قائم کر لیا ہے ہم اسے کوئی اہمیت نہیں دیتے۔ فی الحقیقت وہ محاذ ہی کجاں ہے۔ وہ تو ایک چڑیاخانہ ہے جس سے مختلف قسم کی ناقابل فہم، غیر مدلل اور جذباتیت میں ڈوبی ہوئی آوازیں بلند ہو رہی ہیں ہر فرقت یہی کہتا ہے کہ حدیث کے بغیر قرآن ناقابل فہم ہے۔ مگر جب ان سے پوچھا جائے کہ حدیث کون سی ہے تو پہلے وہ ہلکے ہلکے کے عالم میں ایک دوسرے کا منہ کھتے ہیں۔ پھر شیعوں کہتے ہیں حدیث وہی جو ہمارے فرقہ کے نزدیک صحیح ہو۔ اہل حدیث کہتے ہیں شیعوں کی روایات کا کیا اعتبار۔ معتبر احادیث تو ہمارے ہی پاس ہیں۔ حنفی کہتے ہیں اہل حدیث وہی ہے جسے ہمارے ائمہ نے قبول کیا اور ہر وہ آیت یا حدیث جو ہمارے ائمہ کے انوال کے خلاف ہو یا تو مسؤل ہے یا منسوخ۔ غرضیکہ ہر فرقت اپنی احادیث کی طرف کھیچتا ہے جو اس کے نزدیک صحیح ہوں۔ لہذا جب صورت حال یہ ہو تو اسے اہمیت دیکر جو بات نادم بند کرنے میں مشغول ہو جاتا ہے۔

ہاں ان مختلف فرقوں نے ایک متحدہ نعرہ بلند کیا ہے جس کی اہمیت کو ہم نظر انداز نہیں کرنا چاہتے۔ کیونکہ سوال آگیا ہے قرآن حکیم کے تحفظ کا۔ اور ایسے موقع پر ہمارا قلم رکھ کر بیٹھا جانا بھرا ہمارے نزدیک کفر ہے۔ اگرچہ قرآن حکیم پر یہ تیرا پنوں کی طوط سے ہی چلائے جا رہے ہیں مگر ہم سیدہ سپر ہیں۔ چاہے بیگ لائن نے تیر چلانے کے لئے چلے جوڑے ہوں۔ چاہے اپنوں کی کمانیں دہری ہوئی ہوں۔ اب تو کلیجہ بھگام کر سنے کو یہ حضرات کسی ہتھیار دل اپنے بدن پر سجا کر میدان میں اترے ہیں۔

قرآن پر اعتراض مختلف فرقوں کا متحدہ کارنامہ

ہم نے کہا تھا کہ حدیث اگر ایسی ہی مزیدی چیز ہوتی تو رسول خدا صلعم نے اسے کتابی شکل میں امت کے حوالہ کیا ہوتا تاکہ بعد میں کسی قسم کے اختلافات رد نہ ہونے اور کوئی بد طینت احادیث میں کمی بیشی نہ کر سکتا۔ اس کے جواب میں مختلف فرقوں نے یہ متحدہ آواز اٹھائی ہے کہ اگر ایسی بات ہے تو حضور نے قرآن ہی کتاب کتابی شکل میں امت کے حوالہ کیا تھا۔ قرآن بھی تو بعد میں جمع کیا گیا۔" یسے قصہ تمام ہوا۔ حدیث تو حدیث "اب قرآن ہی مشکوک ٹھہرا۔ اٹھے تھے یہ حضرات ظنی چیز کا تحفظ کرنے اور ظنی کو بھی ظنی قرار دے بیٹھے۔ کاش اسلام کے یہ نادان و دست غورد نائل سے قدم اٹھانے کے شوگر ہوتے۔ بچے کے ہاتھ میں تلوار دے دی جائے تو یہی نتائج برآمد ہوتے ہیں لیکن ہمیں چاہیے کہ انہیں غصے دینے کی بجائے ان کے سوال کی طرف متوجہ ہوں انہوں نے تو بے سوچے سمجھے دھار کر دیا اب ہمیں اپنی تلواروں کو بلند کرنا چاہیے تاکہ ان کی تلوار کے قرآن تک پہنچنے سے پہلے ان کی دھار کو کٹ دے اور پتھر سے کہہ جائے کہ ہمارے تلواروں کی کاٹ وہ بارہا دیکھ چکے ہیں۔

صبر نالہ فی نہکھا و مصابھا باسیا فنا حتی یوتے سعیرا حاتم طائی

(ہم نے ان کے تمام آفات و دشمنی کے مقابل میں اپنی تلواروں سے استغوث دیکھا حتیٰ کہ وہ ٹھنڈے ہو گئے)

ہاماد معلیٰ ہے کہ نبی صلعم نے قرآن حکیم اسی مرتب صورت میں امت کے حوالہ کیا تھا۔ اس دعویٰ کو ثابت کرنے کے لئے ہم مختلف ذیلی عنوانات کے تحت عقلی و نقلی دلائل مہیا کریں گے۔ ان ذیلی عنوانات کو خاص طور پر ذہن میں رکھئے گا کیونکہ یہ اگلے مباحث میں بہت کام آئیں گے اور ہم جا بجا ان کی طرف اشارات کریں گے۔

عربی خط کی ایجاد

بعض وقت پسند مؤرخین کا خیال ہے کہ عربی خط کا ماخذ قدیم ہیرو گلیفی خط ہے جس کا رواج مصر قدیم میں تھا۔ ان کے نزدیک ہیرو گلیفی خط سے خط فیثقی، اس سے خط اہامی اور اس سے عبرانی، حبشی، کلدانی، عربی وغیرہ خط مشتق ہیں۔ لیکن عام طور پر مؤرخین کا اس پر اتفاق ہے کہ عربی خط سریانی خط سے نکلا ہے جسے خط سطر نجیسی بھی کہتے ہیں۔ سریانی اور عربی خط با یکہ گر مشابہ ہیں۔ سریانی حروف کی ترتیب۔ ابجد، ہونہ چلی کلس، سغص ہے۔ عربی میں یہ حروف اسی طرح برقرار رکھے گئے ہیں۔ حرف ۶ عربی میں زائد ہیں شذاد و منطخ۔ ان ۶ حروف کے لئے حلوں نے جدید شکلیں ایجاد نہیں کیں بلکہ ان کے ہم معزج حروف کی شکلیں ہی مستعار لی گئیں۔ عربی کے جن الفاظ میں ث "آ" ہے سریانی میں ان کا تلفظ "ت" سے بدل جاتا ہے۔ "خ" "کو ح" "اد رة" "کو ط" "اد رة" کہ سریانی میں "د" سے بدلا جاتا ہے۔ "ان ض" سریانی سے نہیں بلکہ عبرانی سے لیا گیا ہے۔ کیونکہ عربی کے جن الفاظ میں "ض" ہے انہیں سریانی میں بدلنے کے لئے "ق" میں تبدیل کرتے ہیں۔ "ان عبرانی میں "ض" "ت" سے بدل جاتا ہے۔ مثلاً لفظ "قرض" ہے کہ اسے سریانی میں پڑھتے تو "قرح" ہو گا اور عبرانی میں "قرض" ہو جائے گا۔ ان چھ زائد حروف کے لئے پہلے عربی نے نئی شکلیں وضع نہیں کیں بلکہ ان کے قریب المطابح الفاظ پر لفظوں کا اضافہ کر دیا۔ "ت" پر ایک لفظ کا اضافہ کر کے "ث" بنا دیا۔ "ع" پر لفظ کا اضافہ کر کے "غ" بنا دیا۔ "ح" پر لفظ کا اضافہ ہوا تو "خ" ہو گیا۔ "د" کو لفظ کے اضافہ سے "ذ" کر دیا۔ "ض" پر لفظ "ایض" ہوا۔ "ط" پر لفظ "آیا ط" ہو گیا۔ اس طرح عربی حروف کی تعداد ۲۸ ہو گئی لیکن ان کی شکلیں "۱۰" ہیں۔ باہمی امتیاز کے لئے لفظ مقرر کئے گئے۔

ایک خطرناک غلطی

اس حقیقت کو ایک بچہ بھی سمجھ سکتا ہے کہ عربی خط کے ساتھ ہی لفظ ایجاد ہوئے کیونکہ حروف اکشر ہم شکل ہیں اور لفظوں کے بیچ ان میں تمیز کرنا ناممکن ہے۔ (ب، ت، ث) (ج، ح، خ) (د، ذ) (ر، ز) (س، ش) (ص، ض) (ط، ظ) (ع، غ) وغیرہ کو آخر لفظوں کے بغیر کون سی چیز میز کرتی ہے۔ لیکن آپ پرسن کو حیران ہوں گے کہ مسلمانوں میں کچھ ایسے محققین بھی ہوئے ہیں بلکہ آج بھی موجود ہیں۔ جو یہ کہتے ہیں کہ عربی خط ایجاد ہو چکا تھا۔ جاہلی شوار اپنے اپنے سرداروں کے طویل تھامد لکھ کر خانہ کعبہ پر لکاتے تھے۔ پڑھنے والے انہیں پڑھنے بھی نہ تھے۔ لیکن حروف پر لفظ نہیں لگائے جاتے تھے۔ یعنی ج، ح اور خ کو "ح" لکھ دیا جاتا تھا۔ بات لٹا تینوں کی بجائے پینکل (ب) بناوی جاتی تھی۔ اور ستم بالائے ستم یہ کہ قرآن بھی پہلے پہل اسی طرح لکھا گیا۔ اس کے نزول کے پچاس سال بعد، نعرین عام نے

نقطے اور ابوالاسود دؤلی نے اعراب ایجاد کئے۔ بعض حضرات جو محققین کے میدان میں اور زیادہ کثرت ذہن واقع ہوئے ہیں کہتے ہیں کہ قرآن سیکھ کر تک اچھا تو جانا، مگر اس طرح گستاخ حکمت اللہ (کتابت اجمکت اللہ) پر خدا جلایا کرے بھرہ کے گورنر زیاد کا، کہ اس نے ابوالاسود دؤلی سے فرمائش کی کہ وہ اعراب کی علامات بنائے (یعنی اب تک قرآن پر نہ نقطے تھے۔ اعراب) اس نے یہ علامات بنا لیں کہ جو حرف مفتوح ہو اس کے اوپر نقطہ لگایا جائے جس حرف پر زیر آتی ہو اس کے نیچے نقطہ لگایا جائے اور پیش والے حرف کے اندر نقطہ ہو۔ اس عجیب و غریب روایت پر نظر رکھئے اور آپ بھی مندرجہ بالا آیت پر یہ طرز اعراب لگا دیکھئے اور اگر آپ نہ لگا سکیں تو ان محققین کو کہئے کہ وہ خود ہی یہ اعراب لگا کر دکھا دیں۔ خیر یہ تو عمارت زیادہ کے عہد کا واقعہ اس کے بعد یہ حضرات کہتے ہیں کہ موجودہ نقطے اور اعراب حجاج بن یوسف نے لگوائے تھے۔ ان حضرات کے متعلق ہم اور کیا کہہ سکتے ہیں بجز اس کے کہ جب یہ لوگ کسی لائبریری میں مطالعہ کے لئے جاتے ہیں تو عقل کو بھی جو لوگوں کی طرح

سہہ سیتی صاحب نے تو بے تکلف گند ذہن " لکھ دیا مگر ہمارے یہاں تو ایسے محققین کو عالم اسلام کا بلند پایہ مفکر گردانا جاتا ہے۔ سنئے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی لکھتے ہیں "یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ جس رسم الخط میں ابتدائے عرب نے وحی کی کتابت کرائی تھی اور جس میں حضرت ابو بکر نے پہلا مصحف مرتب کیا اور حضرت عثمان نے جس کی نقل بعد میں شائع کرائی اس کے اندر نہ صرف یہ کہ اعراب تھے بلکہ نقطے بھی نہ تھے کہ اس وقت تک یہ علامات ایجاد نہیں ہوئی تھیں۔ اس رسم الخط میں پورے قرآن کی عبادت یوں لکھی گئی تھی۔ کتابت حکمت اللہ اور فصل من اللہ حکم حسو۔ اس طرز تحریر کو اپنی زبان انکل سے پڑھ لیتے تھے اور بہر حال با معنی بنا کر ہی پڑھتے تھے لیکن جہاں مفہوم کے اعتبار سے متشابه الفاظ آجاتے یا زبان کے قواعد محاورہ کی روایک لفظ کے کئی تلفظ یا اعراب ممکن ہوتے وہاں خود اپنی زبان کو بکثرت التباسات میں آجاتے تھے اور تعین کرنا مشکل ہو جاتا تھا کہ کونسا لفظ اصل منشا کیا ہے... پھر یہ بھی ایک تاریخی حقیقت ہے کہ قرآن میں اعراب لگانے کی ضرورت پہلے بھر کے گورنر زیاد نے محسوس کی جو سنہ ۶۰ سے سنہ ۶۱ تک وہاں کا گورنر رہا تھا۔ اس نے ابوالاسود دؤلی سے فرمائش کی کہ وہ اعراب کے لئے علامات تجویز کریں اور انہوں نے یہ تجویز کیا کہ مفتوح حرف کے اوپر مکسوف کے نیچے اور مضموم حرف کے بیچ میں ایک ایک نقطہ لگا دیا جائے۔ اس کے بعد عبدالملک بن مروان کے عہد حکومت میں حجاج بن یوسف والی عراق نے دو علامتوں کو اس کام پر مامور کیا کہ وہ قرآن کے متشابه حروف میں تمیز کرنے کی کوئی صورت تجویز کریں چنانچہ انہوں نے پہلی مرتبہ عربی زبان کے حروف میں بعض کو مشقوت اور بعض کو غیر مشقوت کہہ کے اور یہاں پہلے ایک سے لے کر تین تک نقطے لگا کر فرق پیدا کیا اور ابوالاسود کے طریقہ کو بنا کر اعراب پہلے نقطوں کے بجائے زیر، زبر، پیش کی وہ حرکات تجویز کیں جو آج مشغول ہیں" (ترجمان القرآن ج ۵۲ ص ۴۳۲ جون ۱۹۵۱ء) مولانا موصوف کی اس علمی و تاریخی تحقیق کو پڑھتے جو انہوں نے مخطوطات سے پیش کی ہے اور پھر عالم اسلام کے افلاس فکر پر ماتم کیجئے کہ آج وہ عالم اسلام کے بلند پایہ مفکر ہیں۔ "انا للہ وانا الیہ راجعون۔ (طلوح اسلام)۔"

تارک باہر رکھ دیتے ہیں اور پھر جو کچھ رطب و یابس کتابوں میں مقنا ہے اسے نقل کر کے ان کی تحقیق مکمل ہو جاتی ہے حالانکہ قدماۃ انسان تھے اور جو کچھ ان کی کتابوں میں لکھا ہو ہے وہ خطا و دروسیاں سے پاک نہیں ہیں جس طرح ہم پہلے کہہ چکے ہیں کوئی صاحب عقل و شعور اگر دوسرا تصور بھی کرے تو اس پر یہ تحقیقات واضح ہو جائے گی کہ عربی کے ہم شکل حروف کی تمیز کا واحد ذریعہ صرف نفاذ ہی ہیں۔ مستند تاریخی روایات بھی ہماری اس بیان کی تصدیق کرتی ہیں۔ ابو الفرج محمد بن النذیم لکھتے ہیں۔

” حضرت ابن عباس کی روایت ہے کہ سب سے پہلے جن لوگوں نے عربی رسم الخط کی بنیاد ڈالی وہ اہل عرب کے باشندے اور قبیلہ بلالی سے تعلق رکھنے والے تین شخص تھے۔ مرام بن مرہ، اسلم بن سددہ اور عامر بن جدرہ۔ مرہ کو بعض نے مرہ اور جدرہ کو جدرہ بھی کہا ہے لیکن مرام، اسلمہ اور عامر کے ناموں میں کوئی اختلاف نہیں۔ مرام نے حروف کی صورتیں متعین کیں۔ اسلم نے ان کے جوڑ لگانے اور جملہ کی تشکیل قائم کیں۔ عامر نے ان پر نقطے لگائے۔“ (کتاب الفہرست مطبوعہ مصر ص ۷۱)

اس طرح سے سوچے تو آپ کو معلوم ہو گا کہ عربی خط اسلام سے پہلے ہی مکمل ہو چکا تھا۔ علامہ ابن خلدون لکھتے ہیں۔

” حکومت نبی اکرم کے عہد میں (نزل قرآن سے بہت عرصہ پیشتر) جب تمدن و تہذیب نے آگے بڑھی اور شہروں کی آبادی بڑھ گئی اس وقت میں عربی خط مکمل ہو چکا تھا اس خط کو خط حیرری کہتے ہیں۔ تاجیک کے بعد آل من زرعینی سلاطین حیرہ نے اس خط کو رواج دیا اور خط حیرری حیرہ میں منتقل ہوا۔ حیرہ کے باشندوں سے مکہ کے قریش تاجروں اور اہل طائف نے یہ خط سیکھا۔“

(مقدمہ ابن خلدون فصل ۳۰)

یہ حیرری خط کیسا تھا، اگر تفصیل مطلوب ہو تو ابن ندیم کی تذکرہ بالا کتاب ”الفہرست“ کا صفحہ دیکھئے جس پر حیرری حروف، تہجی کی تصاویر دی گئی ہیں۔ وہاں آپ دیکھیں گے کہ خط حیرری میں نقطے موجود ہیں۔ جہاں نقطے موجود نہیں وہاں کچھ ایسی علامات دی گئی ہیں جن کی مدد سے حروف کے تعین میں کوئی دشواری پیش نہیں آتی۔ اور ہاں اس نظریہ میں ہم منفرد نہیں۔ بلکہ محققین ہمارے ساتھ ہیں۔ چنانچہ مشہور کوفی علامہ ابو الفتح عثمان بن حنی بھی یہی کہتے ہیں کہ

”بہ زنتی لبہم لفظت منہ جفتی واذ لفظت میں“ ”تذکرہ کالغیب“

(مجموعہ نے بھیر مانا اور میرے پونے پر جیسے نقطے کی طرح زخم ہو گیا اور جب کسی آنکھ (عین) پر نقطہ

کی طرح زخم پڑتا ہے تو وہ بادل (عین) کی طرح اشک برساتی ہے۔)

اس شعر میں ایک تو نقطے کا لفظ موجود ہے حالانکہ ہمارے مخاطب ظاہر کہتے ہیں کہ اس زمانے میں نقطہ کے لفظ سے بھی کوئی

تہ بخوف طوالت عربی عبارات حذف کر دی گئی ہیں۔ ہر اقداس کے ساتھ کتاب کا حال موجود ہے کسی کو ضرورت ہو تو اصل کتاب دیکھ لیں (تذکرہ)

ہشتادہ تھا۔ دوسرے متذکرہ شعر میں نقطہ پڑ جانے سے "عین" اور "غین" کا لطیف استعارہ بھی پیش کیا گیا ہے دوسرا شعر ہے

امی الخوم تعرضت فی سقنہا ام الخواجا بعنبر حروف
 (یہ آسمان کی چھت پر ستارے بکھرے ہوئے ہیں یا کسی نے حروف کے بغیر صفا سادہ پر
 نقطہ لگا دے۔) (امالی لابن جنون ص ۲۲)

اس شعر میں صاف کہہ دیا گیا ہے کہ نقطے تو حروف پر ہوتے ہیں مگر ستارے آسمان پر اس طرح معلوم ہوتے ہیں جیسے کسی نے نالی میں صغے پر نقطے بکھریئے ہوں۔ علامہ فریاد کہہ چکے ہیں۔

یہ وہ آیت کہ عربی کافین کتابت پہلے نامکمل تھا اور نزول قرآن کے چالیس پینتالیس سال بعد مکمل ہوا۔ اور اس پر نقطے لگائے گئے مہ تو بڑی مشہور، لیکن ہے بالکل بے بنیاد کیونکہ عربی کے ہم شکل حروف اس بات کا واضح ثبوت ہیں کہ جس روز سے فن کتابت وضع ہوا اس روز سے مسائل حروف کی باہمی تمیز کے لئے نقطے لگائے گئے۔ یہ تو آپ جانتے ہی ہیں کہ مکہ کے تاجروں نے اہل حیرہ سے فن کتابت سیکھا تھا۔ اب آپ سوچئے کہ جو خط تجارتی اغراض و مقاصد کیلئے استعمال ہوا ہو گا کیا وہ اس قدر نامکمل ہو گا کہ عبارت صحیح طور سے پڑھی جانی نہ جاسکے۔ عربی الفاظ کو تو آپ جانتے ہی ہیں کہ ان میں ذرا سی کمی بیشی ہو جائے تو بات کہاں سے کہاں جا پہنچی ہے۔ اس لئے وہ من سلیم یہ کہی تسلیم نہیں کر سکتا کہ تجارتی خطوط میں تحریر میں یکے جاتے ہوں۔ جنہیں پڑھنا ناممکن ہو۔ پس حق یہ ہے کہ ان حروف پر پہلے دن سے ہی نقاط لگائے گئے۔

(ام الالسنہ ص ۶۲)

علامہ وحنا اصفہانی فرماتے ہیں :-

بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ عربی زبان کی کتابت جب شروع ہوئی تو پہلے نقطے نہ تھے یہ نقطے ابو الاسود دہلی یا اس کے سنی بعد حجاج کے عہد میں لگوائے گئے۔ یہ بات سراسر غلط ہے کیونکہ عربی حروف کا ہم شکل ہونا اس امر کی قطعی دلیل ہے کہ یہ نقطے اول روز سے ہی لگائے گئے ہوں گے۔ ہاں بعض لوگوں کا طریقہ ہوتا ہے کہ معروف الفاظ پر نقطے نہیں لگاتے مثلاً "س" ہے کہ اس کے "ن" پر نقطہ نہ لگائیے تو بھی "س" ہی پڑھا جائے گا یا بسم اللہ الرحمن الرحیم ہے کہ اپنی شہرت اور زبان زد خاص و عام ہونے کی وجہ سے اس جگہ کے کسی حرف پر بھی اگر نقطہ نہ ہو تو صحیح پڑھ لیا جاتا ہے اسی طرح اور بھی کئی جگہ ہو سکتے ہیں۔ پس اگر ایسی عبارات پر نقطے نہ ہوں تو وہ اس بات پر دال نہیں کہ

عربی حروف پر نقطے تھے ہی نہیں۔ ابن لہیم نے خط جمہری کی جو نقل پیش کی ہے اس پر نقطے

موجود ہیں۔ (تاریخ اللسنہ ج ۱ ص ۱۷۱)

ہمارا خیال ہے کہ ان حضرات کا اطمینان ہو چکا ہو گا جو سرسری غلط اور بے بنیاد رعا دی پیش کر کے خواہ مخواہ قرآن حکیم کو مشتبہ نظر آنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے ہمیں اس بحث میں زیادہ نہ الجھنا چاہیے۔ ہاں تو یہ نقل عربی زبان کی کتابت کی ابتدا کر اس میں نقطے موجود تھے۔ اس بحث کو یہیں چھوڑ کر اب ہم قرآن حکیم کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اس سلسلے میں ہم سب سے پہلے قرآن حکیم کی اندرونی شہادتیں پیش کریں گے پھر روایات اور پھر محققین کی آراء۔ خیال ہے کہ روایات کو ہم تاریخ کی حیثیت دیتے ہیں اور ہمارا ایمان ہے کہ جو روایت قرآن کے مطابق ہو وہ درست ہے اور جو اس کے مخالف ہو وہ غلط ہے۔ علامہ ابن فارس کہتے ہیں۔

کتابت کا لغوی مفہوم

”کتاب در اہل لوب سے کے اس چھلے کو کہا جاتا تھا جو عرب و نیشیوں کی شرمگاہوں پر ڈال دیتے تھے تاکہ وہ کسی گھٹیا نسل کے اونٹ سے حاملہ نہ ہوں“

(مقائیس اللغۃ حرف ک)

علامہ محمد الدین مرتضیٰ زبیدی لکھتے ہیں۔

”کتاب ایک تو اس چھلے کو کہتے تھے جو شرمگاہ پر ڈالا جاتا تھا اور اس چھلے کو بو اونٹنی کے نغضوں کو باہم سی دیتا تھا تاکہ وہ اپنے بچے کو سونگھ کر دودھ نہ پلا سکے“

(تاج العروس شرح قاموس)

ان بنیادی معنوں پر نظر ڈالنے تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ ”کتاب“ کا مفہوم ہے کسی چیز کو محفوظ کر دینا۔ مشکیزہ یا بوری کے منہ کو سی دنیا اور بند کر دینا بھی ”کتاب“ کے مفہوم میں شامل تھا یعنی اس طرح محفوظ کر دینا کہ نہ اندر کی چیز باہر جاسکے اور نہ باہر کی چیز اندر آسکے۔ کتاب عربی میں بھی چونکہ چند اوراق کو باہم ملا کر چھلا ڈال دیا جاتا تھا اس لئے اسے بھی کتاب کہنے لگے۔ نیز چونکہ ”کتاب“ میں بند کرنے اور محفوظ کر لینے کا مفہوم نہاں تھا اور جو چیز دکھ لی جائے وہ بھی ہمیشہ کیلئے محفوظ ہو جاتی ہے اس لئے لکھی ہوئی چیز کو کتاب کہنے لگے۔

ہم اوپر اشارہ کر چکے ہیں کہ کتابت کا مفہوم ہے اس طرح محفوظ اور بند کر دینا کہ دباہر کی

کتابت کی اہمیت

چیز اندر جاسکے نہ اندر کی چیز باہر جاسکے۔ اب علمی دنیا میں سعادت کتابت (کھانا) کی اہمیت آپ کی سمجھ میں آگئی کہ جو علم کچھ لیا جائے وہ کئی یا بیشی سے بچ گیا۔ اور محفوظ ہو گیا۔ اسی لئے اہل عرب کہتے ہیں العلم صید والکتا بہ قید (علم شکار ہے اور اسے کھ لینا اسے قید کر لینا ہے) آپ جانتے ہیں کہ جو علوم بشریہ ہم

تک پہنچے وہ تمام لکھے ہوئے ہی تو تھے۔ آپ لاکھ کہتے رہیں محض دیبانی باتوں اور حافظہ کو کوئی اہمیت حاصل نہیں۔
قرآن اور کتابت | اب یہ دیکھئے کہ قرآن نے کتابت کو اہم سمجھا ہے یا نہیں۔ جب آپ اس طرف توجہ کرینگے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ قرآن حکیم نے کتابت کو بہت زیادہ اہمیت دی ہے۔ روایات کے

مطابقت سب سے پہلے جو وحی نازل ہوئی اس میں اللہ نے ارشاد فرمایا۔
 اِقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ ۝ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ (۹۶)

اے پیغمبر! پڑھ اور تیرا رب نہایت ہی کریم ہے جس نے قلم کے ذریعہ علم سکھایا۔ اور اس طرح وہ چیز انسان کو سکھائی جو اسے معلوم نہیں تھی۔

عَلَّمَ بِالْقَلَمِ۔ کے لکھنے کو دیکھئے تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ علم ہے ہی وہی جو قید کتابت میں آجائے۔ سوچئے کہ جو خدا اپنے رسول کو پہلے ہی پیغام میں قلم کی اہمیت بتلائے کیا اس کی اپنی کتاب قید کتابت میں نہیں لائی جائے گی۔ وہ سب ہی جگہ ہے۔

قَدْ عَلَّمَكَ مَا يَسْطُرُونَ (۱۲)

قسم ہے قلم کی اور اس کی جو کچھ وہ لکھتے ہیں۔

اس آیت میں قلم کی قسم کھا کر گویا اسے اپنی شہادت میں پیش کیا گیا ہے اور اسی طرح کتاب مسطور کو بھی اپنا گواہ ٹھہرایا گیا ہے۔ اس سے زیادہ وضاحت کے ساتھ اور کس طرح کتابت کی اہمیت واضح کی جا سکتی تھی۔ اسی طرح تجارت کے سلسلہ میں اللہ تعالیٰ نے جو احکام دیئے ہیں اس میں کتابت کو ضروری قرار دیا ہے ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَدَاوَيْتُمْ بِكُفْرِي (يَا أَجَلِيَّ مَسْحُورٍ) فَالْتَبَسُوا (۸۳)

اے مسلمانو! جب تم آپس میں قرض کا لین دین میعاد مقررہ تک کرو تو اسے لکھ لیا کرو۔

یہ تو جو احکم جسے آپ تجارتی معاملات سے مخصوص قرار دے سکتے ہیں لیکن اس کے بعد اس حکم کی جو علت بیان کی گئی ہے اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ قرآن کی نگاہ میں جو بات لکھی ہوئی نہ ہو وہ نہ صحیح تر ہے نہ شہادت کو مستحکم کرنے والی ہے اور نہ شک و شبہ سے بالاتر ہے ارشاد ہے۔

وَلَا تَسْمُرُوا إِن تَكْتُبُوا صَغِيرًا أَوْ كَبِيرًا إِلَىٰ أَجَلِهِ ذَا بِكُمْ
 أَنْتُمْ بِعِنْدِ اللَّهِ وَأَنْتُمْ لَبِشْتُمْ ذَاتِي وَأَذَىٰ الْأَنْفُسِ تَابُوا۔ (۱۲۲)

معاہدہ چھوٹا ہو یا بڑا لیکن اس کی میعاد تک اسے لکھنے میں کاہلی نہ کرو۔ یہ کتابت اللہ کے

تھے اور نزول قرآن کے بعد آپ کو کھنا پڑھنا جانتے تھے۔ کیونکہ اگر نزول قرآن کے بعد بھی حضور اس چیز سے عاجز ہوتے تو میں قبیلہ کا ننگہ یعنی ہوجاتا۔ اگر حضور بعض لوگوں کے قول کے مطابق آخر ستر تک کتابت تلاوت سے نا آشنا ہے تو قرآن میں قبیلہ کا لفظ کیوں لگاتا۔ پھر روایات سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ حضور نزول قرآن کے بعد کھ پڑھ سکتے تھے۔ چنانچہ صلح حدیبیہ کی مشہور روایت ہے کہ جب صلح نامہ مرتب ہونے لگا تو آپ نے حضرت علیؑ سے ارشاد فرمایا: "کھو لیس اللہ الرحمن الرحیم کفار کے دیکھ سہیل سنے کہا: ہم دشمن کو نہیں جانتے۔" "باسم اللہ" لکھا جائے۔ اس پر سلمان بچنے لگے۔ "ہم تو بسم اللہ الرحمن الرحیم ہی لکھو" میں نے کہا: "آپ نے فرمایا کوئی بات نہیں باسم اللہ ہی لکھ دو۔" آگے لکھو ہذا ما قالہ محمد رسول اللہ والقریش (یہ صلح نامہ محمد رسول اللہ اور قریش کے مابین ہے) حضرت علیؑ نے لکھا تو سہیل نے کہا ہم محمد رسول اللہ کو نہیں جانتے ہم تو محمد بن عبد اللہ کو جانتے ہیں اس لئے رسول اللہ کا کلمہ محمد بن عبد اللہ لکھو۔ حضور نے مسک کر فرمایا کوئی بات نہیں۔ میں محمد رسول اللہ بھی ہوں اور محمد بن عبد اللہ بھی۔ اس لئے علیؑ رسول اللہ کا لفظ کا کلمہ ابن عبد اللہ لکھ دو۔ حضرت علیؑ نے کہا: میں تو کبھی رسول اللہ کے لفظ کو محسوس نہیں کروں گا۔ اس پر حضور نے ان سے کاغذ لے لیا اور رسول اللہ کے الفاظ کا کلمہ لکھ دیا۔ یہ روایت تاریخ کی تفسیراً تمام کتابوں میں آئی ہے اور اگر یہ روایت اور اس میں دیگر روایات نہ ہوتیں تو بھی قرآن کی متذکرہ بالا آیت اس امر پر حریص و لیسل ہے کہ حضور نزول قرآن کے بعد کھ پڑھ سکتے تھے چاہے بعض خوش اعتقادوں کے اقوال کے مطابق بطور اعلیٰ آپ کو کھنا پڑھنا آگیا ہو یا آپ نے کسی سے سیکھا ہو مگر یہ بہر حال حقیقت ہے کہ آپ نزول قرآن کے بعد کھ پڑھ سکتے تھے۔

مکہ میں تعلیم کا رواج

ہم یہ پہلے بیان کر چکے ہیں کہ حجاز کے تاجروں نے اہل بیروہ سے فن کتابت سیکھا تھا۔ قدیم تو رخیوں کا خیال تھا کہ مکہ میں سب سے پہلے حضرت ابوسفیان نے کتابت سیکھی تھی لیکن اب جناب عبدالمطلب کے ہاتھ کی کبھی ہوئی ایک تخریر بھی ملی ہے جن سے ثابت ہوتا ہے کہ ابوسفیان سے پیشتر عبدالمطلب بھی لکھنا جانتے تھے۔ اور ممکن ہے آئندہ کوئی علی انکشاف عبدالمطلب سے بھی پیشتر کا سراغ سے سکے۔ نیز بہر حال نزول قرآن کے وقت مکہ میں تعلیم کا رواج تھا بلکہ یہاں تک معلوم ہوتا ہے کہ عربوں میں لکھنا پڑھنا جانتی تھیں۔ حضرت عمرؓ زمانہ جاہلیت میں ہی کتابت سے آشنا تھے۔ مدینہ کے لوگ بھی فن کتابت سے واقف تھے۔ چنانچہ سعد بن عبادہ، منذر بن عمرو، عبید بن حنیس، رافع بن مالک، اوس بن خول، اسد بن الربیع، ابوغنیم بن جبر، ابوالادار، حنظلہ، ابی بن کعب، عبداللہ بن زبید وغیرہم، زمانہ جاہلیت میں بھی فن کتابت کے ماہرین شمار کئے جاتے تھے۔ نزول قرآن کے بعد حضور نے کتابت سکھانے کے لئے جو اہتمام فرمایا وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ سو چئے کہ جب کتابت کو قرآن اس قدر اہمیت دے چکا ہو تو کیا قرآن لکھا نہیں جاتا تھا۔

نزولِ قرآن کے وقت کا تبین آیات لکھتے تھے

اس عنوان کے تحت ہم یہ ثابت کریں گے کہ قرآن کی کوئی آیت جس وقت نازل ہوتی تھی۔ کا تبین وہی اسے اسی وقت لکھ لیتے تھے۔ قرآن حکیم میں ہے۔

وَقَالُوا إِنَّمَا نَزَّلْنَا لَكَ آيَاتٍ لَّا تُدْرِكُهُ الْبَصَرُ وَحُكْمٌ وَرَحْمَةٌ لِّقَوْمٍ يُذَكَّرُونَ

مشرکین کہتے ہیں کہ قرآن اس کے سوا کیا ہے کہ ہم پھیلے لوگوں کی کہانیاں ہیں جو اس نے اپنے دل سے گھڑی ہیں اور وہی صبح شام ہم کے سامنے اٹھا کر آئی جاتی ہیں۔ اے نبی آپ کہہ دیجئے کہ اس قرآن کو اس خدا نے نازل کیا ہے جو ذہنِ آسمان کے سمیٹوں سے واقف ہے۔

اگر اکتب کا عام مفہوم یا جگہ جو مشہور مستشرق بستانی نے محیط محیط میں درج کیا ہے (اکتب کے معنی ہیں اس کتاب کو نو لکھا اور دوسرے سے اٹا کی خواہش کی محیط محیط ۲ ص ۱۷۸) تو آیت مذکورہ الحد کا مفہوم یہ ہو گا کہ حضورؐ کو پہلے خود لکھ لیتے تھے اور پھر دوسرے کا تبین کو اٹا کر دیتے تھے لیکن میں امام مائتہ اصفہانی کا مفہوم درست خیال کرتا ہوں انہوں نے لکھا ہے کہ "اکتب" کے معنی ہیں اپنے دل سے گھڑ لینا۔ اگلی آیت جو کفار کی بات کے جواب میں آئی ہے وہ بھی اسی مفہوم کی تائید کرتی ہے۔ کیونکہ اس میں کہا گیا ہے کہ یہ آیات اللہ عالم المسرتہ العفایا کی طرف سے نازل ہوئی ہیں یعنی نبی نے اپنی طرف سے نہیں گھڑی ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ یہ کفار کا اعتراض ہے اس لئے اس سے استدلال نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ انہوں نے جو کچھ کہا اللہ نے اس کی تردید نہیں کی۔ اگر قرآن نزل کے وقت لکھا جاتا تو خدا صاف طور پر کہہ دیتا کہ یہ تو لکھا ہی نہیں جانا۔ لہذا اس آیت سے واضح ہے کہ جس وقت آیات نازل ہوتا تھا اسی وقت انہیں احاطہ تحریر میں لایا جاتا تھا۔ کتابی نے کا تبین وہی کے اسمائے گرامی بھی لکھے ہیں جن کی تعداد بیالیس ہے۔

ہم نے بھی ابھی یہ دعویٰ کیا ہے کہ قرآن کی آیت جس وقت بھی اترتی تھی اسی وقت اسے لکھ لیا جاتا تھا۔ ہمارا یہ دعویٰ بالکل مبنی برحقائق ہے اس کے لئے ہم صرف ایک مثال پیش کریں گے۔ آپ کہ حضرت عمرؓ کے قبولِ اسلام کا واقعہ تو یاد ہو گا۔ ابھی صرف وہ آدمی

مسلمان ہوئے تھے کہ حضرت ثناب بن اللات ایک صحیفہ لے کر حضرت سعید بن زید اور حضرت فاطمہ بنت الخطاب کو تعلیم دینے کے لئے گھر جایا کرتے تھے دو دن ثناب بن اللات سے قرآن پڑھتے تھے اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ عربوں میں بھی اس وقت تعلیم کا پیر چا پھیل رہا تھا۔ نیز قرآن میں قدر نازل ہو چکا تھا وہ لکھا ہوا موجود تھا۔ حضرت عمرؓ نے انہیں پڑھنے سنانا

اور دوازدہ کھٹکھٹایا تو انہوں نے جلدی سے قرآن کے اوراق چھپا لئے۔ حضرت عمرؓ نے پہلے تو تشدد کیا لیکن جب ان کی بہن کے حاتم کہہ دیا کہ عمرؓ! تم جسم سے روئے نکال سکتے ہو لیکن دل سے ایمان نہیں نکال سکتے۔ تو فادق عظیم کا دل پیسج کیا۔ پھر انہوں نے قرآن پڑھا۔ دل پر دقت طاری ہو گئی اور حضورؐ کے پاس جا کر اسلام قبول کر لیا۔ اسی ایک واقعہ سے آپ امتازہ لگا سکتے ہیں کہ اس وقت قرآن لکھا جاتا تھا یا نہیں۔

مدینہ میں بھی قرآن لکھا جاتا تھا

یہ تو سختی مکہ کی حالت۔ مدینہ میں تو اس سے بھی زیادہ انتہام کیا گیا۔ مسلمانوں کو علم پانچوں کی دلالت النص سے معلوم ہو چکا تھا کہ قرآن کتابت کو کس قدر اہمیت دیتا ہے۔ یزیدی صلعم نے بدر کے امیروں کو بھی کہہ دیا تھا کہ اگر وہ انصاری بچوں کو فہن کتابت

سکھا دیں تو وہ ان کا ذبیہ ہو جائے گا۔ حضورؐ کے اس فعل سے بھی صحابہؓ کو علم ہو گیا کہ کتابت کتنی ضروری چیز ہے اس لئے انہوں نے بہت جلد کتابت سیکھ لی۔ چنانچہ ہجرت کے بعد یہ حکم آگیا کہ مسلمان جب لین دین کا معاملہ کریں تو آگے لیا کریں۔ سوچے سمجھے جس معاشرہ کو یہ حکم دیا جا رہا ہے کیا اس کے متعلق یہ تصور بھی کیا جاسکتا ہے کہ وہاں پڑھے لکھے لوگوں کی تعداد بہت کم ہوگی! پس جس طرح مکہ میں قرآن کی آیات لکھی جاتی تھیں اس سے کہیں زیادہ انتہام کے ساتھ مدینہ میں بھی جاتی تھیں۔

جس وقت کوئی آیت نازل ہوتی تھی اسی وقت قرآن حکیم کے سرکار ہی نسخہ میں محفوظ کر لی جاتی تھی۔ اس سرکاری نسخہ کو کتاب الامام کہا جاتا تھا۔ یہ نسخہ مسجد نبوی میں ایک صندوق میں بند

ستون کے پاس رکھا جوتا تھا۔ اسی لئے اس ستون کا نام بھی اسطوانہ مصحف پڑھا گیا۔ یہ نسخہ کو دیکھ کر باقی صحابہؓ اپنے اپنے مصاحف کو مکمل کرتے تھے۔ حضرت زید بن ثابتؓ سے مروی ہے کہ ہم لوگ حضور صلعم کے پاس بیٹھ کر اوراق سے قرآن جمع کیا کرتے تھے۔ (مستدرک حاکم۔ الاتقان۔ فتح الباری)۔

بعد میں یہ صندوق اٹھوا کر ام المومنین حضرت حفصہؓ کے پاس رکھوا دیا گیا کیونکہ وہ ازدواج مطہرات میں سب سے زیادہ لکھی پڑھی تھیں۔ ان کو شفا بنت عبداللہ نے لکھنا پڑھنا سکھایا تھا۔

یہ وہ کتاب الامام ہے جسے قرآن حکیم کتاب محفوظ سے تعبیر کرتا ہے۔

فَلَا أُقْسِمُ بِمَوَاقِعِ النُّجُومِ وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّوَعْلَمُونَ
عَظِيمٍ إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ فِي كِتَابٍ مَّكْنُونٍ ۝ ۵ (۵۶-۵۷)

قرآن کریم محفوظ کتاب میں لکھا ہوا موجود تھا

کہ بعض اللفح ج ۱ ص ۲۱۵۔

۵۵ ابوداؤد ج ۲ کتاب الطب باب الرقی، تہذیب التہذیب ج ۱۲ ص ۲۳۳

ستاروں کی گزرگاہیں اس حقیقت پر گواہ ہیں اور اگر تم سمجھو تو یہ بہت عظیم شہادت ہے کہ یقیناً قرآن بڑی عظمت و شان والی کتاب ہے جو ایک محفوظ کتاب میں نکلنا ہوا ہے۔

پہلے ہم کتاب کی لغوی تحقیق میں تباہ چکے ہیں کہ کتب کے بنیادی معنوں میں حفاظت کا مفہوم بھی شامل ہے اور حفاظت بھی ایسی کہ دیا ہر سے کوئی چیز اندر جا سکے، نادر سے کوئی چیز باہر نہ سکے۔ اس آیت میں کتاب مکنون کے ہی معنی ہیں کہ یہ وہ محفوظ کتاب ہے جس میں کسی چیز کا احتمال نہیں، دوسری جگہ اسی حقیقت کا اظہار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

إِنَّهُ لَكِتَابٌ عَزِيزٌ لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ تَنْزِيلٌ مِنْ حَكِيمٍ حَمِيدٍ ۝ (۱۱۳-۱۱۴)

بے شک قرآن عزت والی کتاب ہے باطل اس پر نہ آگے سے حملہ کر سکتا ہے نہ پیچھے سے (یعنی ہمیشہ کے لئے محفوظ ہے) یہ اس خدا کی طرف سے اتاری گئی ہے جو حکمت والا اور تعریف کا مستحق ہے۔

اپنے متعلق قرآن حکیم نے یہ وضاحت بھی کر دی کہ وہ کس چیز پر لکھا گیا تھا ؟

قرآن کس چیز پر لکھا جاتا تھا؟

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ

وَكُتِبَ مُسْتَوْسِرًا فِي رَقٍ مَسْنُونٍ ۝ (سورہ طہ - ۱)

قرآن اس کتاب کی جو لکھی ہوئی ہے بڑے بڑے کثادہ جھلی والے کاغذوں پر۔

بتانی الرق کے معنی لکھتے ہیں "نرم کھال کا بنا ہوا کاغذ جو اس وقت لکھنے میں استعمال ہوتا تھا۔ (محیط المحيط ج ۱ ص ۸۸) منشور کے معنی ہیں پھیلے ہوئے۔ گویا کہ دیا گیا کہ قرآن ملاحظہ کی صورت میں نہیں لکھا گیا کہ اس کے ورق کو اپیٹ دیا جائے۔ بلکہ اس کے اوراق پھیلے ہوئے ہیں ادبیہ کتاب کی صورت میں ہے۔ تعجب ہے کہ اکثر مفسرین نے کتاب مسطور سے نامہ اعمال یا لوح محفوظ مراد لیا ہے۔ تو کیا لوح محفوظ یا نامہ اعمال میں چرطے کا کاغذ استعمال ہوا ہے تاہم غنیمت ہے کہ الہا السور اور امام رازی نے کتاب مسطور سے قرآن مراد لیا ہے۔

اس زمانے میں جن چیزوں سے کاغذ کا کام لیا جاتا تھا وہ یہ تھیں۔

- ۱۔ عسب (کھجور کی شاخ جس سے تپے الگ کر لیتے تھے) ۲۔ لحف (پتھر کی تپلی تختیاں) ۳۔ رق (نرم کھال کی جھلی) ۴۔ کثف (اونٹ یا بکری کی چوڑی ٹہریاں) ۵۔ قشب (پالان کی لکڑی) مؤرخین کہتے ہیں کہ ان تمام چیزوں میں سے رق ہی بڑی محفوظ چیز تھی اور سامان کتابت میں سے ترقی یا منشہ کا غلہ بھی اسی کو سمجھا جاتا تھا۔ ایک تو اس پر لکھا جاسکتا تھا۔ دوسرے لکھنے کے لئے ایسی سیاہی استعمال کی جاتی تھی جو نرم کھال پر جم جاتی اور پھر وقت

تمام محو کی جاتی۔ اسی لئے قرآن کا وہ نسخہ جسے کتاب الامام کہا جاتا تھا وہ رقی منثور میں لکھا جاتا تھا۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ کتاب الامام کے کاتب کس قسم کے لوگ تھے؟ کیا ایسا تو نہیں تھا کہ وہ اپنے طور پر کچھ لکھ لیتے ہوں یا حروف و الفاظ میں کتابت کی غلطی ہو جاتی ہو اس کا احتمال ایک قویوں میں غلط ہے کہ چونکہ اللہ تعالیٰ نے اسے ایسی محفوظ کتاب قرار دیا ہے جس میں باطل کی آمیزش ناممکن ہے اور اگر بغرض محال کتابت کی غلطی ہو بھی جائے تو حضورؐ کو پڑھ کر اسے درست کر لیتے ہوں گے کیونکہ ہم پہلے ثابت کر چکے ہیں کہ نزول قرآن سے بعد حضورؐ پڑھنا لکھنا سیکھ گئے تھے۔ لیکن ہم ان احتمالات میں کیوں پڑیں۔ جسکی کتاب ہے اسی کو جواب دینا چاہیے کہ کتاب کے کاتب کس قسم کے تھے۔ ارشاد ہے۔

رَبُّنَا فَذُرُّوا كُتُبَكُمْ ۝ فِي كِتَابٍ مُّكْتُوبٍ ۝ لَا يَمَسُّهُ
إِلَّا الْمَطَهَّرُونَ ۝

یقیناً یہ قرآن بہت ہی عظیم الشان ہے جو ایک محفوظ کتاب میں لکھا ہوا ہے۔ جسے ان لوگوں کے سوا جنہیں قلب و نظر کی پاکیزگی حاصل ہے۔ کسی اور نے چھوا نہیں۔

چونکہ اسے کتاب مکنون کہا گیا تھا اس لئے سوال پیدا ہوا کہ آخر اس کے لکھنے والے کون ہیں تو جواب دیا گیا کہ وہ مطہرین مطہرین ظاہر سے زیادہ شدت پاتی جاتی ہے۔ یعنی یہ وہ لوگ ہیں کہ ان کے قلب و دماغ کو آرائش میلانات اور خواہش نفسانی چھو بھی نہیں گئی۔ ظاہر ہے کہ کتاب میں دانستہ آمیزش وہی لوگ کر سکتے ہیں جن کے دماغ کا باطل کا زہر برائت کر چکا ہو لیکن قرآن کے کاتب وہ لوگ ہیں جنہیں باطل کی مجاہدت چھو تک نہ سکی۔ دوسری جگہ انہی کاتبین وحی کی تعریف میں ارشاد ہے۔

إِنَّمَا تَذَكَّرُ ثُمَّ شَاءَ ذَكَرُوا فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ مَّرْفُوعَةٍ
مَطَهَّرَةٍ بِأَيْدِي سَفَرَةٍ ۝ كِرَامٍ بَرَرَةٍ ۝ (سورہ ص) ۝
قرآن حکیم نصیحت نامہ ہے جس کا جی چاہے اس سے نصیحت حاصل کرے۔ وہ ایسے صحائف میں لکھا ہوا ہے جو باعظمت، رفیع الشان اور باطل کی آمیزش سے پاک ہیں اور ایسے احساسِ ذمہ داری رکھنے والے کاتبوں کے ہاتھ میں ہے جو بزرگ اور پاکیزہ کردار ہیں۔

سفر کے معانی ہیں کاتب۔ سفارت اور کتابت میں لطیف ماسفرق ہے۔ جسے نظر اتار نہیں کیا جاسکتا، کتابت کا لفظ عام لکھنے کے معنوں میں آتا ہے۔ مگر سفارت اس کتابت کو کہتے ہیں جو حسنِ خط، اصولِ اطلاق کی واقعیت اور قواعد اشارہ و لغت کی مہارت کے ساتھ کی جائے۔ گویا یہ حضرات صرف کاتبین ہی نہیں بلکہ سفرۃ وحی تھے۔ ان کے خط بھی دلکش تھے۔

قواعد النشار و لغت میں بھی پوری مہارت رکھتے تھے اور اصول و املا سے پوری طرح واقف تھے۔ ڈاکٹر زکریا صاحب نے صحیح لکھا ہے۔

”ابن القاسم کو یقین ہے کہ صحابہ کرامؓ جو قرآن کی کتابت کرتے تھے معلوم ہوتا کہ وہ ان تمام باتوں سے واقف تھے جن میں علمائے کبار کو واقفیت ہے۔ صحابہ کرامؓ جو لغات و ادوی دیانی، مہوراء، مد، قصر وغیرہ میں فرق کرتے تھے قاسم سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ لغت کے اصول و قواعد میں کافی مہارت رکھتے تھے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ علوم عربیہ اسلام سے قبل ہی ایک حد تک تکمیل کو پہنچ چکے تھے“ (النشر الفنی۔ ج ۱ ص ۱۷۵)

یہاں خوش اعتقاد مفسرین سے بڑی سخت خطا ہوئی ہے۔ انہوں نے سفرۃ کو سیف کا ہم معنی قرار دیا۔ اور اس سے فرشتے مراد لے لئے۔ اور یہ غلط فہمی اتنی عالمگیر ہوئی کہ امام بخاریؒ بھی سفرۃ سے فرشتے ہی مراد لیتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔
”یعنی فرشتے جب اللہ کی وحی لے کر آئے تو ان کی حیثیت سیف کی ہوئی جو دو قوموں کے درمیان صلح کرتا ہے“ (بجوالہ تراجم الادبیہ)

سیف کی مثال کسی غلطی سے۔ وہ تو جاتا ہے دو قوموں کے درمیان صلح کرنے۔ مگر یہاں کون سی جنگ تھی کہ صلح کرنے کے لئے ملائکہ تشریف لائے۔ پھر جن ملائکہ کو سفرائے وحی بھیجا جاتا ہے ان کے ہاتھوں میں لوح محفوظ نہیں کہ ”یابری سفرۃ“ کہا جائے۔ نیز وہ لکھے ہوئے اوراق لے کر بھی نازل نہیں ہوتے تھے بلکہ ربانی وحی لائے تھے پھر یہ کیے تجرا جاسکتا ہے کہ صحیف ”ان کے ہاتھوں میں ہیں۔ خدا جل جلالہ کے امام مرفی کا۔ انہوں نے صاف لکھ دیا ”سفرۃ سے مراد صحابہ“ ہیں“ (تفسیر کبیر) کراہم کے معنی ہیں بزرگ۔ خدا اور مخلوق کی نظروں میں قابل اعتماد، خدا سے ڈینے والے، ”بزرگہ“ کے معنی ہیں نیک، خدا ترس، متقی، احساس، مرداری رکھنے والے۔ تو آیات کا مفہوم یہ ہوا کہ جو صحابہؓ وحی کی کتابت کرتے ہیں۔ ان کے خط و کتب کا بہترین نمونہ ہیں۔ وہ قواعد النشار و لغت میں پوری مہارت رکھتے ہیں۔ اصول و املا سے پوری طرح واقف ہیں۔ مخلوق اور خالق کی نگاہوں میں قابل اعتماد ہیں نیک اور خدا ترس ہیں اور انہیں اس عظیم ذمہ داری کا بھی پورا پورا احساس ہے جسے وہ سر انجام دے رہے ہیں۔“

اب دیکھئے کہ ایک ایسا کتاب جو مخلوق اور خالق کی نظروں میں قابل اعتماد ہو۔ جن کتابت کا بھی ماہر ہو۔ خدا ترس

لے۔ یہ ان حضرات کا قول نقل کیا گیا ہے۔ نزول وحی کے معاملہ میں میرا نظریہ الگ ہے جو مقدمہ تفسیر القرآن کے باب الوہی میں وضاحت سے پیش کیا گیا ہے۔ سستی۔

اور متقی ہو۔ اسے اپنی عظیم ذمہ داری کا بھی احساس ہے۔ اور خدا رسول کی نگرانی میں کام کر رہا ہو تو کیا آپ یہ تصور بھی کر سکتے ہیں کہ اس سے دانت تو کجا ناداتہ طور پر بھی کوئی خطی سرزد ہو جائے، بالخصوص جب اس پر خدا اور رسول کی کڑی نگرانی بھی ہو اور پھر کتابت کی خطی راہ کیسے پاسکتی ہے جب کتاب کا محافظ خود خدائے قدوس ہے۔

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ۝ (۹۴)

یے شک نہیں ہے قرآن حکیم کو نازل فرمایا ہے اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

اللہ اللہ! اس کتاب کے محفوظ ہونے کے کیا کہنے جس کا پاس بان خود اللہ تعالیٰ ہے۔

قرآن حکیم کفار پر بطور استہجاب یہ سوال وارد کرتا ہے کہ

أَمْ عِندَهُمُ الْغَيْبُ لَهُمْ يَكْتُمُونَ ۝ (۹۵)

کیا ان کے پاس بھی علم غیب ہے جسے وہ چھپتے ہوں۔

**قرآن لکھا جاتا تھا اور دیکھا
کہ اس کی تلاوت کی جاتی تھی**

یعنی قرآن حکیم تو وہ کتاب ہے جو غیب ہے اور جسے لکھا جاتا ہے تو کیا ان لوگوں کے پاس بھی کوئی الغیب ہے جسے لکھا جاتا ہو۔ دوسری جگہ ہے۔

أَمْ لَكُمْ كِتَابٌ فِيهِ تَدْرُسُونَ ۝ (۹۶)

کیا تمہارے پاس بھی کوئی کتاب ہے جسے دیکھ کر پڑھتے ہو؟

یعنی قرآن تو وہ کتاب حق و صداقت ہے جو کتابی شکل میں موجود ہے اور اسے دیکھ کر پڑھا جاتا ہے لیکن کیا تم لوگوں کے پاس بھی کوئی ایسی کتاب ہے، اس لئے نبی مسلم نے بیشتر اذوال میں لوگوں کو ترغیب دی کہ وہ معصمت کو دیکھ کر پڑھا کریں حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے۔

نبی مسلم نے فرمایا کہ اپنی آنکھوں کو بھی عبادت میں سے سمجھ دو اور آنکھوں کو عبادت

میں شریک کرنا ہے کہ معصمت پر نظر ڈال کر پڑھو۔ خود کرد اور اس کی ہر حکمت عجائبات سے

عبرت حاصل کر دو۔ (ابن ماجہ۔ مشابہ الایمان بیہقی۔ کنز العمال)

حضرت عثمان بن عبد اللہ سے روایت ہے۔

” حضور کے فرمایا قرآن حکیم کو زبانی پڑھنے سے ایک ہزار درجہ نواب ہے تو دیکھ کر پڑھنے میں

نواب وگنا ہو جاتا ہے۔ (مشکوٰۃ باب فضائل القرآن)

یہ، انبیاء بہت جامع لفظ ہے لیکن اس کی تشریح کا یہ مقام نہیں ہے اس کی تشریح مفصلاً ہو وہ میری کتاب ”تفسیر سورہ بقرہ“ کو دیکھیں (تفسیر)

آپ نے دیکھا کہ ان روایات میں محض کو دیکھ کر پڑھنے کی کتنی حسین ترغیب دی گئی ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ قرآن حکیم کا نسخہ ہر گھر میں موجود ہوتا تھا اور شاید ہی کوئی ایسا گھر رہا ہو جس میں پڑھا لکھا آدمی موجود نہ ہو۔ ابو داؤد جلد دوم کی ایک روایت سے ثابت ہوتا ہے کہ حضرت عبادہ بن الصامت اصحاب صفہ کو قرآن پڑھنے اور لکھنے کی تعلیم دیا کرتے تھے۔ مستند تاریخی روایت ہے کہ حضور مسلم نے حضرت عبداللہ بن سعید کو حکم دیا تھا کہ

”مدینے میں جو لوگ لکھنا نہیں جانتے انہیں لکھنا سکھادیں (الاستیعاب ج ۱ ص ۳۵۰)“
جب تمام حضرات لکھ پڑھ گئے تو حضور سرور کائنات نے مصحف لکھنے کی ترغیب دی اور میراث میں مصحف چھوڑ جانے کو خیر جاریہ قرار دیا۔ حضرت ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی مسلم نے فرمایا کہ بعض اعمال حسنیہ ہیں جنہیں خیر جاریہ کہنا چاہیے۔ وہ اعمال مرنے والے مرد مومن کو بعد از وفات بھی برابر ثواب پہنچانے رہتے ہیں۔ پہلی خیر جاریہ تو ہے وہ علم جس کی اس نے مردوں کو تعلیم دی اور اس کی اشاعت کی یا اولاد صالح جو وہ چھوڑ گیا یا مصحف ہے جو اس نے میراث میں چھوڑا۔ الخ (مشکوٰۃ کتاب العلم فصل ۳)

چونکہ اس کتاب پر مسلمانوں کا ایمان تھا اس لئے یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ صحابہ کے گھروں میں موجود نہ ہو اور پھر جب حضور دیکھ کر پڑھنے کی ترغیب بھی دے رہے ہوں تو یہ خیال کرنا کہ قرآن صحابہ کے گھروں میں موجود نہ تھا قطعاً بے بنیاد خیال ہے۔ قرآن حکیم کی کتابت کا جو عظیم الشان اہتمام کیا گیا وہ تو آپ دیکھ چکے ہیں لیکن اس کی اسی حفاظت پر بس نہ کی گئی بلکہ اسے مسلمانوں کے سینوں میں بھی محفوظ کر دیا گیا اور خدا نے اعلان فرمادیا کہ

بَلْ هُوَ آيَاتٌ بَيِّنَاتٌ فِي مَصَدِّقٍ مِّنَ الْبُحُرِّ لِيُبَيِّنَ لَكُمْ آيَاتِهِ وَيُخَرِّجَ لَكُمْ مِمَّا رَزَقْتُمْ حَذَقًا (۱۰۰)

بلکہ قرآن حکیم واضح آیات کا مجموعہ ہے تو اہل علم کے سینوں میں محفوظ ہے۔

اور یہ تو آپ مانتے ہوں گے کہ چاہے مرد ہوں یا عورتیں۔ تمام مسلمان حضور کے عہد میں دینی معاملات میں اہل علم تھے۔ گویا قرآن حکیم مسلمان مردوں اور عورتوں کو بھی یاد تھا اور ہر گھر میں لکھا ہوا موجود تھا۔

تصریحات بالا سے یہ حقیقت آپ کے سامنے آگئی کہ
قرآن حضور ہی کے عہد میں جمع ہو چکا تھا
(۱) قرآن نے پہلی دہائی میں ہی لکھنے پڑھنے کی اہمیت واضح کر دی تھی۔
(۲) قرآن کی نگاہ میں دنیاوی چیز شکوک و شبہات کا لاتر ہے جو لکھی گئی ہے۔
(۳) قرآن نے اپنے آپ کو باہر کتاب کہا ہے اور کتاب اسی چیز کو کہتے ہیں جس کی شراہہ تہدی

کی گئی ہو اور جو کچھ محفوظ کی جا چکی ہو۔

(۵) قرآن ہر گھر میں لکھا ہوا موجود تھا اور لوگ دیکھ کر اس کی تلاوت کرتے تھے۔

(۶) قرآن رونق منور میں لکھا جاتا تھا۔

(۷) قرآن کے لکھنے والے خوشخط، خدا اور بندوں کی نگاہوں میں معتد، محترم اور اپنی

نومداری کا احساس رکھنے والے تھے۔

(۸) قرآن کی حفاظت کا ذمہ خود خدا کے قدموں پر ہے۔ اس لئے اس میں آمیزش کا سوال

ہی پیدا نہیں ہوتا۔

ان تنازع کو سامنے رکھتے تو یہ حقیقت آپ پر واضح ہو جائے گی کہ قرآن حضور ہی کے عہد میں لکھ کر محفوظ کر لیا گیا تھا۔ اگر قرآن منتشر ٹکڑوں، ٹکڑوں وغیرہ پر لکھا ہوتا تو اسے کتاب نہیں کہا جاسکتا تھا۔ چنانچہ حاکم لکھتے ہیں۔

« قرآن پہلی بار حضور کے عہد میں جمع کیا گیا تھا » (مستدرک)

اسی طرح حادث محاسبی کہتے ہیں۔

« قرآن کی کتابت کچھ نئی چیز تھی۔ خود ان حضور نے بھی اسے لکھنے کا حکم دیا تھا » (الافتان)

ان مباحث کو ذہن میں رکھ کر اب اس مسئلہ کی طرف آئیے کہ قرآن کریم کی آیات و سلاطین

قرآن کی ترتیب

کو ترتیب کس نے دیا۔ ظاہر ہے کہ جو قرآن کا مصنف ہے وہی اس کا مرتب بھی ہے مگر اس کو کیا سمجھتے کہ کچھ لوگ روایات کے۔ چکر میں چڑھ کر کہتے ہیں کہ قرآن کو خدا نے مرتب نہیں کیا۔ ہم اس معاملہ میں الجھنا نہیں چاہتے۔ خود خدا کو ہی حکم تسلیم کرتے ہیں۔ ہمارا تو ایمان ہے کہ جو کچھ اس نے فرمایا ہے وہی حق ہے۔ اللہ کا ارشاد ہے۔

وَقَالُوا الَّذِي نَكُفِّرُ وَكَذَلِكَ نَزَّلَ الْقُرْآنَ حُجَّةً وَآيَةً وَأَجَلًا كَذَلِكَ لِنُبَيِّنَ لِقَوْمٍ يُفْتَنُونَ
بِهِ نُوَادُّكَ وَسَرَّ ثَلَاثَةً نَزَّلْنَاهُ ————— (۲۲)

اور کافر کہتے ہیں کہ سارے کا سارا قرآن ایک ہی دفعہ کیوں نازل ہوا اور کیا ہے کہ یہ حضور ا
تھوڑا نازل ہوتا ہے۔ یہ اس لئے کہ ہم تیرے دل کو اس کے ساتھ مضبوط رکھیں اور ہم کے اسے
حسین ترتیب سے مرتب کیا ہے۔

انزل کے معنی ہیں کسی چیز کا حسن تناسب کے ساتھ مربوط ہونا۔ حسن نظم اور حسن ترتیب سے ہونے پر نازل کلام کے معنی ہیں کلام کو اچھی طرح ترتیب دینا (تاج العروس مجید المجلد) گویا اس آیت میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ قرآن حکیم کو اس لئے متفرق طور پر نازل کیا گیا ہے کہ حضور کے دل کو تقویت حاصل ہوتی ہے۔ دیکھ کر اس کا متفرق طور پر نازل ہونا بھی اسے نقصان نہیں پہنچاتا۔

کیونکہ اگرچہ اسے ٹکڑے ٹکڑے کر کے نازل کیا گیا ہے لیکن اسے ہم نے ایسی اصن ترتیب سے مرتب کیا ہے کہ وہ ایک منظم اور مرتب کلام معلوم ہوتا ہے اور کہیں بھی بے ربطی محسوس نہیں ہوتی۔

اس آیت سے یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ قرآن کو خود اللہ تعالیٰ نے ہی مرتب فرمایا ہے۔ سورہ قلمہ میں ہے

إِنَّا عَلَيْنَا جَمَعَهُ وَذُكِّرْنَا الْكَلِمَ (۱۱۰)

بے شک قرآن کا جمع کرنا اور اس کا پڑھنا ہمارے ذمہ ہے۔

اس آیت سے واضح ہے کہ متفرق آیات کو مرتب کرنا بھی اللہ تعالیٰ کا کام ہے۔ یہ نہیں کہ جہاں مضمون ہو آیت رکھ رکھی جائے خیال ہے کہ متفرق آیات کو جمع کیا گیا تو ترتیب قائم رکھ کر ہی جمع کیا گیا۔ جو چیز غیر مرتب ہو اس پر جمع کے لفظ کا اطلاق نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ علمائے اس بات پر اجماع نقل کیا ہے۔

”آیتوں کی ترتیب اپنی اپنی سورتوں میں رسول اللہ نے اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق کی ہے۔

اس پر اجماع ہے اور مسلمانوں کو اس میں کوئی اختلاف نہیں۔“ (البرہان مہضفہ ذکر کثی۔ المناسبات مہضفہ الجعفر بن الزبیر)۔
قاضی ابوبکر فرماتے ہیں۔

”قرآن کا نظم اور اس کی ترتیب اسی انداز پر ہے جس طرح اللہ نے اسے مرتب فرمایا ہے۔ حضور نے

اصل ترتیب کو نہیں بدلا۔ کسی پیچھے کی آیت کو آگے بچھا۔ آگے کی آیت کو پیچھے۔“ (کتاب الانتصار)

علامہ ابن الحصار کا قول ہے۔

”آیات و سورتوں کی ترتیب اللہ کے حکم سے ہوئی۔“ (الاتقان ج ۱)

علامہ طیبی کہتے ہیں۔

”قرآن مصاحف میں اسی نظم و ترتیب سے جمع ہوا ہے جیسا کہ لوح محفوظ میں ثبت ہوا۔“ (الایضاح)

اکثر مؤرخین کہتے ہیں کہ قرآن کی سورتوں کی مقدار بھی حضور کے بعد معین ہوئی اور ان کے نام

بھی بعد میں رکھے گئے۔ لیکن آپ مندرجہ ذیل آیات پر غور کیجئے تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ

خود سورت کا لفظ ہی قرآنی ہے اس لئے اس کی مقدار میں خدا کی معین کر رہا ہے۔

**سورتوں کے نام
مقدار اور ترتیب**

أَمْ يَقُولُونَ اقْتَرَبَهُ قُلُوبُ فَانْتَوَى السُّورَاتُ بِمِثْلِهِمْ - (۱۱۱)

کیا یہ لوگ کہتے ہیں کہ (محمد نے) قرآن اپنی طرف سے گھرنے سے گھرنے کی طرح اس میں کوئی صورت تو بنا لیا۔

دوسرے مقام پر یہی جیلین ان الفاظ پر پیش کیا گیا۔

قُلُوبُ فَانْتَوَى السُّورَاتُ بِمِثْلِهِمْ مُفْتَرِيَاتٌ - (۱۱۲)

ان سے کچھ ذرا تم بھی اس جیسی دس سورتیں گھر لادو۔

ان ارشادات سے واضح ہے کہ سورتوں کی مقدار اللہ تعالیٰ نے خود معین کی اور ساتھ ہی ان کے نام بھی کیونکہ روایات میں ہے کہ۔

”جب کوئی آیت نازل ہوتی تو حضور فرماتے اسے فلاں سورت میں فلاں جگہ لکھو۔ (جو اللہ الاقنان)

فلاں سورت کا لفظ دلالت کرتا ہے کہ نام پہلے سے متعین تھے۔ نیز سورتوں کی ترتیب بھی اللہ کے حکم سے ہوئی کیونکہ اگر آپ سورتوں کو فصول اور ابواب سمجھیں تو جب تک فصول و ابواب کو ترتیب نہ دی جائے یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ کتاب خدا کی مرتب کردہ ہے۔ کتاب کی ترتیب، ابواب و فصول ہی کی ترتیب کا نام ہے۔ ابن الاثیر ہی کہتے ہیں۔

”سورتوں کا اتساق اور ان کی ترتیب بھی آیات و حدیث کے اتساق و ترتیب کی طرح خدا کے حکم سے ہوئی۔ (الاقنان)

امام بغوی لکھتے ہیں۔

”صحابہؓ نے جس طرح رسول اکرم صلعم سے قرآن سنا بلا تقسیم و تاخیر اسے لکھ لیا یہاں تک کہ اس کی ترتیب میں بھی حضور کی ترتیب کو نہ چھوڑا“ (شرح السنہ)

علامہ کرمانی کہتے ہیں :-

”سورتوں کی یہ ترتیب اسی طرح اللہ کے نزدیک لوح محفوظ میں تھی“ (کتاب البرہان)

علامہ زرکشی نے امام مالک کا یہ قول نقل کیا ہے کہ :-

”صحابہؓ نے قرآن کی ترتیب اپنے اجتہاد سے نہیں کی بلکہ حضور کی ترتیب کی پیروی کی“ (البرہان)

امام بخاریؒ ابن مسعودؓ کے منقول روایت کرتے ہیں کہ وہ فرماتے تھے۔

”بنی اسرائیل، کہف، مریم، طہ، ادرا لایلیار کی سورتیں عشاق الادل میں سے ہیں۔ اور یہ ایسی سورتیں ہیں جن کو میں نے بہت پہلے اخذ کیا“

یہ روایت لکھ کر علامہ سیوطیؒ کہتے ہیں۔

”چونکہ ابن مسعودؓ نے اسی ترتیب سے سورتوں کے نام لئے ہیں جس طرح آج صحیفہ میں موجود ہیں۔ اس لئے معلوم ہو جاتا ہے کہ سورتوں کی ترتیب حضورؐ کے زمانے میں ہی تھی۔ (الاقنان ج ۱)

علامہ ابن حجرؒ کہتے ہیں :-

سورتوں کی ترتیب کے توفیقی (مطابق حکم خداوندی) ہونے پر وہ حدیث بھی دلالت کرتی ہے جسے

احمد بوداؤد نے اس کے واسطے سے روایت کیا ہے کہ حذیفہ الشقی نے کہا، رسول اللہ نے ہم سے فرمایا: "قرآن کی ایک منزل پڑھنا میرا معمول بن گیا تھا۔ جب یہ روایت بیان کی گئی تو ہم لوگوں نے اصحاب سے دریافت کیا "تم قرآن کی منزل کس طرح مقرر کرتے ہو۔ صحابہ نے جواب دیا۔ ہم قرآن کی منزلیں تین پانچ سات لڑا گیا اور پھر سوروں کی کرتے ہیں اور آخری منزل مفصل سورہ ق سے کرتے ہیں یہاں تک کہ قرآن ختم ہو جائے" میرے (ابن جریر) نزدیک یہ حدیث صحت تھا ہے کہ آج میں انداز پر صحت میں سوروں کی ترتیب پائی جاتی ہے یہی ترتیب رسول خدا کے عہد مبارک میں تھی" (الائقان ج ۱)

ابو جعفر الخاس کہتے ہیں:-

"قول مختار ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں قرآن ہی ترتیب پر مرتب ہو چکا تھا۔ اسی پر دائرہ کی حدیث (مجھے تواریخ کی جگہ سے طویل یعنی سات بسی سورتیں ہی گئی ہیں) یہی دلالت کرتی ہے کہ قرآن کی ترتیب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے ماخوذ ہے" (ایضاً)

اور ان عوام الناس کا یہ قول بھی غلط ہے کہ سوروں کے نام بعد میں رکھے گئے کیونکہ اکثر روایات میں یہی نام حضور نے لئے ہیں ہم ان تفصیل میں نہیں چاہتے۔ کیونکہ علم حدیث سے جسے بھی من ہے وہ اس بات سے اچھی طرح واقف ہے۔ بعض دیگر روایات کو بھی ہم نظر انداز کرتے ہیں جن میں ذکر ہے کہ حضور نے فلاں نماز میں فلاں سورت پڑھی اور قرآن موقع پر فلاں سورت پڑھی۔ اس سلسلہ میں ہم سید علی کا ایک قول نقل کر دینا کافی سمجھتے ہیں۔

"آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابہ کے سامنے سورت پڑھنا اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ سوروں کی آیات مرتب تھیں۔ نیز ان کے نام بھی عہد نبوی میں مشہور تھے۔" (الائقان ج ۱)

عوام الناس کا خیال ہے کہ قرآن کی قرأتیں مختلف تھیں۔ پھر انہیں حضرت عثمان نے جمع کر دیا۔ ہم اسے

قرآن کی قرأت

غلط سمجھتے ہیں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ ۚ فَإِذَا قُرْءُوهُ فَقرَأُوهُ ۚ كَمَا بُدِئَ بِكُم مِّنْهُ ۚ وَإِن كُنْتُمْ لَتَوَّابُونَ ۚ (۱۵۰)

قرآن کا پڑھنا اور اس کا جمع کرنا ہمارے ذمہ ہے یہی جب ہم اس کو پڑھیں تو تو اس کے پڑھنے کی پیردی کر

ہیں آیت سے واضح ہے کہ اللہ نے حضور کو قرآن پڑھا بھی دیا تھا اور پھر حکم دیا تھا کہ وہ اسی قرأت کی پیردی کریں جو اللہ نے آپ کو پڑھائی تھی۔ ظاہر ہے کہ یہ قرأت ایک ہی تھی۔ اور اسی کا اتباع صحابہ کرتے ہی کیا۔ پس یہ بالکل لغو روایت ہے کہ قرآن کی اتنی قرأتیں ہیں۔ اس مسئلہ پر ہم اگلے باب میں بالتفصیل بحث کریں گے۔

قرآن مکمل کتاب ہے

وَأَنبِئْهُمْ أَنَّ اللَّهَ بَدِئَ الْخَلْقِ وَأَنَّهُ لَتَوَّابٌ ۚ (۱۵۱)

تو کیا میں اللہ کے سوا کوئی اور فیصلہ کرنے والا تلاش کروں حالانکہ وہی ذات بلند و برتر ہے جن نے تمہاری طرف مفصل کتاب اتاری۔

یعنی قرآن حکیم الہی مفصل و مکمل کتاب ہے کہ اس میں تمام احکام موجود ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو اس کتاب کو قول فیصل نہیں کہا جاسکتا۔

إِنَّهُ لَقَوْلُ فَصْلٍ وَمَا هُوَ إِلَّا نَزْلٌ

قرآن قول فیصل ہے کوئی ہزل نہیں

ایک اور جگہ فرمایا گیا - لَفَصِيلًا تَكْتَلِبُ شَيْئًا مِمَّنْ فِي كِتَابِ مِثْلِهِ فِي دِينِ كَمَا تَمَامُ أَصُولٍ بِالْتَفْصِيلِ مَوْجُودٌ هِيَ - ایک اور جگہ ہے

وَدَرَرْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تَبْيَانًا لِّصَلَاتِكَ شَيْئًا (۳۹)

اودہم نے تجھ پر کتاب اتاری ہے جو ہر چیز کو کھول کر بیان کرنے والی ہے۔

تبیاناً لیکل شیئ میں یہ حقیقت واضح کر دی گئی ہے کہ دین کے تمام اصول قرآن نے کھول کھول کر بیان کر دیئے ہیں اس کے لئے ہیں کسی اور چیز کی مزدورت نہیں۔ ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ ہم خود قرآن کی تشریح کرتے ہیں۔

قرآن اپنی تشریح خود کرتا ہے

إِنَّ عَلَيْنَا جَمْعَهُ وَقُرْآنَهُ ۚ وَإِذَا قُرِئَ فَاتَّبِعْ قُرْآنَهُ ۚ ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا بَيَانَهُ ۚ

قرآن کا پڑھنا اور اس کا جمع کرنا ہمارے ذمہ ہے۔ پس جب ہم اس کو پڑھیں تو تو اس کے پڑھنے کی پوری کردہ

پھر اس کی تشریح بھی ہمارے ذمہ ہے۔

اس آیت میں مندرجہ ذیل امور کا ذکر کیا گیا ہے۔

(۱) قرآن کی جمع (تدوین) خدا کے ذمہ ہے۔

(ب) قرآن کی قرأت خدا کے ذمہ ہے۔ اور حضور ایسی قرأت کی اتباع کرتے تھے۔

(ج) قرآن کی تشریح بھی خدا کے ذمہ ہے اور قرآن کی آیات ایک دوسرے کی تفسیر کرتی ہیں۔

تفسیر القرآن بالقرآن کہتے ہیں۔

اس سلسلہ میں معنی محمد عبیدہ فرماتے ہیں۔

”سب سے بہتر طریقہ یہ ہے کہ الفاظ کے معانی کے تعین میں خود قرآن سے مدد لی جائے اور مکرر آنے والے

الفاظ کے مطلب کے تعین میں قرآن کے دیگر مقامات کا مطالعہ کیا جائے۔ بعض اوقات آپ دیکھیں گے کہ ایک

ہی لفظ متعدد معانی کے لئے استعمال ہوا ہے۔ مثلاً ہدایت وغیرہ۔ ان مقامات پر غور و فکر سے معلوم ہو جائے

گا کہ فلاں مقام پر اس لفظ کے صحیح معانی کیا ہیں۔ اسی لئے کہا گیا کہ القرآن یفسر لبعضہ بعض (قرآن کا ایک

مقام دوسرے مقام کی تفسیر کرتا ہے) (مقدمہ تفسیر المنار)

اس بات کو قرآن ”تفسیر آیات“ سے تعبیر کرتا ہے۔ ارشاد ہدایتی ہے۔

وَكَذَلِكَ نَصْرَتُ الْآيَاتِ وَيَقُولُوا دَرَسْتَ وَلِنَبِّئَنَّكَ بِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ۝ (۲۶۱)

اس طرح ہم قرآن کی آیات کو بار بار پھر کر لاتے ہیں تاکہ یہ لوگ ہمیں تو نے بات ذہن نشین کر دی۔ اور اس طرح ہم ان لوگوں کے لئے بات واضح کر دیں جو علم رکھتے ہیں۔

چونکہ قرآن کے اولین مخاطب اہل عرب تھے اس لئے قرآن حکیم عربی میں نازل ہوا اور اس کا انداز بیان مغلط اور پیچیدہ نہیں بلکہ واضح اور آسان ہے۔

قرآن عربی میں نازل ہوا

وَإِنَّا لَنُنزِّلُ الْوَحْيَ لَكَ بِاللُّغَةِ الْعَرَبِيَّةِ لَعَلَّكَ تَفْهَمُ ۝ (۲۶۲)

یہ قرآن رب نے اتارا ہے، روح الامین اسے لے کر تیرے قلب پر نازل ہوا تاکہ تو ابھار میں سے ہو۔ یہ قرآن واضح عربی میں نازل ہوا۔

چونکہ قرآن کے مخاطب جاہل اور عالم دونوں قسم کے لوگ تھے اس لئے اس نے کوئی ایسا لفظ استعمال نہ کیا جو اس کے مخاطبین کی سمجھ سے بالا ہو۔

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ ۝ (۲۶۳)

ہم نے قرآن کو عربی میں نازل کیا تاکہ تم سمجھ سکو۔

ایک اور جگہ ہے۔

كَلِمٌ قُضِيَتْ فِيهَا قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْلَمُونَ ۝ (۲۶۴)

یہ ایسی کتاب ہے جس کی آیات مفصل ہیں اس طرح یہ قرآن عربی اہل علم کے لئے واضح ہو گیا۔

سورہ قمر میں اس حقیقت کو بار بار دہرایا گیا ہے کہ

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ مُدْرِكٍ ۝ (۲۶۵)

یقیناً ہم نے قرآن کو نصیحت حاصل کرنے کے لئے آسان بنا دیا ہے تو کیا ہے کوئی نصیحت حاصل کر نہ والا۔

ان آیات کو متنبہ نظر رکھ کر خوب سمجھو کہ قرآن اس قدر آسانی کا دعویٰ کرتا ہے تو کیا یہ تصور بھی کیا جاسکتا ہے کہ صحابہ کرام جو دعوت حق و صداقت کے مبلغ اور عربی کے ماہر تھے، قرآن کے مفہوم سے ناواقف ہوں گے۔ نعوذ باللہ مگر ہماری کتب و روایات میں کہا گیا ہے کہ بعض الفاظ صحابہ کی سمجھ میں نہیں آئے، اس موضوع پر ہم اگلے باب میں بحث کریں گے۔

ہم نے دلائل کے ساتھ یہ بات ثابت کر دی ہے کہ قرآن حکیم وہ کتاب ہے جو انسانی دستبرد سے محفوظ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دی ہے۔ اللہ نے اس کی حفاظت کا اعلان فرمایا ہے۔

قرآن محفوظ ہے

عزیز ہے کہ خدا کے عظیم و جبار نے جس کتاب کی حفاظت کا بیڑا اٹھایا اس میں ذرا سی غلطی کا امکان بھی ہو سکتا ہے؟ ہمسلا

ایمان ہے کہ قرآن حکیم حضور ہی کے زمانے میں لکھا جاتا تھا۔ اور کتاب الامام سے متعدد صحاح نے اس کی نقلیں اپنے پاس محفوظ کر لی تھیں۔ صحابہ کے سینوں میں بھی یہ سن و عن محفوظ ہو گیا۔ نہ کسی لفظ کی بجا سے مترادفات استعمال کئے گئے نہ کسی نے اس کے مفہوم کو اپنے الفاظ میں بیان کرنے کی کوشش کی اور آپ دیکھ چکے ہیں کہ ہمارا یہ ایمان کو رات تقلید کا اثر نہیں بلکہ علیٰ وجہ البصیرت ہے۔ اور اس معاملہ میں ہم منفرد نہیں بلکہ دو دوسرے محققین بھی ہمارے ساتھ ہیں۔

علامہ قاسمی الجوزی فرماتے ہیں۔

قرآن محفوظ ہے
محققین کا اعلان

” ہمارا ایمان ہے کہ وہ تمام قرآن جسے اللہ نے نازل فرمایا اُسے لکھ لینے کا حکم دیا۔ اس کو متسوخ نہیں کیا۔ اور نہ اس کے نزول کے بعد اس کی تلاوت کو رفع کیا وہ یہی قرآن ہے جو بین الدنئین پایا جاتا ہے۔ اس قرآن میں نہ کوئی کمی ہے نہ بیشی۔ اس کا نظم اور اس کی ترتیب اسی انداز پر ہے جس طرح اللہ نے اسے مرتب کیا۔“ (کتاب الانصار)

علامہ سالم بن موسیٰ لکھتے ہیں۔

” ہمارا ایمان ہے کہ یہی قرآن جو ما بین الدنئین محفوظ ہے اسی طرح لکھا ہوا حضور نے امت کے ہر لکھیا اس کا محافظ خدا ہے۔ اور اس میں آج تک ایک لفظ اور ایک شوشہ تک کی کمی بیشی نہیں ہوئی۔ ہمارا ایمان یہی برحق ہے۔ کیونکہ معاندین اسلام باوجود کوشش بسیار آج تک یہ ثابت نہیں کر سکے کہ قرآن کے قدیم اور جدید نسخوں میں کوئی فرق ہے۔ بلکہ انہیں احترام کرنا پڑا ہے کہ یہ عین وہی قرآن ہے جو حضور کے زمانہ میں موجود تھا۔ چنانچہ متعصب مستشرق پارسی ڈاکٹر۔ ایروم کا بیان ہے ”یہ بلاشبہ صحیح ہے کہ قرآن مجید کے زمانے میں مرتب و مدون ہو چکا تھا جو آج تک بغیر کسی تفسیر کے محفوظ ہے۔ اس کی عبادات میں کوئی اختلاف نہیں۔ مگر یہ جو مختلف مذاہب اسلام میں پیدا ہو گئے۔ یہ قرآن کا مختلف مفہوم کیوں بیان کرتے ہیں؟“ (MOHAMMAD AND HIS RELIGION P. 108) - مردست ہیں اس سے بحث نہیں کی مختلف فرقے اسلام میں کیوں کر راہ پا گئے۔ ہم یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ دشمنوں کو بھی قرآن کے محفوظ ہونے کا اقرار ہے“ (کتاب مکون ص ۶)

علامہ رافع اصباحی فرماتے ہیں۔

” لندن ٹائمر کے ۲۵ اپریل کے شمارے ایک مرتبہ سپرہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ قرآن بھی انجیل کی طرح مروت ہو چکا ہے۔ ہم لندن ٹائمر کو ہی نہیں پوری دنیا کو چیلنج کرتے ہیں کہ قرآن کا کوئی ایسا نسخہ دکھادیں

جو مردجہ نوحہ سے مختلف ہو۔ زیادہ نسخہ جس کا ذکر اخبار مذکور میں ہے تو اس کے متعلق خود نامگزین ہیں ہے کہ ان بوسیدہ اوراق پر تین تحریریں ہیں۔ پرانی کتابوں کی یہی حالت تھی۔ کاغذ کی کمی کی وجہ سے جب پرانی تحریر و صندلی پڑ جاتی تو اس پر کوئی اور کتاب لکھ دی جاتی تھی۔ نامگزین کا بیان ہے کہ اس کتاب پر پہلی دو تحریریں سرپانی میں ہیں جو پروتی و فیصلیہ اور نرنی زمینیں صبری کی ہیں۔ تیسری اور آخری تحریر قرآن حکیم کی ہے۔ ڈاکٹر منگانا نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ اوراق مذکور تین سے زائد ماخذوں سے حاصل کئے گئے ہیں جن میں سے بعض ماخذ اس وقت سے پہلے کے ہیں جب حضرت زید بن ثابت نے قرآن کو قرآن کو ترتیب دیا تھا۔ ڈاکٹر منگانا نے بتایا ہے کہ تقریباً ہر صفحے میں موجود نسخہ سے کوئی نہ کوئی اختلاف موجود ہے۔ ایک مثال یہ ہے کہ بائیں کونے کا حوالہ کی بجائے اس نئے دستیاب شدہ نسخہ میں کچھ ایسے الفاظ موجود ہیں جن کا مفہوم ہے "جب ہم حرم کے گرد چھکے" ہم ڈاکٹر صاحب کی غلط فہمی کو دور کرنے کے لئے بہت کچھ لکھتے لیکن ابھی یہ اوراق زیر اشاعت ہیں اس لئے کچھ کہا نہیں جا سکتا اور مثال بھی صرف ایک دی گئی ہے۔ لیکن ہم اس کا تجزیہ بھی کرنا چاہتے ہیں۔ بائیں کونے کے بعض کتابتوں میں بزگننا حوالہ بھی لکھا جاتا ہے۔ اس کا مطلب ہے ہم نے اس کے ماحول کو برکت دی لیکن اگر ب پر مد نہ جو اور لمبے بزگننا حوالہ پڑھا جائے تو بزگننا کا مفہوم ہے "ہم اس کے گرد چھکے" غالباً عربی سے ناواقفیت کی بنا پر ڈاکٹر صاحب کو دھوکا ہوا ہے۔ (الاعتصام (مصر) ۷، ۱۳۳۷ھ)

اس کے دو سال بعد علامہ موصوف لکھتے ہیں۔

”ہم نے آج سے بہت عرصہ پہلے لکھا تھا کہ ڈاکٹر منگانا کا دعویٰ خلاف واقع ہے چنانچہ آج ہمارے اس دعویٰ کی تائید خود یورپ سے ہوئی اور کہا گیا ہے کہ جس نسخہ کے متعلق خیال تھا کہ وہ موجودہ نسخہ سے مختلف ہے وہ دراصل مختلف نہیں۔ ایک تو عبارتیں بہت لکھی ہوئی ہیں دوسرے نسخہ بوسیدہ ہے اس لئے کہیں کہیں سے پڑھا نہیں جا سکتا۔“ (الغزاقان ص ۳۲)

اسی کتاب میں مختلف مثالیں دے کر فرماتے ہیں۔

”مسیر نہیں مارگریٹ، وان اسٹین کا یہ بیان قرآن کے محفوظ ہونے کا کتنا بڑا اعتراف ہے۔ اگرچہ تمام مذہبی صحائف منزل من اللہ ہیں۔ لیکن صرف قرآن ہی ایک ایسا آسمانی صحیفہ ہے جو تیس سے محفوظ ہے اور سچ بھی اپنی اصل شکل میں موجود ہے۔“ فرانسس مسٹر شوق ریسی مین نے بھی اسی طرح کا اعتراف کیا ہے فرماتے ہیں: ”قرآن آج بھی اس شکل میں محفوظ ہے جس شکل میں محمد صلعم نے لکھا کر امت کے حوال کیا تھا (ایضاً)

مسٹر ہارٹ دنگ ہر شفیڈ فرماتے ہیں:-

دور حاضر کے نقاد اس بات پر متفق ہیں کہ قرآن حکیم کے موجودہ نسخے اس اصلی نسخے کا جو ہر وہکس ہیں جو زید بن ثابت نے لکھا تھا۔ قرآن کا متن بعینہ وہی ہے جو محمد صلعم نے امت کے حوالہ کیا تھا۔

(NEW RESEARCHES INTO THE COMPOSITION & EXERCISES OF THE QURAN)

سرولیم میور کہتے ہیں۔

اس بات کے لئے داخل و خارجی دونوں قسم کی ضمانت موجود ہے کہ آج کل قرآن کا نسخہ مروی ہے اس کا متن بعینہ وہی ہے جو خود محمد صلعم نے امت کو دیا تھا اور خود اوستعال کیا تھا۔

(LIFE OF MOHAMMAD)

انسائیکلو پیڈیا میں قرآن کا مقالہ لگا کر اعتراف کرتا ہے۔

یورپ کی محققین کی وہ تمام کوششیں بے بنیاد اور ناکام ثابت ہوئیں جو انہوں نے قرآن کے اس حوالہ کے لئے

(ENCYCLOPEDIA BRITANICA) ثابت کرنے کے لئے کی تھیں۔

ہم نے زیادہ تر یورپی محققین کے اقوال نقل کر دیئے ہیں۔ مسلمان محققین میں سے صرف علامہ قاضی ابوبکر کا قول دیا گیا ہے باقی جگہ ہم نے مسلمان محققین کی عبارات میں سے بھی صرف وہ حصے لکھے ہیں جہاں کسی غیر مسلم کا بیان آیا ہے۔ کیونکہ اصل شہادت دشمن کی شہادت ہے۔

قرآن کے قدیم نسخے غیر مسلم محققین نے یہ بھی تحقیق کی ہے کہ قرآن کے قدیم نسخے کہاں کہاں رہے اور اس وقت کہاں ہیں۔ چنانچہ وہ لوگ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ حضرت عثمان نے دمشق میں جو نسخہ بھجوا یا تھا وہ سلطان عبدالحمید کے زمانے تک جامع دمشق میں موجود تھا۔ لیکن جب وہ مسجد جل گئی تو یہ مصحف بھی جل گیا۔ مدینہ اور مکہ میں آٹھویں صدی تک ان قدیم نسخوں کا موجود ہونا ثابت ہے۔ بصرہ کا نسخہ مختلف مقامات پر پھرتا پھرتا ۱۹۲۳ء میں ماسکو پہنچا۔ یہ نسخہ ابوبکر اشاشی کے تیمور کے عہد میں شیخ عبداللہ کے مرقد پر رکھا۔ جہاں سے وہ بالمشورہ کے ہاتھوں میں آیا۔ سلطان سلیم اول کے حوالے جو تزکات کے گئے تھے۔ جب خلافت عثمانیہ کی بنیاد پڑی تھی تو ان تزکات میں حضرت عثمان کے ہاتھوں کا لکھا ہوا مصحف بھی تھا۔ اسی طرح ان تزکات میں حضرت علیؑ اور حضرت زین العابدینؑ کے ہاتھوں کے لکھے ہوئے مصاحف بھی تھے۔ یہ مصاحف اب تک وہاں موجود ہیں۔ مشرق میں بھی حضرت علیؑ کے ہاتھوں کا لکھا ہوا ایک نسخہ موجود ہے جس پر ان کے دستخط بھی ہیں۔ یہاں کے عجائب خانہ میں حضرت ثابتؓ، حضرت علیؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت حسنؓ اور حضرت حمادؓ کے ہاتھوں کے لکھے ہوئے مصاحف موجود ہیں۔

ذوالکف الکتاب لاریب فیہ ان حقائق و شواہد کی بنا پر (جو سابقہ صفحات میں آپ کی نظر سے گزر چکے ہیں) جہاں ایان ہے کہ قرآن حکیم حضور صلعم نے کتابی صورت میں امت کے حوالہ کیا تھا۔ اس کی مرتب، جامع اور محافظ خود خدا کے بلند و بزرگی ذات اقدس

اعظم ہے۔ اس کتاب مطہر میں ایک لفظ ایک حرف جبکہ لفظ اور زبر زیر نیک کا تغیر نہیں ہوا۔ یہ کتاب کل بھی محفوظ تھی آج بھی محفوظ ہے اور قیامت تک محفوظ رہے گی۔ کیونکہ اس کا محافظ خود طہرائے قدوس ہے۔

ہم نے جن عنوانات کے تحت بحث کی ہے انہیں اپنے ذہن میں رکھئے کیونکہ اگلے باب میں ہم روایات کا قرآن کے ماتحت وہ تمام روایات جمع کر دیں گے جن میں ان تمام مضامین کی تردید ہوگی جو ہم نے قرآن سے ثابت کئے ہیں۔ اس وقت آپ دیکھیں گے کہ معاندین اسلام کو ہماری روایات کس قدر زہر بلا مواد فراہم کر رہی ہیں اور یہ لوگ جو قرآن کا بھی مانتے ہیں اور روایات کو بھی ان کے عقائد کس قدر عجیب و غریب ہیں۔ آپ ان کی مختصر کتب روایات کو پڑھ کر اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ یہ قرآن و احادیث اللہ تبارک و تعالیٰ سے محفوظ نہیں رہا۔ اس میں لفظی اختلافات راہ نیا گئے ہیں اس میں مفہوم کو بدل دینے والے قرأت کے اختلافات موجود ہیں۔ مختلف مصاصف میں فرق ہے۔ حضرت عثمانؓ کے لکھے ہوئے صحیفہ میں حجاج بن یوسف نے تیقات کئے۔ صحابہ قرآن کے بعض الفاظ کا مفہوم نہیں سمجھتے تھے۔ یہ اداس قسم کی کئی عجیب و غریب روایات کا ہم استقصا کریں گے۔ اور پھر ان روایات پر قرآن و روایت اور انہی حضرات کے فن و سمار الرجال کی رو سے تنقید کر کے ثابت کریں گے کہ قرآن کے خلاف بیچوں کا محاذ اپنی اس ناپاک سازش میں ناکام رہا۔ اور اللہ کی کتاب ہر ابنت آج تک محفوظ ہے۔ اور وہ لوگ بھی موجود ہیں جو نشان دہی کر سکتے ہیں کہ کس مقدس قبائلی آسیتوں میں شیطان لعنی کے ہاتھ چھپے ہیں۔ دکھانے کے کس جبریلی فرفل میں ابلیس اپنی باپیں ہلا رہا ہے۔ اور کس مقدس مقاموں کے بیچے خناس کا سر چھپا ہے تاکہ یوسوس فی صدور الناس (لوگوں کے دلوں میں شکوک و شبہات پیدا کرے) اس میں کوئی شبہ نہیں کہ بعض لوگ اپنی عمی دیانت کے لحاظ سے پوری طرح واجب الاحرام بھی ہیں جنہوں نے خط بھی کا شکا رہو کر ایسی روایات کو اپنی کتابوں میں جگہ دی۔ سو ہمارے یہ فقرات ان پر چسپاں کرنے کی کوشش نہ کی جائے۔

غرضیکہ اگلے باب میں آپ دیکھیں گے کہ ہم نے قرآن کے دلائل و شواہد کی بنا پر جو ایمان قائم کیا بعض روایات کس قدر معصوم طریقے سے اس میں رخنہ پیدا کرنے کی کوشش کر رہی ہیں۔

اللہ کرے ہماری ان گزارشات کو پڑھ کر ہمارے وہ بھائی صراط مستقیم پر آجائیں جو کتاب کمون کے متعلق یہ گمان رکھتے ہیں کہ اس میں تغیر و تبدل ہو گیا۔ اس کی بعض آیات اس میں موجود نہیں رہیں۔ اس میں قرأت کے اختلافات ہیں۔ اور نعوذ باللہ صحابہؓ و صحابہؓ کے الفاظ کا مفہوم نہیں سمجھتے تھے۔

اللَّهُمَّ اهْدِ قَوْمِي فَإِنَّهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝

قرآن کو سمجھ کر پڑھو اور پھر اس پر عمل کرو۔

تَعَاوُن

(مُحَمَّدٌ رَفِيعٌ عَبْدُ الرَّبِّ صَاحِبٌ)

کب سے اٹھتی بیٹھتی لہروں کی شکل میں وقت کی مسافت آہستہ آہستہ کچھ اس طرف سے گزری ہے جیسے آگ اگلنے والے پہاڑوں کی چوٹیوں سے نکلنا ہوا آگ کا دھواں لگا دیکھو جسے کی چال ڈھلان کی طرف بہتا ہے۔ نسلیں پیدا ہوتی ہیں اُبھرتی ہیں۔ ٹوٹتی ہیں اور ختم ہوتے ہوئے ہر نسل زندگی کی دوڑ اگلی نسل کو نکھالتی ہے۔ کوئی سوساں میں تین نسلوں کے حساب سے۔ ان لہروں کا اٹھنا اور گم ہو جانا خاموشی سے نہیں بلکہ تھلا کے ہنگاموں اور آگ اور خون کے کھیل کے ساتھ برابر ہوتا ہے جس کا مختصر سا نمونہ تقسیم کار کے بہانہ سے انسان کا انسان کو دن دہانے لٹنا اور زندگی کو عذاب بنانا ہے۔ چودہ سو برس ہوئے آئے کہ انسان سے انسان کی دشمنی کا المیہ نکلیاں طور پر سامنے آیا۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے معاشرہ کو ٹوٹ کھسوت کی لعنت سے پاک کیا۔ اللہ کے رسول نے دن رات کی مسلسل کوشش سے اصلاحی سنیر تیار کیا اور اس خمیر کے دنیا کی آبادی کو اس مقام پر لاکھڑا کیا۔ جہاں اس کی زندگی میں امن چین کا دور دورہ ہوا اور جہاں انسانی

مل جل کر رہنا اجتماعی زندگی کا لازمہ ہے۔ انفرادی زندگی کے دور میں انسان کا گزارہ پھلوں اور اپنے اُسے ہوئے شکار پر تھا۔ جانوروں کی کھال اور درختوں کے پتے اس کے جسم کو گرمی سردی سے بچاتے تھے۔ گھر و نوکھا نہیں کسی غار اور میں سو رہتا ہو گا۔ اجتماعی زندگی شروع ہوئی تو اس نے کام بانٹ لئے کسی نے خوراک پیدا کی کسی نے کپڑا بنایا کسی نے گھر بنائے۔ کسان، جولاہا، راج، بڑھی وغیرہ اپنا اپنا کام کرتے تھے مگر دھیان سب کا یہی محافظ جو چیز نیا ہو وہ اسٹعمال کرنے والی ضرورت کو اچھی طرح پوری کرے رفتہ رفتہ یہ دھیان جانا رہا اور کام کرنے والے کے سر پر یہ جتنا اس سب کا جو نیک میری خدمت حاصل کرنے پر دوسرے مجبور ہیں اس لئے من مانی اجرت مانگو اور کام بھی اونٹ لپڑنا کر دینا کہ کمانی زیادہ سے زیادہ ہو۔ تجربہ تو خوب کامیاب ہوا۔ مگر تعداد کا جذبہ دونوں سے نکل گیا۔ امداد کی لوٹ کی ہوس نے لے کر معاشرہ کو جہنم بنا دیا۔

اللہ کی اس وسیع و عریض زمین پر انسانی آبادی خدا جی

ذات نشوونما پاکر یقائے دوام کے قابل ہو جائے فرد پرست
عقل کے منہ میں گگام دی اور نوع انسان کے کلی مفاد سے معاشرہ
کو روشناس کیا۔ بعد از خدا بزرگ تو فی قصہ مختصر۔

پہلے ہوئے معاشرہ میں ہر کام کرنے والا پوری محنت
اور دیانت داری سے کام کرنے لگا۔ اپنی اجرت کا خیال کم اور
دوسرے کے فائدہ کا دھیان زیادہ۔ لوٹ کھسوٹ ہونے کی
جگہ سے کام خدمت بن گیا۔ رزق کے خزانے جو اللہ تعالیٰ نے
زمین میں رکھے ہیں ان میں سے اپنا حق خالصتاً محنت سے
حاصل کیا جانے لگا اور دوسرے کے حق میں دست درازی کا
تصور مٹ گیا۔ پہلے ہوئے معاشرہ کے ماننے پر رکھا ہوا تھا۔
"زحار بیٹھم" آپن میں ایک دوسرے کی نشوونما کرنے والے
اب معاشرہ کا ہر فرد دوسرے سے کہتا، السلام علیکم و تم پر
سلامتی ہو، تمہاری ذات کو سالمیت نصیب ہو۔ بدلا ہوا معاشرہ
تھا، اسلامی معاشرہ۔ پکے مسلمانوں کا معاشرہ۔

جنہوں نے اللہ سے اطاعت کا عہد یا بندھا اور اس عہد کو زندگی
بھر پورا کیا۔ پھر آئے وہ مسلمان جنہوں نے اللہ کی اطاعت کا عہد
دل کو خیر ہوئے بغیر کیا یا دل وہ مانع کے مشورہ بغیر لیں ہی زبان
دہرا دیا۔ یہ نئے اسلامی قوت کے میٹھ یا پیدائشی مسلمان، مسلمان
باپ کے مسلمان بیٹے۔ انہیں عہد کا خیال نہ تھا نہ پاس، پھر وہی
پہرائی لوٹ کھسوٹ شروع کر دی، تماد نوا علی البر والتقویٰ ولا
تماد نوا علی الاثم والعدوان کی ہدایت نہ سمجھی، نہ کھنے کی کوشش
کی، نہ اس پر کار بند ہوئے اور عدم تعاون کی مشابہت برہکت
رہے ہیں۔

تعاون زندگی کے لشکر کی اسی طرح ایک شائع ہے جیسے
ایماندارانہ محنت اور ہر انسانی عزت۔ تعاون کیا ہے؟ ایک دوسرے
کی نشوونما کا دھیان رکھنا۔ زبان مانگے پیر یا رومیہ پیسے سے
دوسروں کی نشوونما ہیں، دودنیا اور کسی کی ٹیڈ و ہنری میں نکاوش ہرگز
نہینا۔ تعاون کے بغیر انسانی ذات کی نشوونما ممکن نہیں۔

مفت

محبوب ابرائے:۔ دم۔ درد گردہ و پتھری۔

ملنے کا پتہ:

متصل کنٹینٹس کلویڈ املز
حاجی محمد دین۔ شیخ آئس فیکٹری۔ لارنس روڈ۔ گواچی

نوٹ:- جوابی لفافہ ضرور آنا چاہیے۔

بزم طلع

(بزم ہائے طلوع اسلام کی ماہانہ رپورٹیں)

کراچی - بزم طلوع اسلام کراچی کے اس ماہ تین اجلاس منعقد ہوئے۔ پہلے اجلاس میں پچھلے ماہ کی کارگزاریوں کا جائزہ لیا گیا اور آئندہ ماہ کے لئے پروگرام مرتب کیا گیا۔ اس اجتماع میں اراکین بزم سے نئے ترکیبیت فارم پر کر لئے گئے اور آئندہ سال کے لئے جناب شیخ محمد شفیع صاحب کو بالاتفاق نئے نمائندہ منتخب کیا گیا۔ نیما ٹیپ ریکارڈ خرید لینے اور ٹیپ نشر کرنے کے پروگرام کو ادمیرل تزیب عینی کی وجہ سے سامعین پر اچھا اثر پڑا۔ اور گذشتہ دو مہنتوں میں درس قرآن سننے والوں کی تعداد کافی بڑھ گئی ہے اور امید ہے کہ سامعین کی اس تعداد میں مسلسل اضافہ ہوتا رہے گا۔ اسکولوں اور کالجوں میں طلوع اسلام کا لٹریچر پھیلانا حدی سے تقسیم کیا جا رہا ہے۔

جن جناب قرآن کی تقریب پر احباب کا دو روزہ اجتماع ۱۲ مارچ کو محترم شیخ محمد انور صاحب کے مدسکندہ پر منعقد ہوا۔ اجتماع بڑی اثر انگیز اور نتیجہ خیز تھا۔ اراکین بزم کے علاوہ درس قرآن کے ہفت روزہ اجتماع میں شریک ہونے والے حضرات نے بھی اس تقریب میں شمولیت فرمائی۔ ان کے علاوہ تقریباً ۵۰ نئے احباب بھی اس اجتماع میں شامل ہوئے جنہیں نمائندہ بزم جناب شیخ محمد شفیع صاحب نے تحریک طلوع اسلام سے متعارف کرایا۔ اس تقریب میں خواتین بھی شریک تھیں۔ تقریب کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ جس کے بعد محترم مولانا عبدالرب صاحب جنہوں نے قرآن سے متعلق ایک نہایت جامع تقریر فرمائی۔ جس سے سامعین کافی متاثر ہوئے۔ اس کے بعد کھانے کا اہتمام تھا جس کے دوران میں قرآنی حقائق سے متعلق تبادلہ خیالات جاری رہا۔ اس موقع پر بزم کراچی نے شرکائے تقریب میں لٹریچر تقسیم کیا۔ اور شرکت کے لئے ان حضرات کا شکریہ ادا کرنے کے لئے ان سے درخواست کی کہ قرآنی تعلیمات کی نشر و اشاعت اور نظام قرآنی کو حوالہ مشکل کرنے میں بزم سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔

تیسرے اجتماع میں مابچہ کو منعقد ہوا جس میں طلوع اسلام کونسلشن کے سالانہ اجتماع میں پیش کرنے کیلئے مناسب تجاویز پر

غور و خوض کیا گیا اور انہیں آخری صورت دے دی گئی۔ یہ تجاویز مستریب ادارہ کو رد انداز دی جائیں گی۔

بزم طہوع اسلام کراچی نے اس ماہ کراچی پولیٹیکنک انسٹی ٹیوشن کے طلباء میں ایک حد کتابیں "اسباب نزول امت" اور پمفلٹ "الزامات" تقسیم کئے۔ انشاء اللہ آئندہ بھی اسکولوں اور کالجوں میں طہوع اسلام کے لٹریچر کی تقسیم منظم طریق پر جاری کی جائے۔

جسٹ نزول قرآن کی تقریب مجید پر مولانا عبدالرشید صاحب نے جو تقریر فرمائی تھی وہ درج ذیل ہے۔

مولانا عبدالرشید صاحب کا خطاب

مہمانان گرامی قند! اسلام علیکم۔ بزم طہوع اسلام کراچی کی طرف سے نزول قرآن کے جشن مجید کی اس مبارک تقریب پر بیہودہ مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ یہ عید کی رسم ہے کہ پہلے سلام "کہا جائے اور پھر عید مبارک، سلام اور مبارک" ہیں تو باہمی الفاظ لیکن عام طور پر ہمیں استعمال کیا جاتا ہے کہ محض رہنا اور رسم کو سمجھو جو سے بڑے نام تعلق ہوتا ہے۔ اگر یہ الفاظ علی وجہ البصیرت زبان سے ادا ہوں تو ان میں وہ جادو بھریے جو ملت کی کایا پلٹ ہے۔ افراد کے کردار کو آسمان پر پہنچا دے اور بد نصیب ملت کو غیر امت "کا کھریا ہوا مقام واپس دلا دے۔

اسلام علیکم کے معنی ہیں تم پر سلامتی ہو۔ تمہیں انسانیت کے اعلیٰ مدارج حاصل ہوں۔

تم سلامت رہو اور پھول پھلو۔ خوبیوں کا سہارا بنو۔ کتنی حسین آرزو ہے جسکے ساتھ تعاون کی یہ ولی پیش کش بھی شامل ہے کہ طریقین ایک دوسرے کی نشوونما میں مدد مل سکیں ہوں گے۔ اگر اسلام کے یہ بلند تصورات سینوں میں چھپنے لگیں تو کیا رسمی علیک سلیک کی عادی صورتیں جو ساری حبت نشان بن جائے۔

یعنی یہی صورت عید مبارک کی ہے۔ "عید مبارک" کا مفہوم و مقصد ہے دلوں میں کشادہ اور فراخی کی فراہمی اور مستقل فراہمی، دلوں کی کشادہ جذبہ دروں ہے جس سے مسرت اور شادمانی کے چٹھے ابلتے ہیں۔ اس کے برعکس دل کی گھٹن سے پزیرائی۔ مایوسی اور ذہنی کوفت کے سوا کچھ نہیں ملتا۔ گلے میں کر مصافحہ کرنے والوں اور پھر عید مبارک کہنے والوں کے دلوں میں اگر کشادہ اور شادمانی کے پُر خلوص جذبات موجزن ہوں تو یقیناً ہمارا معاشرہ "رحمہم" کی جیتی جاگتی تصویر بن جائے۔

عام طور پر سمجھا جاتا ہے کہ عید الفطر کی تقریب رمضان کے روزوں کے پورا ہونے کا جشن ہے۔ لیکن قرآن مجید اس عید کو روزوں کی بجائے پنے نزول سے وابستہ کرتا ہے۔ چنانچہ سورۃ یونس میں ارشاد ہوتا ہے کہ يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَكُمْ مَوْعِظَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ وَ شِفَاءٌ لِّمَا فِي بُطُونِكُمْ وَ هُدًى وَ رَحْمَةٌ مِّن رَّبِّكُمْ قُلْ يُغْفِرُ اللَّهُ وَ يَرْحَمُهُ قَبْدًا لِّكَ فَلْيَقْرَحُوا هُوَ خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ (سورۃ یونس)

ان آیات میں تمام انسانوں سے بلا امتیاز کہا گیا ہے کہ تمہیں تمہارے پروردگار کی طرف سے نصیحت نامہ اور دل کی بیماریوں کا شفا عطا کیا گیا ہے جو استعمال کرنے والوں کے لئے فائدہ رساں اور صحت بخش ہے۔ تمہیں نیکو

کہ اللہ کے انعام و اکرام پر خوشی کا اظہار کرے کیونکہ یہ نسخہ ہدایت ہر دولت سے بیش قیمت ہے " فَبِذَلِكَ فَلْيَفْرَحُوا ^{بِطَيْبَاتِ} اس (قرآن) کے ملنے پر خوشیاں منانے۔

نزول قرآن کا آغاز رمضان میں ہوا۔ شہر رمضان الَّذِي أَنْزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ (۱۱۱) اور یہ نزول لیلۃ القدر کا تھا۔ اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ (۹۶) عید کی خوشی میں رمضان کے روزوں کا عرصہ سروسے لیکن اس خوشی کا حقیقی باعث قرآن کی انمول نعمت کا ملنا ہے کسی نے اچھا کہا ہے۔

مرحبا مرحبا ماہ رمضان	لیلۃ القدر کے ماہ ذی ستار
روزہ داروں نے ضبط نفس کیا	پا پر زنجیر ہو گئے شیطان ا
نور انسان کی ہدایت کو با	لیلۃ القدر میں اترا قرآن
حکیم فیلیف جو ہے حکم خدا	سارے انسان منائیں خوشیاں
اس میں کچھ شک نہیں کہ عید القدر	جشن ہے جتنی نزول مستراں

غور طلب بات یہ ہے کہ وہ انعام اور وہ نسخہ ہدایت و صحت ہے کیا جو قرآن نے انسانوں کو عطا فرمایا ہے۔ نسخہ کے اجراء تو بہت سے ہیں مگر مختصر سے وقت میں چند اجراء کی نشان دہی ممکن ہوگی۔

۱۔ قرآن نے انسانوں کو سچی آزادی کا سبق سکھایا۔ لِيُبَيِّنَ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ (۱۰۸) وہ ان بوجھوں کو اتارنے کا جن کے تلے انسان پلے ہوئے تھے۔ اور ان زنجیروں کو توڑ ڈالنے کا جن میں وہ جکڑے ہوئے تھے۔ انسان کو آنکھ دکھ سکان۔ دماغ قدرت کی طرف سے ہر طور انعام ملے تھے لیکن ان کے آداب استعمال کی مہلت اسے بہت ہی کم ملی۔ انسان نے انسان کو محکوم بنایا جسے موقع ملا اس نے اپنی مرضی اور دل پر ٹھوسا۔ کہیں ظالمی کی زنجیریں اور کہیں عقیدت کے قفسے مگر سب سے بڑھ کر دینی کی مجبوریوں کا سلسلہ ہے جو ٹوٹنے میں نہیں آتا۔

قرآن نے سب ایک لمحے انسانوں کو اپنے مقام و منصب کو سمجھو۔ اور اس کی قدر و اہمیت کا احساس رکھنے ہوئے ایام معاشرہ قائم کر دیں کی بنیاد احترام آدمیت ہو۔ سائے کام یا سہی تعاون سے سر انجام پائیں اور اطاعت خالص قوانین خداوندی کی ہو۔

يَوْمَ لَا تَحْشَىٰ نَفْسٌ نَّفْسًا وَلَا أَلَمٌ لِّمَنْ يَدْعُ بِذَلِكَ (۱۱۱) وہ دور جس میں کسی انسان کو دوسرے انسان پر ادنیٰ اختیار حاصل نہ ہو اور حکم صرف اللہ کا چلے۔

قرآن نے مذہب کے گرفتار انسانوں کو تباہی کے بے سوچے سمجھے رسوم کی ادائیگی اور اندھی تقلید مقام انسانیت کے شایان شان نہیں ہے۔ یہ مذہب ہے بَيْتُ مَا وَجَدْنَا عَلَىٰهَا آبَاءَنَا (۱۱۱) باپ دادا کی روش پر چلنا مذہب ہے جس میں عقل کو دخل نہیں، سر بلندیاں چاہتے ہو تو دین اختیار کرو۔ جو ضابطہ زندگی ہے جس کی ہر بات فکر و بصیرت پر مبنی ہے۔ اور جو اپنی دعوت و فکر و بصیرت کی بنیاد پر پیش کرتا ہے۔ اُدْعُوا إِلَى اللَّهِ عَلَىٰ بَصِيرَةٍ اَنْتُمْ اَنْتُمْ حَسْبُكُمْ (۱۱۱)

میں اور میرے پیروکار اللہ کی طرف بیزاری کی رو سے بلا کے ہیں۔

قرآن نے انسان سے کہا کہ ساری کائنات میرے لئے منحرف ہے۔ ﴿وَمَا يَشْكُرُ لَكُمْ مِمَّا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ مِنْ شَيْءٍ﴾ ہر شے قانون میں جکڑی ہوئی ہے جس سے وہ ہرگز تجاوز نہیں کر سکتی۔ سنہ اللہ کے خلاف ایک پتہ بھی بن نہیں سکتا۔ اسے انسان اجیرا کام ہے کہ قوانین فطرت، خواص اشیاء اور چیزوں کے رنگ و صفت معلوم کر کے ان سے کام لے اور اپنی ساری نوع کو فائدہ پہنچانے کی کوشش کرے۔ قرآن نے انسان کے دل سے مادی قوتوں کا خوف دھکیا۔ اور اسے جرات دلائی کہ قوت فطرت سے مرعوب ہونے کی بجائے اسے کام لینے کی فکر کرے۔

قرآن نے انسان کو زندگی کا اقتدار دیں۔ ایسی قدریں جو زمان و مکان کی قید سے آزاد ہیں جو رہتی دنیا تک اٹل اور تبدیل نہ والی ہیں مستقل افراد نے زندگی کو توازن بخشا۔ ایسا توازن کہ ہر آن بدلتے ہوئے حالات و کوائف انسان کو ڈالوں ٹوٹ کر کھینچ کر تکریم الشائنت۔ قیام عدل۔ احسان۔ تعاون۔ اتفاق۔ انسانی ذات کی نشوونما و استحکام سب قرآن کی عطا کردہ قدریں ہیں انسان عبارت ہے جسم اور ذات سے۔ انسانی جسم کی پرورش کے طریقے تو سب تبتلے ہیں۔ قرآن نے انسانی ذات کی نشوونما اور استحکام کے اصول بتائے۔ قرآن نے سمجھایا کہ جسم کی پرورش مٹی سے پیدا شدہ ٹوڑا ک سے ہوتی ہے اور مٹی کے بعد جسم کھاد بن کر مٹی میں مل جاتا ہے اس لئے اپنی ساری ہمت جسم کی پرورش میں منت صرف کر ڈالو۔ انسانی نفس یا ذات کی اہمیت کو بھی سمجھو جو موت سے مرتی نہیں بلکہ موت کے بعد بھی زندہ رہتی ہے۔ اور بہتی ہوئی ندی کی طرح برابر آگے بڑھتی رہتی ہے۔ جسم کے تمام اعضاء کی لذتیں موت کے ساتھ ختم ہو جاتی ہیں اور اگر ذات کی صحیح پرورش نہ کی ہو اور اسے مستحکم نہ بنایا ہو تو وہ آہستہ آہستہ صنعت و شکست کا شکار ہوتی جائے گی۔

قرآن نے بتایا کہ معاشرہ کی تشکیل انسان کا اپنا کام ہے تشکیل معاشرہ میں اللہ تعالیٰ بالکل دخل نہیں دیتا۔ انسان اپنے معاشرہ کو جنتی بھی بنا سکتا ہے اور جہنمی بھی۔ اور جہنمی معاشرہ کو جنتی معاشرہ میں تبدیل بھی کر سکتا ہے۔ جہنمی معاشرہ کو جنتی معاشرہ میں بدل دینے کا کام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والذین آمنوا کے لئے رکھا دیا۔ اور اس تبدیلی کے طوع طریقے واضح انداز سے قرآن میں محفوظ کر دیئے گئے۔ تاکہ جب اور جہاں معاشرہ میں تبدیلی کا خیال پیدا ہو انسان ان طور طریقوں سے کام لے کر اپنے مقصد کو حاصل کر سکیں۔

قرآن نے یہ بھی بتایا کہ سارے انسانوں بلکہ ہر جاندار کا رزق اللہ نے مہیا کیا ہے ﴿وَمَا مِنْ ذَاتِ حَيَاةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا﴾ زمین پر چلنے والا کوئی جاندار ایسا نہیں جس کے رزق کی ذمہ داری اللہ نے نہ لی ہو۔ یہ ارباب بست و کشاد کی ذمہ داری ہے۔ نیز ارشاد ہے ﴿وَلَا يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ اللَّهِ ذَرَّةٌ مِّنْ خَيْرٍ يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ اللَّهِ ذَرَّةٌ مِّنْ شَرٍّ يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ اللَّهِ ذَرَّةٌ مِّنْ خَيْرٍ يَأْتِيهِمْ مِّنْ عِندِ اللَّهِ ذَرَّةٌ مِّنْ شَرٍّ﴾ اگر اللہ بعض انسانوں کی مدد سے بعض انسانوں کو (ظلم سے) مدد کرنا تو یونے زمین میں فساد ہی فساد دیکھا ہوتا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ارباب بست و کشاد یعنی حکومت کو مفیدوں اور ظالموں کا خاتمہ اور ان کا نظام کرنا چاہیے۔ قرآنی نسخہ حیات کے بعض اجزاء

مختصر نشان دہی کے بعد جہاد نیلے محل نہ ہو گا کہ اسلام کو بحیثیت دین یعنی بحیثیت نظام پیش کرنا۔

انسانی آزادی کی حدود و قیود واضح کرنا

انسانی ذات کی نشوونما کے قاعدے کا قانون بنانا

زندگی کی مستقل اقدار سمجھانا وغیرہ وغیرہ

زندگی کے وہاں مسائل ہیں جن کی تشریح و توضیح ادارہ طلوع اسلام بڑے دلکش اور اطمینان بخش انداز سے کر رہا ہے اور بزم
لمسے طلوع اسلام ان قرآنی تعلیمات کی نشرو اشاعت میں گوشاں ہیں۔ اس سلسلے میں بزم طلوع اسلام کراچی کے نائبہ مخرم شیخ محمد شفیع
عاصب نقوی بزم کی ان مساعی جبیلہ کے ہائے میں مزدوری معلومات سے سیکھیں گے۔

لاہور۔ کنولشن کی آمد کے سلسلے میں بزم کی سرگرمیاں بہت بڑھ گئی ہیں۔ التزامی اجتماعات کے علاوہ ہنگامی اجتماعات بھی
منعقد ہو رہے ہیں۔ انتظامات کے سلسلے میں سب کیمیا ہاں بنا دی گئی ہیں۔ اراکین بڑے ہی خلوص اور اہتمام سے اپنے اپنے
فرائض کی سرانجام دہی میں مصروف کار ہیں۔ اس مرتبہ جشن نزول قرآن کے سلسلے میں ۲۴ فروری (ہر روز انوار) دانی-ایم-سی
اے ہال میں جلسہ منعقد ہوا جس میں وقت سے پہلے ہی لشتیں پڑھو گئیں۔ میاں عبدالحق صاحب کے زیر صدارت
تلاوت قرآن کریم اور مخرم خلیلیں صاحب کی نظم اقبال کے بعد، مخرم پرویز صاحب کی تقریر شروع ہوئی۔ قرآن کریم کی
عظمت موضوع سخن ہو اور پرویز صاحب کا بیان محسوس ہو رہا تھا کہ ساری فضا حقانیت و معارف قرآنیہ سے معمور ہے
پوری تقریر نہایت جذب و شوق اطمینان و سکون اور غور و خوض سے سنی گئی۔ بعد میں چند ایک سوالات بھی موضوعی ہوئے جن کے
جواب بڑی وضاحت سے دیئے گئے۔ جمعہ کے دوسرے روز، ۲۴ فروری کی شب مخرم پرویز صاحب کے مکان پر دعوت خصوصی کا
انتظام ہوا جس میں دعوت سے صاحب فکر و نظر اور اہم ہر ذوق و شوق شرکت کی۔ یہ اجتماع خلوص و صحبت اور صمیمی سادگی کا بڑا کچھن پرتھا
ہر اتوار کی شام کو بلانا بزم کے اجلاس ہوتے جیسے ہیں۔ ہر اجلاس میں احباب مختلف موضوعات پر
اپنے اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ ۱۶ مارچ کو بزم کا ایک خصوصی اجلاس ہوا جس میں ناظم ادارہ طلوع
اسلام۔ مہمان خصوصی کی حیثیت سے شریک ہوئے اس اجلاس میں رابطہ باہمی کے سلسلے کو آگے بڑھانے کے لئے کچھ اہم
فیصلے کئے گئے۔

لاہور چھاؤنی

اس سلسلے میں بزم کے ارکان نے یہاں قرآنی فکر کے مستحیاتی مخرم محمد یوسف ڈار صاحب اور دیگر ممتاز اصحاب سے پہلی بار
رابطہ پیدا کیا۔ مخرم محمد یوسف ڈار صاحب نے اراکین بزم کو اپنے ہر ممکن اور پُر خلوص تعاون کا یقین دلایا۔
جو ہادی محمد صادق صاحب جو کوئٹہ کی بزم کے سرگرم رکن ہیں، اچھلے دنوں جب کوئٹہ سے یہاں تشریف لائے تو بزم
کے اجلاس میں شریک ہوئے۔ انہوں نے بزم کی کاربیری کے لئے کچھ لٹریچر بھی جمع کیا۔

بزم عقرب پیپ پر محترم پرویز صاحب کے دس سنانے کا سلسلہ بھی شروع کر دی ہے۔

پوریوالہ بزم کے ہفتہ دار اجلاس باقاعدگی سے جاری ہیں۔ باہمی افہام و تفہیم سے یہی طلوع اسلام کی تشریحی فکر اور اس کے مسلک و مقصد کو ذہن نشین کرایا جا رہا ہے۔ اس سے مخالفین کے غلط پروپیگنڈے کے اثرات زائل ہو جاتے ہیں۔ اور بہت سی غلط فہمیوں کا پردہ چاک ہو رہا ہے۔ ابھی ابھی قائد اعظم کا پاکستان نامی پمفلٹ تقسیم کیا گیا۔ اور اس سے وہ بلند مقاصد نکھر کر عوام کے سامنے آگئے جن کی خاطر پاکستان کا حصول عمل آ رہا۔ اراکین بزم کنونشن کی تیاری میں مصروف ہیں۔

قصہ کنجاہ ضلع گجرات میں نئی بزم کا قیام

کنجاہ محترم محمد اسلم جاوید۔ حکیم علی حسین، محترم غلام حسین۔ محمد عظیم اور محمد خاں صاحبان کی کوششوں سے یہاں بزم طلوع اسلام کا قیام عمل میں آ گیا ہے۔ احباب قرآنی فکر کی نشرو اشاعت میں سرگرم عمل ہیں۔ ہزدی لٹریچر کی تقسیم بھی ہو رہی ہے۔ حکیم علی حسین صاحب اتفاق رائے سے بزم کے نمائندے مقرر ہوئے ہیں۔ اور محترم اسلم جاوید صاحب اس کے سیکریٹری۔ بزم کا قیام عمل میں لاتے ہوئے اسلم جاوید صاحب نے اپنی ادنیٰ رقم و تقاریر کی طرف سے اس مخلصانہ شدت آرزو کا اظہار اور دعا کی کہ خدا ان غریب اور بے سروسامان احباب کو اپنے قانون کی پوری پوری اطاعت اور اس کی اشاعت و تبلیغ کی توفیق عطا فرمائے۔

ادارہ طلوع اسلام، قصہ کنجاہ میں قائم شدہ اس نئی بزم کے قیام کی باضابطہ توفیق کا اعلان کرتا ہے۔

بزم کی توثیق کا اعلان

ضرورتِ رشتہ

قرآنی فکر سے وابستگی کی بنا پر اسی حلقہ احباب سے مجھے اپنی دو عزیز بچیوں (عمر ۱۶، ۱۷ سال) کے لئے رشتہ درکار ہے۔ مالی بے چارگی کی وجہ سے ان بچیوں کو زیادہ تعلیم نہیں دلا سکا۔ تیری لڑکی درجہ سوم تک تعلیم حاصل کر چکی ہے اور چھوٹی لڑکی مڈل کے امتحان میں ہے۔ احباب حسب ذیل پتہ پر خط و کتابت کر لیں۔

عبد الغنی: معرفت طلوع اسلام۔ گلبرگ لاہور

طلوع اسلام کنونشن

ضروری اعلانات

طلوع اسلام کے سابقہ شمارے میں اعلان کیا گیا تھا کہ طلوع اسلام کنونشن اس سال ۲۹-۳۰-۳۱ مارچ کو منعقد ہوگی لیکن بعض احباب اور بزموں کی طرف سے یہ کہا گیا کہ یہ تاریخیں موزوں ثابت نہیں ہوں گی۔ اس صورت حال کی روشنی میں مزید غور و خوض کے بعد کنونشن کے انعقاد کے لئے از سر نو

۱۲-۱۳-۱۴ اپریل ۱۹۶۳ء

کی تاریخیں مقرر ہوئی ہیں تمام بزموں کو اس کی اطلاع بھیج دی گئی ہے اور اس کے ساتھ ضروری ہدایات بھی۔ کنونشن لاہور میں دفتر ادارہ کے قریب ہی منعقد ہو رہی ہے۔

ان ہدایات کے مطابق جو احباب کنونشن میں شریک ہوں گے ان کے داخل کی رقم موصول ہونے پر شرکت کے لئے جو اجازت نامے بھیجے جاسکتے ہیں ان میں ضروری اور جواب طلب امور کی مزید وضاحت کر دی گئی ہے۔ جو احباب کنونشن میں بحیثیت رضا کار شریک ہوئے ہیں انہیں ہر صورت ۱۱-اپریل (جمعرات) کی صبح تک لاہور پہنچ جانا چاہیے۔

کنونشن کا مشروط پروگرام درج ذیل ہے:-

مشروط پروگرام:-

۱- جمعرات	گیارہ اپریل	شب	(کنونشن کا خصوصی اجلاس)	تعارف
۲- جمعہ	بारा اپریل	صبح	کنونشن کا خصوصی اجلاس	رپورٹیں اور استقبالیہ
۳- "	"	سہ پہر	کھلا اجلاس	خطاب پرویز صاحب
۴- "	"	شب	کھلا اجلاس	خطاب پرویز صاحب (متفرق اقتدار پر)
۵- جمعہ	۱۳-اپریل	صبح	کنونشن کا خصوصی اجلاس	تجاویز
۶- "	"	سہ پہر	خواتین کا اجلاس (سامعین مخلوط ہوں گے اور تقاریر غیر خواتین کریں گی)	
۷- "	"	شب	کھلا اجلاس۔ مجلس استفسارات (زندگی کے متعلق عملی سوالات کا جواب قرآن کی روشنی میں)	خطاب پرویز صاحب
۸- اتوار	۱۴-اپریل	صبح	کھلا اجلاس	خطاب پرویز صاحب
"	"	دفعہ	الوداع	